



Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

ΙΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ΄

Συνεδρίαση 18^{ης} Ιανουαρίου 2019*

Ωρα έναρξης: 11.10 π.μ.

Αρ. 14

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ)

Καλημέρα σας!

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ δηλώστε την παρουσία σας. Δηλώστε την παρουσία σας, κύριοι συνάδελφοι.

Παρακαλώ τον γραμματέα να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(ΚΩΣΤΑΣ ΚΩΣΤΑ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Με την ευκαιρία του πρόσφατου διορισμού των προέδρων και των μελών των διοικητικών συμβουλίων των ημικρατικών οργανισμών, θα ήθελα να ευχηθώ εκ μέρους του σώματος κάθε επιτυχία στο έργο που αναλαμβάνουν.

Περαιτέρω όμως θα ήθελα να επισημάνω ότι δυστυχώς και φέτος δεν έχουν κατατεθεί έγκαιρα για έγκριση οι ετήσιοι προϋπολογισμοί των περισσότερων από τους ημικρατικούς οργανισμούς, παρά τις σχετικές προς τούτο εκκλήσεις της Βουλής και από μέρους μου και από μέρους της επιτροπής Οικονομικών και παρά τη βεβαιότητα της επιτροπής Οικονομικών και την ετοιμότητα αυτοί να εξεταστούν μαζί με τους προϋπολογισμούς. Ειδικότερα, κατατίθενται στη Βουλή για έγκριση σαράντα πέντε προϋπολογισμοί νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου. Από αυτούς έχουν μέχρι στιγμής κατατεθεί στη Βουλή για έγκριση μόνο δεκαοκτώ.

Να επισημάνω ακόμα ότι σήμερα καλείται η Βουλή να εγκρίνει τα τελευταία δωδεκατημόρια για τη λειτουργία των οργανισμών αυτών. Θέλω να ελπίζω ότι δε θα το επαναλάβουμε και την επόμενη χρονιά. Και να παρακαλέσω όλους και ιδιαίτερα την επιτροπή Οικονομικών να περάσουν αυτά τα μηνύματα και να πείσουν όσο περισσότερο μπορούν.

Παρακαλώ τώρα τη γραμματέα να διαβάσει την αναφορά για τις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(ANNITA ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Ο τέως Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων κ. Γιαννάκης Λ. Ομήρου εκπροσώπησε τον Πρόεδρο της Βουλής στην κηδεία του πρώην Προέδρου της Βουλής των Ελλήνων κ. Δημήτριου Σιούφα στην Αθήνα, στις 14 Ιανουαρίου, παρουσία της ανώτατης πολιτικής και εκκλησιαστικής ηγεσίας της Ελλάδας. Ο κ. Σιούφας διακρίθηκε κυρίως για το πολιτικό του ήθος, δεν ξεχνούσε ποτέ την Κύπρο, ακόμα και μετά την κοινοβουλευτική του θητεία, και δικαίως ανακηρύχθηκε επίτιμος δημότης Μόρφου. Συνέβαλε επίσης σημαντικά στην ανάπτυξη των σχέσεων της Βουλής των Ελλήνων με τη Βουλή των Αντιπροσώπων.

* Τα αναλυτικά αποτελέσματα όλων των ψηφοφοριών της συνεδρίασης ευρίσκονται στο Αρχείο της Βουλής.

Ο κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης συμμετείχε υπό την ιδιότητα του Εισηγητή της Επιτροπής για τη Δημοκρατία, τα Ανθρώπινα Δικαιώματα και τα Ανθρωπιστικά Θέματα της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη σε αποστολή του προεδρείου της επιτροπής στη Βαρσοβία, στις 15 Ιανουαρίου. Η πρόεδρος της επιτροπής και ο κ. Χατζηγιάννης είχαν συναντήσεις με την ηγεσία του Γραφείου Δημοκρατικών Θεσμών και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΑΣΕ, με σκοπό την ενημέρωση για τις πρόσφατες εξελίξεις στην εφαρμογή των δεσμεύσεων των συμμετεχόντων κρατών του οργανισμού, ώστε να περιληφθούν σε σχετικό ψήφισμα που θα συντάξει ο κ. Χατζηγιάννης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούμε στο Πρώτο Κεφάλαιο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Θα παρακαλούσα, αν δεν υπάρχει ένσταση, όλες οι εκθέσεις να θεωρούνται αναγνωσθείσες.

Το πρώτο θέμα είναι εξ αναβολής και τιλοφορείται «Ο περί Δημοτικής και Μέσης Εκπαίδευσης (Υποχρεωτική Φοίτηση και Παροχή Δωρεάν Παιδείας) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018». Για το θέμα αυτό έχει κυκλοφορήσει και συμπληρωματική έκθεση και έχει ετοιμαστεί αναθεωρημένο κείμενο.

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του περί Δημοτικής και Μέσης Εκπαίδευσης (Υποχρεωτική Φοίτηση και Παροχή Δωρεάν Παιδείας) Νόμου, ώστε να επεκταθεί η υποχρεωτική προδημοτική εκπαίδευση λόγω της απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου για την αύξηση της ηλικίας πρώτης εγγραφής στην προδημοτική τάξη και στην Α΄ τάξη του δημοτικού σχολείου. Επιπρόσθετα, η προτεινόμενη ρύθμιση στοχεύει στην παροχή στο Υπουργικό Συμβούλιο εξουσίας για καθορισμό της ηλικίας εισδοχής στη δημοτική εκπαίδευση.

(Οι σχετικές εκθέσεις)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Δημοτικής και Μέσης Εκπαίδευσης (Υποχρεωτική Φοίτηση και Παροχή Δωρεάν Παιδείας) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018»

Παρόντες:

Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος

Παύλος Μυλωνάς

Γιώργος Κάρουλλας

Μιχάλης Γιωργάλλας

Αννίτα Δημητρίου

Χαράλαμπος Θεοπέμπτου

Γιώργος Κ. Γεωργίου

Μη μέλη της επιτροπής:

Αντρέας Καυκαλιάς

Γιώργος Περδίκης

Γιώργος Τ. Γεωργίου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 9 Ιανουαρίου 2019. Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Γραφείου της Επιτρόπου Προστασίας Δικαιωμάτων του Παιδιού, της ΠΟΕΔ, της Παγκύπριας Συνομοσπονδίας Ομοσπονδιών Συνδέσμων Γονέων Σχολείων Δημοτικής Εκπαίδευσης και της Παγκύπριας Συνομοσπονδίας Ομοσπονδιών Συνδέσμων Γονέων και Κηδεμόνων Δημόσιων και Κοινοτικών Νηπιαγωγείων.

Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Δημοτικής και Μέσης Εκπαίδευσης (Υποχρεωτική Φοίτηση και Παροχή Δωρεάν Παιδείας) Νόμου, ώστε να επεκταθεί η υποχρεωτική προδημοτική εκπαίδευση λόγω της απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου για την αύξηση της ηλικίας πρώτης εγγραφής στην προδημοτική τάξη και στην Α΄ τάξη του δημοτικού σχολείου. Επιπρόσθετα, η προτεινόμενη ρύθμιση στοχεύει στην παροχή στο Υπουργικό Συμβούλιο εξουσίας για καθορισμό της ηλικίας εισδοχής στη δημοτική εκπαίδευση.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που περιέχονται στην εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο και όσα τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, επισημαίνονται τα εξής:

1. Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού μελέτησε το θέμα της ηλικίας πρώτης εγγραφής στην προδημοτική τάξη και στην Α΄ τάξη του δημοτικού σχολείου, αξιοποίησε τα στοιχεία και όλες τις απόψεις που εξέφρασαν οι εμπλεκόμενοι φορείς και προώθησε σχετική πρόταση προς το Υπουργικό Συμβούλιο για επέκταση του ορίου ηλικίας πρώτης εγγραφής στα δημοτικά σχολεία. Η αλλαγή αυτή λαμβάνει υπόψη αποκλειστικά και μόνο το συμφέρον των παιδιών και αναμένεται ότι με την αύξηση της ηλικίας εισδοχής τα ποσοστά των παιδιών με μεγάλη πιθανότητα να παραμείνουν γλωσσικά και μαθηματικά

αναλφάβητα θα μειωθούν και θα αυξηθεί η σχολική επιτυχία σε όσο το δυνατόν μεγαλύτερο αριθμό παιδιών.

2. Το Υπουργικό Συμβούλιο με την απόφασή του ημερομηνίας 9 Ιανουαρίου 2018 και με αρ. 84.078 αποφάσισε τη διατήρηση του ορίου ηλικίας για υποχρεωτική φοίτηση των παιδιών στο νηπιαγωγείο στην ηλικία των τεσσάρων χρόνων και οκτώ μηνών, ως έχει σήμερα. Ταυτόχρονα όμως αποφάσισε τη σταδιακή αύξηση της ηλικίας πρώτης εγγραφής των παιδιών ως εξής:
 - α. Στην προδημοτική τάξη από τεσσάρων χρόνων και οκτώ μηνών, που είναι σήμερα, σε πέντε χρόνων.
 - β. Στην Α΄ τάξη του δημοτικού σχολείου από πέντε χρόνων και οκτώ μηνών, που είναι σήμερα, σε έξι χρόνων. Ειδικότερα, για την προδημοτική τάξη η απόφαση θα ισχύσει για τη σχολική χρονιά 2019-2020, ενώ για την Α΄ τάξη θα ισχύσει για τη σχολική χρονιά 2020-2021 και η αύξηση του ορίου ηλικίας θα γίνει σταδιακά για τις επόμενες σχολικές χρονιές, αντίστοιχα.
3. Με βάση τα πιο πάνω, κρίθηκε αναγκαία η προώθηση του τροποποιητικού νομοσχεδίου, λόγω της πιο πάνω απόφασης για την αύξηση της ηλικίας πρώτης εγγραφής και για να παρέχεται η εξουσία στο Υπουργικό Συμβούλιο για καθορισμό της ηλικίας πρώτης εγγραφής.

Ο διευθυντής δημοτικής εκπαίδευσης στα πλαίσια της συνεδρίας ανέλυσε τις πρόνοιες του νομοσχεδίου και κατέθεσε τόσο προφορικά όσο και γραπτώς αναλυτικά στοιχεία σε σχέση με την ερευνητική και επιστημονική τεκμηρίωση για την αύξηση της ηλικίας πρώτης εγγραφής.

Με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου συμφώνησαν οι εκπρόσωποι του Γραφείου της Επιτρόπου Προστασίας Δικαιωμάτων του Παιδιού, της ΠΟΕΔ και της Παγκύπριας Συνομοσπονδίας Ομοσπονδιών Συνδέσμων Γονέων Δημοτικής Εκπαίδευσης.

Ειδικότερα, οι εκπρόσωποι της ΠΟΕΔ, αφού επισήμαναν ότι η προτεινόμενη ρύθμιση αποτελεί σημαντική μεταρρύθμιση, επισήμαναν την ανάγκη εξέτασης της δυνατότητας για μείωση προς τα κάτω της ηλικίας της υποχρεωτικής προδημοτικής εκπαίδευσης.

Ταυτόχρονα, οι εκπρόσωποι της Παγκύπριας Συνομοσπονδίας Ομοσπονδιών Συνδέσμων Γονέων Δημοτικής Εκπαίδευσης επισήμαναν μεταξύ άλλων την ανάγκη βελτίωσης των αναλυτικών προγραμμάτων, καθώς και την ανάγκη μείωσης του αριθμού των μαθητών στις τάξεις που θα προκύψει από την εφαρμογή του νέου μέτρου.

Οι εκπρόσωποι της Παγκύπριας Συνομοσπονδίας Ομοσπονδιών Γονέων και Κηδεμόνων Δημόσιων και Κοινοτικών Νηπιαγωγείων ανέφεραν ότι τον Νοέμβριο του 2017 με επιστολή τους προς το αρμόδιο υπουργείο είχαν συναινέσει στην εφαρμογή της προτεινόμενης ρύθμισης, νοούμενου ότι θα λαμβάνονταν συγκεκριμένα μέτρα, τα οποία όμως δε λήφθηκαν ακόμη από πλευράς του υπουργείου και ως εκ τούτου δε συναινούν στην προώθηση της νέας αυτής ρύθμισης. Ειδικότερα, τα μέτρα αυτά αφορούν μεταξύ άλλων τη διετή υποχρεωτική φοίτηση στην προδημοτική για όλα τα παιδιά, τον καταρτισμό ενιαίου αναλυτικού προγράμματος για την προδημοτική και τις τρεις πρώτες τάξεις του δημοτικού σχολείου, τη μείωση του αριθμού των παιδιών στην προδημοτική και Α΄ τάξη δημοτικού κτλ.

Επιπρόσθετα, ομάδα γονέων που παρευρέθηκε στην επιτροπή, αφού εξέφρασε τις επιφυλάξεις της για το νομοσχέδιο και επισήμανε την ανάγκη ολιστικής αντιμετώπισης του θέματος, εισηγήθηκε μεταξύ άλλων την εξέταση της δυνατότητας όπως τα παιδιά τα οποία έχουν γεννηθεί τους μήνες Σεπτέμβρη και Οκτώβρη και τα οποία οριακά χάνουν τη χρονιά τους να έχουν το δικαίωμα οι γονείς τους να αιτηθούν στο αρμόδιο υπουργείο, ώστε μετά από εξέταση εμπειρογνομόνων να κριθεί κατά πόσο αυτά είναι μαθησιακά ώριμα ή όχι να παρακολουθήσουν την Α΄ τάξη δημοτικού ή να επαναλάβουν την προδημοτική τάξη.

Στα πλαίσια της συνεδρίας εγέρθηκαν αρκετοί προβληματισμοί από τα μέλη της επιτροπής όσον αφορά τις διάφορες παραμέτρους και πτυχές του θέματος, καθώς και τις αλυσιδωτές επιπτώσεις που ενδεχομένως θα προκύψουν από την εφαρμογή της προτεινόμενης ρύθμισης, καθώς και τον πιθανό αντίκτυπο της όσον αφορά κοινωνικοοικονομικά δεδομένα.

Ο διευθυντής δημοτικής εκπαίδευσης, αφού έδωσε τις αναγκαίες επεξηγήσεις, επισήμανε ότι με την προτεινόμενη ρύθμιση παρέχεται στο στάδιο αυτό η εξουσία στο Υπουργικό Συμβούλιο να καθορίζει την ηλικία εισδοχής στην προδημοτική και τη δημοτική εκπαίδευση και σταδιακά θα ρυθμιστούν και όλα τα συνακόλουθα θέματα. Ήδη, όπως ανέφερε, προωθούνται τα νέα αναλυτικά προγράμματα για την προδημοτική και δημοτική εκπαίδευση. Επιπρόσθετα, όπως επισήμανε ο ίδιος, πρέπει να προωθηθεί το συντομότερο προς ψήφιση η προτεινόμενη τροποποίηση, διότι επηρεάζονται τα χρονοδιαγράμματα που αφορούν τις εγγραφές των παιδιών σε νηπιαγωγεία και δημοτικά σχολεία.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, αφού άκουσε όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε ότι, επειδή δεν κατέστη δυνατόν να διαμορφώσει έγκαιρα τις θέσεις της, όλες οι πλευρές της θα τοποθετηθούν επί του νομοσχεδίου στα πλαίσια της συζήτησής του στην ολομέλεια του σώματος.

**Συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για το νομοσχέδιο
«Ο περί Δημοτικής και Μέσης Εκπαίδευσης (Υποχρεωτική Φοίτηση και Παροχή Δωρεάν Παιδείας)
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2018»**

Παρόντες:

Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος	Γιώργος Τ. Γεωργίου
Γιώργος Κάρουλλας	Πανίκος Λεωνίδου
Αννίτα Δημητρίου	Παύλος Μυλωνάς
Γιώργος Κ. Γεωργίου	Μιχάλης Γιωργάλλας
Αντρέας Καυκαλιάς	Χαράλαμπος Θεοπέμπτου

Όπως είναι γνωστό, η συζήτηση του πιο πάνω νομοσχεδίου αναβλήθηκε με απόφαση της ολομέλειας της Βουλής στις 11 Ιανουαρίου 2019, ώστε να δοθεί η δυνατότητα στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού να το επανεξετάσει. Ως εκ τούτου, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού επανεξέτασε το νομοσχέδιο σε νέα συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 16 Ιανουαρίου 2019. Στη συνεδρία αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού, συνοδευόμενος από εκπροσώπους του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, εκπρόσωποι της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Γραφείου της Επιτρόπου Προστασίας Δικαιωμάτων του Παιδιού, της ΠΟΕΔ και της Παγκύπριας Συνομοσπονδίας Ομοσπονδιών Συνδέσμων Γονέων και Κηδεμόνων Δημόσιων και Κοινοτικών Νηπιαγωγείων. Οι εκπρόσωποι της Παγκύπριας Συνομοσπονδίας Ομοσπονδιών Συνδέσμων Γονέων Σχολείων Δημοτικής Εκπαίδευσης, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρίαση.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι μεταξύ άλλων η παροχή στο Υπουργικό Συμβούλιο της εξουσίας καθορισμού της ηλικίας εισδοχής στη δημοτική εκπαίδευση. Επισημαίνεται ότι ο σκοπός και όλα τα στοιχεία που αφορούν το εν λόγω νομοσχέδιο περιλαμβάνονται αναλυτικά στη σχετική έκθεση της επιτροπής που ήδη κυκλοφόρησε στις 9 Ιανουαρίου 2019.

Στα πλαίσια της επανεξέτασης του νομοσχεδίου, μέλη της επιτροπής εξέφρασαν τους προβληματισμούς και τις επιφυλάξεις τους όσον αφορά τις επιπτώσεις που ενδεχομένως θα επέλθουν από την εφαρμογή του νέου αυτού μέτρου για αύξηση της ηλικίας εισδοχής στη δημοτική εκπαίδευση, κρίνοντας ότι δεν πρέπει να είναι αποσπασματική η όλη προσέγγιση. Ειδικότερα, πρέπει να ληφθούν τα κατάλληλα μέτρα για την αντιμετώπιση των όποιων προβλημάτων παρουσιαστούν. Συγκεκριμένα, μεταξύ των επιπτώσεων που θα προκύψουν από την εφαρμογή του νέου αυτού μέτρου θα είναι η πιθανή επανάληψη για δύο και τρία χρόνια της προδημοτικής τάξης, η οικονομική επιβάρυνση των γονέων, οι οποίοι, σε περίπτωση μη ύπαρξης θέσεων στα δημόσια και κοινοτικά νηπιαγωγεία, θα επιβαρυνθούν με το κόστος φοίτησης των παιδιών τους σε ιδιωτικά νηπιαγωγεία κ.λπ. Επίσης, θα παρουσιαστεί πρόβλημα όσον αφορά την υποδομή, όπως για παράδειγμα ο μη επαρκής αριθμός αιθουσών, η ανάγκη πρόσληψης πρόσθετου εκπαιδευτικού και γραμματειακού προσωπικού κ.λπ.

Τοποθετούμενος σχετικά, ο Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού τόνισε ότι το νομοσχέδιο αποτελεί ένα σημαντικό μέτρο για το καλώς νοούμενο συμφέρον των παιδιών, διότι, βάσει της επιστημονικής τεκμηρίωσης που υπάρχει, αναμένεται να συμβάλει στη μείωση του αναλφαριθμητισμού και στην αύξηση της σχολικής επιτυχίας σε όσο το δυνατόν μεγαλύτερο αριθμό παιδιών. Όπως ανέφερε ο ίδιος πρόσθετα όσον αφορά το αναλυτικό πρόγραμμα, αυτό ήδη υπάρχει και προωθείται ο εμπλουτισμός και η βελτίωση της ύλης του σε σχέση με τα παιδιά που θα χρειαστεί να επαναλάβουν την προδημοτική τάξη για δύο και τρία χρόνια. Όπως επισήμανε περαιτέρω ο ίδιος, το ενδεχόμενο να επαναληφθεί η προδημοτική τάξη για δύο και τρία χρόνια υφίσταται και σήμερα. Η εφαρμογή του νέου μέτρου θα γίνει σταδιακά και θα ληφθούν όλα τα αναγκαία μέτρα για τη σωστή εφαρμογή του και την αντιμετώπιση των όποιων επιπτώσεων παρουσιαστούν.

Σε συμπλήρωση των πιο πάνω, ο διευθυντής δημοτικής εκπαίδευσης, αφού τόνισε ότι ο εμπλουτισμός του αναλυτικού προγράμματος ήδη προωθείται, επισήμανε ότι λαμβάνονται μέτρα όσον αφορά την επιμόρφωση των νηπιαγωγών και την αντιμετώπιση των πιθανών αναγκών που θα προκύψουν για πρόσθετα τμήματα/αιθουσες. Όπως επίσης επισήμανε ο ίδιος, οι ανάγκες που θα προκύψουν και τα νέα δεδομένα θα διαφανούν από τις νέες εγγραφές παιδιών που θα γίνουν τη χρονική αυτή περίοδο. Οι ανάγκες αυτές, αφού εξεταστούν, θα τύχουν της κατάλληλης διαχείρισης από το αρμόδιο υπουργείο.

Οι εκπρόσωποι της ΠΟΕΔ, αφού τόνισαν ότι συνεχίζουν να τάσσονται θετικά στη σταδιακή επέκταση του ορίου εισδοχής στη δημοτική εκπαίδευση, επισήμαναν ότι θα πρέπει να προωθηθεί σταδιακά και η υποχρεωτική δίχρονη προδημοτική εκπαίδευση. Μεταξύ άλλων επισήμαναν ότι δεν πρέπει να αφαιρεθεί από την υφιστάμενη νομοθεσία ο καθορισμός της ηλικίας των τεσσάρων ετών και οκτώ μηνών για φοίτηση στην προδημοτική τάξη. Επισημαίνεται ότι οι εκπρόσωποι της ΠΟΕΔ κατέθεσαν και σχετικό υπόμνημα με τις θέσεις τους.

Οι εκπρόσωποι της Παγκύπριας Συνομοσπονδίας Ομοσπονδιών Συνδέσμων Γονέων Σχολείων Δημοτικής Εκπαίδευσης και της Παγκύπριας Συνομοσπονδίας Ομοσπονδιών Συνδέσμων Γονέων και Κηδεμόνων Δημόσιων και Κοινοτικών Νηπιαγωγείων επισήμαναν ότι, παρ' όλο που δεν είναι αντίθετοι με τις αλλαγές που προωθεί το υπουργείο για την επέκταση της ηλικίας εισδοχής στη δημοτική εκπαίδευση, θεωρούν ότι η εφαρμογή της προτεινόμενης ρύθμισης δεν πρέπει να προωθηθεί άμεσα, αλλά να γίνει σταδιακή εφαρμογή της και να δοθεί χρόνος για περαιτέρω διάλογο, διότι θα υπάρξουν αρνητικές κοινωνικοοικονομικές επιπτώσεις, οι οποίες πρέπει να ληφθούν υπόψη. Οι πιο πάνω εκπρόσωποι κατέθεσαν αναλυτικό σημείωμα με τις θέσεις/απόψεις τους.

Η επιτροπή, στα πλαίσια της συζήτησης, ζήτησε από τον υπουργό να αποστείλει επιστολή στην οποία να περιλαμβάνεται ενημέρωση σε σχέση με τα μέτρα τα οποία θα αφορούν την αντιμετώπιση των πιθανών επιπτώσεων που θα προκύψουν από την εφαρμογή της προτεινόμενης ρύθμισης, καθώς και τη σωστή διαχείρισή τους. Επισημαίνεται ότι ο υπουργός συμφώνησε να αποστείλει την πιο πάνω επιστολή στην επιτροπή πριν από την ψήφιση του νομοσχεδίου.

Επίσης, η επιτροπή, στα πλαίσια της συζήτησης του νομοσχεδίου και στη βάση των απόψεων που διατυπώθηκαν ενώπιόν της, ζήτησε από το αρμόδιο υπουργείο σε συνεργασία με τη Νομική Υπηρεσία να της αποστείλουν διαμορφωμένο κείμενο του νομοσχεδίου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, με βάση τα πιο πάνω, αφού άκουσε όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε ότι όλα τα μέλη της θα τοποθετηθούν επί του νομοσχεδίου στα πλαίσια της συζήτησής του στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Γιώργος Κ. Γεωργίου του ΑΚΕΛ.

ΓΙΩΡΓΟΣ Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Προλογικά λέγω ότι δεν υπήρξε οποιαδήποτε μεταρρυθμιστική προσπάθεια σ' ό,τι αφορά την εκπαίδευση και την παιδεία στην οποία να μην έχουμε συμβάλει με τρόπο εποικοδομητικό. Γουρούνι όμως στο σακί δεν μπορούμε να αγοράσουμε. Πρόκειται για μια αλλαγή κομβική, η οποία θα καθορίσει τα εκπαιδευτικά πράγματα σ' ό,τι αφορά τις πολύ κρίσιμες ηλικίες της προδημοτικής εκπαίδευσης, αλλά και την ηλικία των παιδιών μας της Α' δημοτικού με έναν τρόπο καταλυτικό. Είναι ένα θέμα το οποίο κουβεντιάζεται από το 2017 και, ενώ υπήρχε άπλετος χρόνος να ληφθούν υπόψη οι επισημάνσεις και οι προϋποθέσεις τόσο των εκπαιδευτικών οργανώσεων όσο και της ομοσπονδίας των γονιών, δεν έγινε τίποτα προς αυτή την κατεύθυνση.

Την τελευταία στιγμή, μόλις πριν από λίγες μέρες, κατατέθηκε ένα νομοσχέδιο με το οποίο εκχωρείται το δικαίωμα καθορισμού της ηλικίας, της επέκτασης δηλαδή προς τα πάνω για την εισδοχή των παιδιών στην προδημοτική και στην Α' τάξη του δημοτικού κατά τέσσερις μήνες, χωρίς να πληρείται καμιά απ' αυτές τις προϋποθέσεις...

Αναφύονται πάρα πολλά προβλήματα. Δεν υπάρχουν αναλυτικά προγράμματα για την ομαλή μετάβαση των παιδιών από την προδημοτική στο δημοτικό, δεν υπάρχουν διαφοροποιημένες προσεγγίσεις σ' ό,τι αφορά τα παιδιά τα οποία θα κάμουν δύο ή και τρία χρόνια ενδεχομένως στην προδημοτική. Προκαλούνται έντονα κοινωνικοοικονομικά προβλήματα, καθώς αυτή η πίεση προς τις χαμηλότερες ηλικίες των τριών έως τεσσάρων χρόνων θα αναγκάσει πολλές ευπαθείς οικογένειες να καταφύγουν στα ιδιωτικά νηπιαγωγεία, αντιλαμβάνεστε με πόσο κόστος. Και όσον αφορά τις ανησυχίες μας όπως κατατέθηκαν στην επιτροπή, έγινε μια προσπάθεια να απαντηθούν με επιστολή του Υπουργού Παιδείας που ήρθε μόλις χθες. Η επιστολή του Υπουργού Παιδείας δεν αναιρεί ούτε απαλύνει τις ανησυχίες μας, αντίθετα τις επιτείνει.

Παρ' όλο που νιώθουμε και θεωρούμε ότι η αύξηση του ορίου εισδοχής, η ηλικιακή ωρίμανση των παιδιών, θα αποδώσει καλύτερα μαθησιακά αποτελέσματα, επειδή απουσιάζουν όλες αυτές οι προϋποθέσεις και επειδή είναι μια αλλαγή η οποία γίνεται με εντελώς αποσπασματικό τρόπο, θα το καταψηφίσουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Περδικής.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Το θέμα έχει και την επιστημονική πτυχή του, έχει και την πρακτική του πτυχή. Όσον αφορά την επιστημονική πτυχή, έχουμε μελετήσει τα στοιχεία που εδόθησαν από το Υπουργείο Παιδείας, αλλά έχουμε

μελετήσει και άλλες επιστημονικές μελέτες. Η άποψη η δική μου ως ενός ατόμου που πήγε στο δημοτικό σε ηλικία πέντε χρονών και πέντε μηνών είναι ότι τείνω να συμφωνήσω με τη θέση του υπουργείου, ότι όντως, όσο περισσότερο ωριμάζει το παιδί, τόσο δυναμώνουν, αυξάνονται, γενικά ομιλούντες και σε μέσο όρο - υπάρχουν φυσικά τζιαι οι εξαιρέσεις- οι δυνατότητές του να έχει απορροφητικότητα στις γνώσεις, γίνεται πιο ώριμο να μπει σ' αυτή τη διαδικασία της εκπαίδευσης και της παιδείας.

Ενώ λοιπόν επιστημονικά τείνουμε να συμφωνήσουμε με τη θέση της κυβέρνησης, υπάρχει η πρακτική πτυχή, η οποία έρχεται να δημιουργήσει φοβερές επιφυλάξεις. Αν δηλαδή έχει προετοιμαστεί και η ίδια η δημόσια εκπαίδευση, αν υπάρχει κατάλληλη υποδομή στην προδημοτική, αν υπάρχει το κατάλληλο προσωπικό, οι κατάλληλες εγκαταστάσεις, τι θα γίνει με τα μικρά σχολεία της υπαίθρου. Η ίδια η κοινωνία έχει προετοιμαστεί; Οι αντιδράσεις που βλέπουμε από την κοινωνία είναι αρνητικές. Οι ίδιοι οι γονιοί δεν έχουν αντιληφθεί τη σημασία αυτής της επιστημονικής άποψης.

Θα προτιμούσαμε να έμπαινε αυτή η μεταρρύθμιση, το μεταρρυθμιστικό, αν θέλετε, μέτρο σταδιακά, με έναν βηματισμό πιο μακροχρόνιο. Θα προτιμούσαμε να βλέπαμε πραγματικά να υπάρχουν σ' αυτόν τον προϋπολογισμό του '19 κονδύλια για να ενισχυθεί η προδημοτική εκπαίδευση, ακόμα τζιαι να υιοθετηθούν εισηγήσεις που παλιότερα είχαν συζητηθεί πολύ για περαιτέρω ενίσχυση της προδημοτικής. Δεν υπάρχουν δυστυχώς αυτές οι προϋποθέσεις που πρακτικά να εγγυώνται ότι μια σωστή κατά το μάλλον ή ήττον επιστημονική άποψη θα εφαρμοστεί στην πράξη κατά τρόπο αποτελεσματικό και χρήσιμο για την κοινωνία.

Γι' αυτό αποφασίσαμε μετά από πολλή σκέψη να μην ψηφίσουμε, αλλά να καταψηφίσουμε το σχετικό κυβερνητικό νομοσχέδιο.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λεωνίδου.

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε και κύριοι συνάδελφοι,

Είναι γεγονός ότι με το παρόν νομοσχέδιο δημιουργούνται κάποια δικαιώματα και κάποιες υποχρεώσεις, αν θέλετε, οι οποίες αποτελούν κομβικής φύσεως σημείο και σταθμό για το μέλλον των παιδιών, αλλά και για την κοινωνία γενικότερα. Τα αποτελέσματα που θα προκύψουν από την εκπαίδευση αυτών των παιδιών με την αλλαγή της ηλικίας ασφαλώς και θα επηρεάσουν και την κοινωνία.

Με όσα όμως έχουν λεχθεί και με όσα έχουν παρουσιαστεί ενώπιον της επιτροπής Παιδείας, έχει φανεί ότι το Υπουργείο Παιδείας έχει προετοιμαστεί σε μεγάλο βαθμό, θα έλεγα, και ήδη οι γονείς είναι ενημερωμένοι, ώστε να ξεκινήσουν μία διαδικασία την επόμενη βδομάδα για εγγραφές κ.λπ. Εάν προχωρήσουμε σήμερα, κύριοι συνάδελφοι, με μια μετατόπιση, έστω για λίγες μέρες ή για κάποιο χρονικό διάστημα, ενδεχομένως οι προσδοκίες και η προετοιμασία που έχουν κάμει οι γονείς να ανατρέψουν τους σχεδιασμούς τους και τα οικονομικά τους, αλλά και γενικότερα μπορεί να δημιουργήσουμε μία αναστάτωση. Επειδή ήδη φάνηκε εκ πρώτης όψεως ότι αυτό το νομοσχέδιο θα περάσει, εγώ νομίζω ότι θα δημιουργήσουμε μεγαλύτερα προβλήματα με το να μην εφαρμοστεί. Συνεπώς, η θέση μας είναι να εφαρμοστεί σήμερα.

Αντιλαμβανόμαστε κι εμείς τις επιφυλάξεις και τα προβλήματα που μερικώς θα υπάρξουν στο άμεσο μέλλον, αλλά θέλω να πιστώσω και το Υπουργείο Παιδείας ότι με ευαισθησία και σε συνεργασία... Το ίδιο το υπουργείο και οι αρμόδιοι λειτουργοί του σε συνεργασία με τη Βουλή, με την επιτροπή Παιδείας, θα επιστημάνουμε καταρχάς όλα τα προβλήματα και θα εξεύρουμε λύσεις για όλα αυτά τα προβλήματα, για να βοηθήσουμε σιγά σιγά στην εφαρμογή αυτού του σχεδιασμού.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Σιζόπουλος.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Από την πλευρά της ΕΔΕΚ θέλουμε να ξεκαθαρίσουμε ότι εκτιμούμε πως το συγκεκριμένο νομοσχέδιο κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση, ότι όντως το να εισέρχονται στην προδημοτική και στη δημοτική εκπαίδευση τα παιδιά σε κάπως μεγαλύτερη ηλικία, αυτό θα τα βοηθήσει ακριβώς στο θέμα του μαθησιακού και του μορφωτικού τους επιπέδου. Την ίδια στιγμή δεν παραγνωρίζουμε το γεγονός ότι ενδεχομένως θα υπάρχουν σοβαρά προβλήματα. Δεν μπορούμε να είμαστε αυτή τη στιγμή απόλυτα σίγουροι και βέβαιοι για το πόσο οι υποδομές έχουν προετοιμαστεί στο σημείο εκείνο που να μπορέσει η εφαρμογή του νομοσχεδίου να γίνει κατά τρόπο ομαλό και θετικό. Όμως η οποιαδήποτε αναβολή στην ψήφιση στην ουσία θα υποβοηθήσει

στην περαιτέρω αναβολή υιοθέτησης και ψήφισης του συγκεκριμένου νομοσχεδίου και αυτό θα είναι ακόμα πιο αρνητικό.

Εδώ και πενταετίες έχουμε τονίσει κατ' επανάληψιν, λόγω των τεράστιων προβλημάτων που αντιμετωπίζει η δημόσια εκπαίδευση, ότι η όποια εκπαιδευτική μεταρρύθμιση στην ουσία πρέπει να ξεκινήσει από την προδημοτική εκπαίδευση με τη σωστή λειτουργία των νηπιαγωγείων, με τη σωστή στελέχωση και κυρίως με την υποχρέωση ανάπτυξης νηπιαγωγείων σε περιοχές όπου παρατηρείται μεταγενέστερα αυξημένη εφηβική παραβατικότητα. Γιατί ακριβώς η μάθηση και η εκπαιδευτική άμιλλα είναι σημαντικά στοιχεία τα οποία θα προσδώσουν μορφή πρόληψης κατά της εφηβικής παραβατικότητας.

Είναι καιρός λοιπόν το υπουργείο -και το έχουμε θέσει πάρα πολλές φορές- να ξεκινήσει την εκπαιδευτική του μεταρρύθμιση αρχίζοντας από την προδημοτική εκπαίδευση, συνεχίζοντας στη δημοτική εκπαίδευση, έτσι ώστε το μορφωτικό επίπεδο ή το χάσμα του μορφωτικού επιπέδου μεταξύ προδημοτικής και δημοτικής εκπαίδευσης και μεταξύ δημοτικής και γυμνασιακής εκπαίδευσης όσο το δυνατόν να σμικρυνθεί, σε σημείο που να υπάρχει η δυνατότητα μιας ομαλής μετάβασης του παιδιού από το ένα στάδιο στο άλλο. Αυτό θεωρούμε ότι είναι πάρα πολύ σημαντικό. Επιτέλους το υπουργείο θα πρέπει στο πλαίσιο ενός χρονοδιαγράμματος να ξεκινήσει την υλοποίηση μιας ουσιαστικής και σωστής εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης.

Με αυτά εμείς θα ψηφίσουμε το νομοσχέδιο, αλλά την ίδια στιγμή ευχόμαστε και ελπίζουμε ότι από την πλευρά του υπουργείου θα ληφθούν όλα εκείνα τα αναγκαία και απαραίτητα πρακτικά μέτρα, για να υπάρξει μια σωστή, ομαλή εφαρμογή, με όσο το δυνατόν λιγότερα προβλήματα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Γιωργάλλας.

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Έχουμε μπροστά μας ένα νομοσχέδιο που τουλάχιστον στον στόχο νομίζω συμφωνούμε όλοι. Και ο στόχος είναι η επέκταση η ηλικιακή της εισδοχής των παιδιών μας στο δημοτικό, διότι αποδεδειγμένα, πέρα από την επιστημονική τεκμηρίωση, αλλά και από την εμπειρία την εκπαιδευτική, πετυχαίνουμε την ηλικιακή ωρίμαση, η οποία οδηγεί σε καλύτερα μαθησιακά αποτελέσματα. Σε αυτό συμφωνούμε όλοι. Εκεί που διαφωνούμε είναι αν αυτή τη στιγμή είμαστε έτοιμοι να εφαρμοστεί αυτή η μεταρρύθμιση. Και οφείλω να ομολογήσω ότι με τον τρόπο που ήρθε και στην επιτροπή Παιδείας, με μία απαίτηση ότι εάν δεν το κάνουμε τώρα, περίπου θα καταστρέψουμε γενεές -αυτό λέχθηκε από πλευράς του υπουργείου- χωρίς να δοθεί χρόνος να υπάρξει ένας επαρκής διάλογος κοινοβουλευτικός, που θα βοηθούσε και το υπουργείο να το εφαρμόσει, παρ' όλα αυτά, εμείς θεωρούμε ότι, όποτε εφαρμοστεί αυτή η μεταρρύθμιση, θα υπάρχουν επιπλοκές και στον οικογενειακό προγραμματισμό, αλλά και στην εκπαιδευτική διαδικασία. Άρα, η αναβολή δεν είναι η λύση. Παρ' όλα τα προβλήματα, θεωρούμε ότι είναι η ώρα να το τολμήσουμε, γι' αυτό θα υποστηρίξουμε το νομοσχέδιο, βασιζόμενοι βέβαια και στις γραπτές διαβεβαιώσεις που έδωσε ο υπουργός, με μία τελευταία επιστολή χθες, ότι το υπουργείο είναι έτοιμο να δημιουργήσει και νέα τμήματα και εκεί που θα χρειαστεί θα επεκτείνει τις υφιστάμενες κτιριακές υποδομές με λυόμενες αίθουσες, ότι θα προσφέρει θέσεις εκεί που είναι τα νηπιαγωγεία μεγάλα, θα προσφέρει σε γειτονικά νηπιαγωγεία θέσεις, θα υπάρξει και προσπάθεια να εφαρμοστούν τα αναλυτικά προγράμματα στα νηπιαγωγεία και πολλά άλλα, τα οποία είναι στοιχεία βέβαια μίας δήλωσης από πλευράς του υπουργείου, την οποία όμως εμείς στην επιτροπή Παιδείας θα την παρακολουθούμε και, αν θα χρειαστεί να κάνουμε διορθωτικές αλλαγές, νομίζω είμαστε σε θέση να τις τολμήσουμε.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λιλλήκας.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Νομίζω ότι τα προβλήματα της δημόσιας εκπαίδευσης, τα ζητήματα που έχουν να κάνουν με την ποιότητα της παρεχόμενης εκπαίδευσης, αλλά και τη φιλοσοφία της είναι πολυσυζητημένα. Όλοι νομίζω συμμεριζόμαστε την άποψη ότι χρειάζεται μια εκπαιδευτική μεταρρύθμιση. Τώρα, αν θα συμφωνήσουμε στο περιεχόμενο αυτής της μεταρρύθμισης και την κατεύθυνση που πρέπει να πάρει η παιδεία μας είναι ένα άλλο ζήτημα. Εμείς θα θέλαμε να δούμε κάποια στιγμή μπροστά μας από πλευράς της κυβέρνησης -και είχα την ευκαιρία να το θίξω και στον υπουργό τον οποίο συνάντησα χθες τον αρμόδιο της παιδείας- ένα ολοκληρωμένο σχέδιο πλήρους εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης, για να συζητήσουμε τη φιλοσοφία, τις όποιες νέες δομές χρειάζεται να αναπτύξουμε, έτσι ώστε οι αλλαγές που θα επιφέρουμε στο εκπαιδευτικό σύστημα να γίνονται βάσει ενός προγραμματισμού, βάσει ενός σχεδίου που, αν είναι δυνατόν, θα ήταν ευχής έργον να αποτελούσε αντικείμενο διαλόγου κοινωνικού και πολιτικού, αλλά και συναίνεσης μεταξύ των πολιτικών δυνάμεων, αλλά και

της κοινωνίας και των εμπλεκόμενων μερών -μαθητών, γονέων και εκπαιδευτικών, ασφαλώς- και να μη γίνονται αποσπασματικές αλλαγές.

Παρ' όλα αυτά, επειδή δεν έχουμε μπροστά μας τη μεταρρύθμιση ή το σχέδιο μεταρρύθμισης της κυβέρνησης, κρίνουμε ότι η συγκεκριμένη αλλαγή στη δημοτική εκπαίδευση με την αύξηση του ορίου ηλικίας εισδοχής είναι προς τη σωστή κατεύθυνση, είναι μια αλλαγή που θα βοηθήσει πιστευούμε τα παιδιά. Γνωρίζουμε και ασπασζόμαστε όλες τις ανησυχίες που έχουν εκφραστεί από τους συναδέλφους εδώ για το κατά πόσο είναι έτοιμο το Υπουργείο Παιδείας να αντιμετωπίσει τα προβλήματα ή τις δυσκολίες που θα προκύψουν ή τις νέες απαιτήσεις που θα προκύψουν από αυτή την αλλαγή. Παρ' όλα αυτά, ταυτόχρονα εκτιμούμε ότι αυτή είναι και η ευθύνη της εκάστοτε εκτελεστικής εξουσίας.

Εμείς, ως κοινοβούλιο, κρίνουμε ότι είναι μια σωστή αλλαγή και θα τη στηρίξουμε. Από εκεί και πέρα, θα αναλάβει και ας αναλάβει -οφείλει να αναλάβει- τις ευθύνες του το Υπουργείο Παιδείας και η κυβέρνηση για την υλοποίηση της δικής της πρότασης, γι' αυτό και θα τη στηρίξουμε.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Χατζηγιάννης.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Σίγουρα όλοι οι συνάδελφοι έχουν εκφράσει κάποιες ανησυχίες ως προς την εφαρμογή της σχετικής νομοθεσίας και πιθανών προβλημάτων που ενδεχομένως να προκύψουν στη συνέχεια. Είναι και χρήσιμος αυτός ο προβληματισμός και ωφέλιμος και μας αναγκάζει σαν επιτροπή να έχουμε ένα μάτι συνεχώς πάνω στα προβλήματα τα οποία ενδεχομένως να προκύψουν.

Πέραν τούτου όμως, αν και εφόσον σε μια τέτοια μεταρρύθμιση, που όλοι στην ουσία έχουμε συμφωνήσει, στη βάση απόλυτα επιστημονικής τεκμηρίωσης που μας έχει δοθεί στη Βουλή και μάλιστα για το όφελος του παιδιού, το πραγματικό όφελος του παιδιού, που κανείς δεν αμφισβήτησε, καμιά άλλη μελέτη δεν έχει τεθεί ενώπιον της επιτροπής, θα έλεγα ότι υπήρχε ομόφωνη αποδοχή όλων των επιστημονικών αποτελεσμάτων ή της τεκμηρίωσης. Άρα λοιπόν, θα έχουμε ένα όφελος το οποίο θα έχει να κάνει θετικά ως προς τη συναισθηματική, ως προς τη μαθησιακή και ως προς την κοινωνική ανάπτυξη του παιδιού. Αυτό δεν το αμφισβήτησε οποιοσδήποτε. Παράλληλα όμως, θα έχουμε και ένα τεράστιο όφελος ως προς το ότι θα δημιουργήσουμε μία σύγκλιση στο επίπεδο μέσα στην τάξη. Σήμερα είχαμε αποκλίσεις, στη βάση διαφορετικών ηλικιών ή μεγαλύτερης απόστασης των ηλικιών. Σήμερα που σμικρύνουμε τις ηλικίες των παιδιών μέσα στην τάξη, τα κενά ή οι διαφορές μεταξύ τους δε θα είναι τόσο μεγάλες. Άρα λοιπόν, είναι ένα άλλο όφελος.

Πάλι θα ήθελα να είμαι στη βάση των επιφυλάξεων και προβληματισμών των συναδέλφων. Με βάση την επιστολή και του υπουργείου, έχουμε πάρει τη δέσμευση ότι οποιεσδήποτε νέες ανάγκες προκύψουν μέσα από αυτή την αλλαγή, μέσα από αυτή τη μεταρρύθμιση, θα τις αντιμετωπίσουμε με τρόπο άμεσο, είτε αυτό αφορά πρόσθετες ανάγκες εκπαιδευτικών είτε αυτό αφορά πρόσθετες ανάγκες υποδομών είτε αυτό αφορά οτιδήποτε άλλο. Και υπάρχουν καταγεγραμμένες όλες οι πιθανές εναλλακτικές, οι οποίες ενδεχομένως να χρησιμοποιηθούν, προκειμένου κανένα παιδί να μη μείνει χωρίς εγγραφή. Μάλιστα θα ενισχυθούν και τα κοινωνικά νηπιαγωγεία, σε αντίθεση με τη μέχρι σήμερα τακτική που επικρατούσε, που υπήρχε θα έλεγα ένας σιωπηρός ανταγωνισμός μεταξύ κοινοτικών και δημοσίων νηπιαγωγείων.

Άρα λοιπόν, το γεγονός ότι για πρώτη φορά επιτέλους επεκτείνουμε και προς τα κάτω και αυτό θα πρέπει να αποτελέσει ένα όραμα για την παιδεία μας -το γεγονός ότι στη Γαλλία έχουμε έναρξη προδημοτικής από τα τρία χρόνια, και αυτό βασισμένο στην επιστημονική τεκμηρίωση- δεν μπορούμε να το κάνουμε και αντιλαμβάνομαστε όλοι τους λόγους, σήμερα όμως η προδημοτική η υποχρεωτική είναι στα τέσσερα χρόνια και οκτώ μήνες -είναι ένα βασικό βήμα προόδου, έστω κατά τέσσερις μήνες -ευχής έργων την προδημοτική να την κάνουμε υποχρεωτική, κατά δύο τάξεις μάλιστα και υποχρεωτικές τάξεις- όλα αυτά αποτελούν μία συνάρτηση της οικονομικής διάστασης. Αν και εφόσον λογαριάζουμε ή αποφασίσουμε, χωρίς να λαμβάνουμε υπόψη αυτή την παράμετρο, σίγουρα τα πράγματα γίνονται πολύ πιο εύκολα. Όμως, στην πραγματικότητα θεωρώ ότι με αυτή τη σταδιακή και μάλιστα με βάση και τη μεταβατική περίοδο, την οποία έχουμε εισάξει, δύο χρόνια, ξεκινά η προδημοτική από το 2019, τούτη τη χρονιά, και τελειώνει το 2022 η δημοτική. Άρα λοιπόν, οτιδήποτε εμφανιστεί ενδιάμεσα, είναι διαχειρίσιμο και εδώ είμαστε, ακριβώς για να το αντιμετωπίσουμε.

Κάνω έκκληση σε αυτά που συμφωνούμε σίγουρα να κινηθούμε με γρηγορότερους ρυθμούς. Και θέλω να πω και κάτι άλλο και τελειώνω με αυτό. Δεν υπάρχουν γονείς, δεν υπάρχουν μαθητές, δεν υπάρχουν εκπαιδευτικοί, δεν μπορούμε να πιάνουμε αυτά τα τρία ονόματα, αυτές τις τρεις λέξεις και να λέμε "οι γονείς", "οι μαθητές", "οι εκπαιδευτικοί". Η ΠΟΕΔ συμφώνησε, οι γονείς των δημοτικών συμφώνησαν, οι γονείς της προδημοτικής συμφώνησαν με κάποιες επιφυλάξεις. Άρα λοιπόν, δεν μπορεί να λαμβάνουμε υπόψη μόνο αυτούς που κατάφεραν να εισέλθουν στο κτίριο της Βουλής και να τις εκφράσουν.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Παπαγιάννης.

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Εμείς θα καταψηφίσουμε το νομοσχέδιο για δυο-τρεις λόγους. Ο κύριος είναι ότι υπάρχει μια τακτική από αυτή την κυβέρνηση σε όλες τις μεταρρυθμίσεις που θέλουν να εφαρμόσουν να υπάρχουν πολλές εξαγγελίες αλλά ελάχιστες εφαρμογές. Θέλω να πω ότι δεν είναι ως θέση αρχής που θα το καταψηφίσουμε, αλλά θα μπορούσαμε με δυο-τρεις αλλαγές βασικές στο νομοσχέδιο να το στηρίξουμε. Και για να κλείσω, θα ήθελα να πω ότι το μέλλον των παιδιών μας δεν εξαρτάται από μία υποτιθέμενη μεταρρύθμιση αλλά από το γενικότερο σύστημα, έτσι καλό θα ήταν, για να μπορέσουμε να φτάσουμε τη Γαλλία ή οποιονδήποτε άλλο, να ξεκινήσουμε από τη βάση του προβλήματος και όχι αποσπασματικά από το όριο ηλικίας.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λουκαΐδης.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Διαβάζω από την ανακοίνωση της Παγκύπριας Συνομοσπονδίας Συνδέσμων Γονέων Προδημοτικής που αφορά η εφαρμογή αυτής της μεταρρύθμισης η οποία θέλω να πω εξ υπαρχής ότι όντως κινείται παιδαγωγικά προς τη σωστή κατεύθυνση. Έχει δίκαιο ο κ. Χατζηγιάννης ότι δεν αμφισβητείται επί της αρχής η ανάγκη να προχωρήσουμε προς αυτή την κατεύθυνση, γιατί υπάρχουν επιστημονικά τεκμηριωμένες μελέτες που καταδεικνύουν ότι, όταν ωριμάσουν περισσότερο τα παιδιά μας σε αυτή την πρώιμη παιδική ηλικία, έχουν περισσότερες πιθανότητες επιτυχίας και λιγότερες πιθανότητες σχολικής αποτυχίας. Όμως, σε αντίθεση με αυτά που είπε ο κ. Χατζηγιάννης, που δεν ανταποκρίνονται στην αλήθεια, οι άμεσα ενδιαφερόμενοι δεν έχουν πειστεί και διαφωνούν με την εισαγωγή του μέτρου, ενώ κατανοούν ότι πρόκειται για μια μεταρρύθμιση προς τη σωστή κατεύθυνση και όχι τυχαία. Οι οποίοι λένε βέβαια, για να λέμε την αλήθεια: «Η Παγκύπρια Συνομοσπονδία Συνδέσμων Γονέων Προδημοτικής Εκπαίδευσης», από την ανακοίνωση που διαβάζω, «δηλώνει ότι δε συναινεί στην αύξηση του ορίου ηλικίας εισδοχής στην προδημοτική και ζητεί από τη Βουλή και τον Πρόεδρο...» κ.λπ. Λοιπόν, αυτή είναι η απόδοση της αλήθειας. Τι συμβαίνει, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; Γιατί ακόμα και ένα θετικό μέτρο ή ένα μέτρο προς τη θετική κατεύθυνση δε βρίσκει σύμφωνους αυτούς που τους αφορά; Γιατί για μια ακόμη φορά, για ακόμα μια μεταρρύθμιση η κυβέρνηση προχωρεί με τη μέγιστη δυνατή τσαπατσουλιά, προχειρότητα, πρόκειται για ένα μνημείο προχειρότητας και πάλι και κάτω από ένα πλαίσιο ιδεολογικό που είναι η απόλυτη λογική της λιτότητας. Να μην ξοδέψει ούτε ένα σεντ περισσότερο, ούτε ένα ευρώ περισσότερο, αλλά να εφαρμόσει τη μεταρρύθμιση, με αποτέλεσμα τα προβλήματα που θα δημιουργηθούν να είναι τεράστια.

Και δεν αναφερόμαστε σε αυτά που σωστά είπε ο συνάδελφος ο Γιώργος ο Γεωργίου, που είναι ευρύτερα ζητήματα ανεπαρκειών που υπάρχουν σήμερα στον χώρο της προδημοτικής εκπαίδευσης και τα οποία έπρεπε επίσης να απαντηθούν ενόψει αυτής της μεταρρύθμισης. Θα σταθώ μόνο στο ένα. Τι πάμε να κάμουμε; Πάμε να δώσουμε τη δυνατότητα στην κυβέρνηση να αυξήσει το όριο εισδοχής στη δημοτική εκπαίδευση έναν πολύ μεγαλύτερο αριθμό μαθητών, την ίδια ώρα που οι υποδομές θα παραμείνουν ακριβώς οι ίδιες, διότι οι λυόμενες οι αίθουσες που θα στηθούν έχουν ήδη στηθεί. Τα παιδιά που ήταν να μετακινηθούν σε άλλα γειτονικά νηπιαγωγεία έχουν ήδη μετακινηθεί και η αλήθεια, επίσης, κύριε Χατζηγιάννη, είναι ότι και σήμερα, με τα σημερινά δεδομένα, όχι απλά δε μένει κανένα παιδί χωρίς εγγραφή, είναι χιλιάδες τα παιδιά που μένουν χωρίς εγγραφή και είναι αναγκασμένα είτε να μένουν στο σπίτι με τη γιαγιά, αν υπάρχει δυνατότητα, είτε να πληρώνουν πολύ ακριβά σε ιδιωτικά νηπιαγωγεία. Σήμερα, εάν αυξηθεί ο πληθυσμός, με τις υποδομές του κράτους να είναι οι ίδιες, πολύ περισσότερα, χιλιάδες περισσότερα παιδιά θα αναγκάζονται να προσφεύγουν στην ιδιωτική εκπαίδευση, γιατί τούτη η κυβέρνηση και πάλι δε θέλει να ξοδέψει, να προετοιμάσει, για να μπορέσει να υλοποιήσει στην πράξη αυτό το μέτρο. Επιχειρεί να το κάμει ανέξοδα για ακόμα μια φορά. Εμείς δεν πρόκειται να γίνουμε συνυπεύθυνοι λοιπόν σε αυτή τη λογική και σε αυτή την πολιτική, έστω και αν -επαναλαμβάνω- η δική μας η προσέγγιση ήταν και παραμένει ότι το μέτρο ως τέτοιο, αν εφαρμοστεί σωστά, ασφαλώς μπορεί να έχει θετικά αποτελέσματα για τα παιδιά μας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Χατζηγιάννης.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ:

Παρ' όλο που δε θα μπω στη λογική της αντιδικίας με τον συνάδελφο, όμως για χάρη της αλήθειας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, απλώς έχω την επιστολή του Συνδέσμου Γονέων Προδημοτικής, της 9^{ης} Ιανουαρίου, όπου ουσιαστικά -και διαβάζω- ενημερώνομαι: «Συναινούμε στην επέκταση ηλικίας πρώτης εγγραφής στην προδημοτική τάξη και α' τάξη δημοτικού σχολείου, νοουμένου ότι θα πληρούνται οι πιο κάτω προϋποθέσεις». Και ποιες είναι αυτές; Θα γίνει διετής η υποχρεωτική φοίτηση στην προδημοτική για όλα τα παιδιά, θα γίνει καταρτισμός ενιαίου αναλυτικού προγράμματος για την προδημοτική τάξη, της α', β', γ' τάξης του δημοτικού σχολείου, θα γίνει μείωση του αριθμού των παιδιών στην προδημοτική τάξη και α' τάξη δημοτικού, από τα είκοσι πέντε παιδιά στα είκοσι δύο παιδιά ανά τάξη, και θα γίνει πρόσληψη γραμματειακών λειτουργιών στα νηπιαγωγεία και, το πέμπτο, ολοκλήρωση του διαλόγου για υπαγωγή των κοινοτικών νηπιαγωγείων στις σχολικές εφορίες.

Αυτά τα πέντε, αυτές οι πέντε προϋποθέσεις είναι προϋποθέσεις μεγαλύτερης διάρκειας και αντιλαμβάνεστε το μέγεθός τους. Άρα λοιπόν, με απόλυτο σεβασμό στο καθαυτό θέμα που αφορά τα αναλυτικά προγράμματα, πήραμε διαβεβαίωση από πλευράς του υπουργείου ότι δε θα εμφανιστεί ή δεν πρόκειται να υπάρξει το ενδεχόμενο όπου ένα παιδί στην οποιαδήποτε τάξη, ακόμα και στο ενδεχόμενο επανάληψης, θα βρίσκεται ή θα επαναλαμβάνει την ίδια ύλη. Άρα λοιπόν ο εκσυγχρονισμός των αναλυτικών προγραμμάτων με προσθήκη μάλιστα γεφύρωσης στις πρώτες τάξεις του δημοτικού σχολείου, αυτό διασφαλίζεται και αυτό εν' το στρατηγικό σημείο στο οποίο πρέπει όλοι να εγκύψουμε. Σίγουρα εδώ είμαστε να ελέγξουμε και το περιεχόμενο των αναλυτικών προγραμμάτων. Άρα λοιπόν, αγαπητέ συνάδελφε, θεωρώ ότι, ενώ συμφωνούμε στην ουσία, ενώ συμφωνούμε στο βασικό και στην αναγκαιότητα, δε χρειάζεται να διαφωνούμε σε θέματα τα οποία τίθενται στη φάση της εφαρμογής.

Είπατε νομίζω, κατά την άποψή μου, κάτι το οποίο δεν ευσταθεί. Δε μιλάμε για χιλιάδες, δε μιλάμε για χιλιάδες. Ανταποκρίνεται για κάθε μήνα περίπου εβδοκόντα παιδιά. Άρα λοιπόν το πρόβλημα για τους δύο μήνες είναι. Και δεν είναι κατά διακόσια με διακόσια πενήντα παιδιά. Υπάρχουν σχολεία όμως, αγαπητέ συνάδελφε, αυτά δεν τα αναφέρνετε, τα οποία είναι άδεια και δίπλα είναι γεμάτα. Υπάρχουν όλα αυτά, όπου το capacity, το δυναμικό των τάξεων, δεν είναι ολοκληρωμένο. Άρα λοιπόν άστε να δούμε με τις εγγραφές, να εμφανιστούν οι πραγματικοί αριθμοί και, εάν και εφόσον προκύψουν ανάγκες σε εκπαιδευτικό προσωπικό, αυτές είναι διασφαλισμένες. Σε χώρους, που και πάλι είναι διασφαλισμένοι, σε κανονικές υποδομές, μπορούμε να μεταφερθούν σε γειτονικά άδεια σχολεία και να δούμε τι πρόβλημα μετά απ' όλα αυτά θα εμφανιστεί. Και να είμαστε σίγουροι ότι θα είμαστε οι πρώτοι που θα το διερευνήσουμε και καθησυχάζω ότι δε θα υπάρξει αριθμός πέραν των εκατόν ατόμων, και αν ακόμα εμφανιστεί, για να μπορέσει να εμφανιστεί ένα τέτοιο ενδεχόμενο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Γεωργίου.

ΓΙΩΡΓΟΣ Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Επειδή στα θέματα της παιδείας θα πρέπει να είμαστε ειλικρινείς και όντως εμείς εγκύπτουμε με μεγάλη ευαισθησία, γιατί μιλάμε για ηλικίες πάρα πολύ κρίσιμες. Λεν οι ειδικοί πως ό,τι είναι να γίνει ως τα οκτώ χρόνια γίνεται. Από εκεί και πέρα ελάχιστα μπορούν να γίνουν.

Κύριε Χατζηγιάννη, αυτή είναι η σημερινή ανακοίνωση της ΠΟΕΔ, η οποία λέει ότι διαφωνεί. Εσείς μας είπατε ότι συμφωνεί. Η ΠΟΕΔ διαφωνεί και με το να εκχωρηθεί στο Υπουργικό Συμβούλιο και να φύγει από τη Βουλή το δικαίωμα καθορισμού της ηλικίας. Αυτή είναι η επιστολή του υπουργού, ο οποίος κάνει τις εξής παραδοχές, παρακαλώ: Ότι όντως θα υπάρξουν παιδιά τα οποία δε θα μπορέσουν να παν στα δημόσια σχολεία. Και ποιες είναι οι λύσεις που δίνει; Ακούστε τις λύσεις: «Όπου μπορούμε και επιτρέπεται θα κτίσουμε νέες αίθουσες, όπου το επιτρέπουν οι συνθήκες. Όπου δεν το επιτρέπουν θα πάρουμε λυόμενες. Όπου δεν μπορούμε να πάρουμε ούτε λυόμενες», και μας το είπε στην επιτροπή, «θα μεταφέρουμε ένα παιδί από την Αγγλάντζια στα Λατσιαά». Αυτή είναι η λύση δηλαδή. Επιπλέον, σε ό,τι αφορά στα αναλυτικά, λέει ο υπουργός, θα πρέπει να τα εμπλουτίσουμε κι άλλο.

Τι σας είπαμε και προχτές και τώρα -και, σεβόμενος τον χρόνο, τελειώνω, κύριε Πρόεδρε- ότι τα πράγματα δεν είναι μονοδιάστατα ούτε το κριτήριο το ηλικιακό είναι το μοναδικό. Οι χώρες όπως είναι η Ιρλανδία και η Αγγλία, όπου βάζουν τα παιδιά στην προδημοτική από τα πέντε, στον διαγωνισμό TEAMS, τον οποίο συχνά επικαλείστε, αυτούς τους διαγωνισμούς, καταλαμβάνουν την πρώτη, τέταρτη και πέμπτη θέση. Άρα, το θέμα θα πρέπει, κύριε πρόεδρε της επιτροπής Παιδείας και κύριοι συνάδελφοι, να αντιμετωπιστεί ολιστικά και πέρα από το ηλικιακό να υλοποιηθούν και άλλες προϋποθέσεις, αυτές που διαβάσατε, οι οποίες δεν τηρούνται και δεν πληρούνται και μας τις είπατε ως μέρος της συμφωνίας των γονιών. Ε, είναι γι' αυτές που διαφωνούν οι γονείς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Θεοπέμπτου.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Έχω το καημό μεγάλο να δω μια φορά έναν προγραμματισμό σωστά. Έχουμε δαμάι μια αλλαγή. Εξηγήσαν μας με επιστημονικό κείμενο, δέχομαι το, νομίζω δεν το αμφιβάλλει κανένας, ότι εν' σωστό να γίνουν τούτες οι αλλαγές, αλλά προετοιμασία τίποτε. Δηλαδή έρκεται τζιαι λέει «αν έσει έτσι, εννά κάμουμε λυόμενα, αν εν' τα μωρά ποδά, εννά τα πάρουμε με το λεωφορείο». Δηλαδή θέλει μας η κυβέρνηση να ψηφίσουμε τούτο το κείμενο, τούντην αλλαγή, η οποία εννά δούμε ύστερα είναι μ' που εννά γινεί; Δηλαδή εν ηξέρουμε πόσα κοπελλούδκια έχουμε στα σχολεία; Εν ηξέρουμε είναι μ' που εν' οι ανάγκες μας; Είναι μ' που εν' ο προγραμματισμός που εκάμαμεν τόσο τζιαιρό; Πριν λίον εσυζητούσαμε να χαρίσουμε φόρους εις τες λιμουζίνες τζιαι δαμάι θα βάλουμε τα μωρά μέσα στις λυόμενες. Εγώ δεν μπορώ να ψηφίσω έτσι πράμα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Μυλωνάς.

Εκλείσαμε πέραν των σαράντα λεπτών για το πρώτο θέμα, έχετε υπόψη σας.

Κύριε Μυλωνά, έχετε τον λόγο.

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ:

Και τριάντα δευτερόλεπτα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Συγγνώμη;

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ:

Και τριάντα δευτερόλεπτα μαζί μου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εσύ είσαι πάντα σύντομος, δεν είναι για σένα που το λέω, εν' γενικά...

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

...διότι μπορεί να ζητήσει και δεύτερος και τέταρτος τωρά όπως πάμε.

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ:

Φαντάζομαι έχει το δικαίωμα, εντάξει.

Κύριε Πρόεδρε,

Επειδή ανακυκλώνουμε το ίδιο θέμα, επειδή το μόνο επιχείρημα που ακούω συνεχώς είναι αν είναι έτοιμες οι υποδομές, αν είναι έτοιμες οι υποδομές, θα 'θελα να μου πείτε τι αναμένουμε να αλλάξουμε και να βελτιώσουμε με βάση την επιστημονικότητα. Και η επιστημονικότητα λέει ότι πρέπει να είναι πιο ώριμα τα μωρά, δεν άκουσα κανέναν να το αμφισβητεί. Ουσιαστικά λέμε στην κυβέρνηση, που έχει και την ευθύνη, όλα αυτά που ισχυρίζεστε να τα βελτιώσει, να τα προωθήσει, αλλά δεν μπορούμε να σταματούμε συνεχώς στις αλλαγές αφήνοντας πάρα πολλές χιλιάδες παιδιών να ταλαιπωρούνται ανώριμα μέσα στην προδημοτική και τη δημοτική, γιατί δεν είναι έτοιμες οι υποδομές. Αυτό είναι ευθύνη άλλων. Αυτή την ευθύνη ανέλαβαν να την εκπληρώσουν. Αν δεν την εκπληρώσουν, εδώ θα είμαστε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ποιος; Εννά μιλήσεις;

Η κ. Δημητρίου.

ANNITA ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, πολύ σύντομα και θα μου επιτρέψετε να χρησιμοποιήσω την ιδιότητα μου και ως πρώην εκπαιδευτικού.

Εμείς είμαστε εδώ, για να καθορίσουμε πολιτική. Όλοι συμφωνούμε στη βασική αρχή, ότι ηλικιακά ένα παιδί είναι πιο ώριμο και για το συμφέρον του θα πρέπει να ξεκινά στην ηλικία των έξι. Αυτό είναι το ζητούμενο που καλούμαστε σήμερα να ψηφίσουμε. Αν δεν είναι έτοιμες οι υποδομές ή προκύπτουν οποιαδήποτε άλλα ζητήματα, είναι ευθύνη του υπουργείου και της κυβέρνησης να τα επιλύσει και εδώ θα είμαστε, όμως πρέπει να σκεφτούμε σήμερα πόσα παιδιά ταλαιπωρούνται ή τους στερούμε το ίδιο τους το μέλλον. Όταν ένα παιδί μπαίνει πιο νωρίς, στην ηλικία των πέντε, πέντε και κάτι μηνών, και ξέρουμε ότι γνωστικά, εκπαιδευτικά δεν

είναι έτοιμο να ανταποκριθεί και έρχεται σε μια ηλικία μετά που αντιμετωπίζει διάφορα προβλήματα, ε, φέρουμε τότε την ευθύνη.

Εμείς εδώ σήμερα -και θα συμφωνήσω με τον προηγούμενο συνάδελφο που μίλησε- είμαστε εδώ σήμερα να αλλάξουμε αυτή τη βασική αρχή, που όλοι συμφωνούν σε αυτό, ότι θα πρέπει το παιδί ηλικιακά ή γνωστικά να είναι έτοιμο να ξεκινήσει τη βασική του εκπαίδευση. Εκεί διαμορφώνεται ο χαρακτήρας του, εκεί γνωστικά είναι έτοιμος να ανταπεξέλθει στα μαθήματά του. Άρα, εμείς σήμερα ας το αλλάξουμε αυτό, τουλάχιστον είναι η δική μας αυτή η θέση, στη μεγάλη εικόνα, στη βασική αρχή και, ναι, στη συνέχεια το υπουργείο, αν δεν είναι έτοιμο, θα είναι υπόλογο, όπως και εμείς θα είμαστε εκεί να παρακολουθούμε αν πράγματι όλα αυτά που πρέπει να γίνουν θα γίνουν.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Να προχωρήσουμε τώρα στη δεύτερη ανάγνωση του αναθεωρημένου κειμένου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Αντικατάσταση του άρθρου 3 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 6 του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.

Τοποθετηθείτε για τα άρθρα.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Παρόντες σαράντα οκτώ. Είκοσι έξι ψήφοι υπέρ, είκοσι δύο εναντίον και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι έξι ψήφους υπέρ, είκοσι δύο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Δημοτικής και Μέσης Εκπαίδευσης (Υποχρεωτική Φοίτηση και Παροχή Δωρεάν Παιδείας) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Παρόντες σαράντα οκτώ. Είκοσι επτά ψήφοι υπέρ, είκοσι μία εναντίον και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με είκοσι επτά ψήφους υπέρ, είκοσι μία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο*.

Τα θέματα με τους αριθμούς 2 και 3 είναι εξ αναβολής και τιλοφορούνται «Ο περί Αλλοδαπών και Μετανάστευσης (Προϋποθέσεις Εισόδου και Διαμονής Υπηκόων Τρίτων Χωρών με σκοπό την Έρευνα, τις

* **Υπέρ:** ΔΗΣΥ, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, Συμμαχία Πολιτών, Αλληλεγγύη.

Εναντίον: ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, ΕΛΑΜ, ανεξάρτητη βουλευτής.

Σπουδές, την Πρακτική Άσκηση, την Εθελοντική Υπηρεσία, τις Ανταλλαγές Μαθητών ή τα Εκπαιδευτικά Προγράμματα) Νόμος του 2018» και «Ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018», πρόταση νόμου της κ. Ελένης Μαύρου εκ μέρους της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών.

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός του υπ' αριθμόν 2: Μεταφορά στην εθνική έννομη τάξη της Οδηγίας (ΕΕ) 2016/801 σχετικά με τις προϋποθέσεις εισόδου και διαμονής υπηκόων τρίτων χωρών με σκοπό την έρευνα, τις σπουδές, την πρακτική άσκηση, την εθελοντική υπηρεσία, τις ανταλλαγές μαθητών ή τα εκπαιδευτικά προγράμματα. Συγκεκριμένα, σκοπεύεται η θέσπιση νομοθεσίας για τον καθορισμό κανόνων και διαδικασιών για την είσοδο και τη διαμονή υπηκόων τρίτων χωρών που εμπίπτουν στο πλαίσιο της Οδηγίας.

Σκοπός του υπ' αριθμόν 3: Κατάργηση ορισμένων διατάξεων που αφορούν την είσοδο και διαμονή υπηκόων τρίτων χωρών με σκοπό την έρευνα, τις σπουδές, την πρακτική άσκηση, την εθελοντική υπηρεσία, τις ανταλλαγές μαθητών και τα εκπαιδευτικά προγράμματα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για το νομοσχέδιο «Ο περί Αλλοδαπών και Μετανάστευσης (Προϋποθέσεις Εισόδου και Διαμονής Υπηκόων Τρίτων Χωρών με σκοπό την Έρευνα, τις Σπουδές, την Πρακτική Άσκηση, την Εθελοντική Υπηρεσία, τις Ανταλλαγές Μαθητών ή τα Εκπαιδευτικά Προγράμματα) Νόμος του 2018» και την πρόταση νόμου «Ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018»

Παρόντες:

Ελένη Μαύρου, πρόεδρος

Γιώργος Κάρουλλας

Γιώργος Τ. Γεωργίου

Πανίκος Λεωνίδου

Ευανθία Σάββα

Κωστής Ευσταθίου

Ανδρέας Κυπριανού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 10 Σεπτεμβρίου, στις 8 και 15 Οκτωβρίου και στις 12 Νοεμβρίου 2018. Επίσης, η ίδια μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 12 Νοεμβρίου 2018. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών, του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης του ίδιου υπουργείου, του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, ο Επίτροπος Εθελοντισμού και Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, εκπρόσωποι του Οργανισμού Νεολαίας Κύπρου, της ΟΕΒ, του ΚΕΒΕ, του Παγκύπριου Συνδέσμου Ξενοδόχων και των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ, ΣΕΚ και ΔΕΟΚ. Η Κίνηση για Ισότητα, Στήριξη, Αντιρατσισμό, ο Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης (Γραφείο Κύπρου) και το Future Worlds Center, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σημειώνεται ότι η επιτροπή μελέτησε την υπό αναφορά πρόταση νόμου πριν από την κατάθεσή της στη Βουλή, που πραγματοποιήθηκε στις 16 Νοεμβρίου 2018, δεδομένου ότι η εν λόγω κατάθεση προέκυψε ως αποτέλεσμα της συζήτησης που διεξήχθη αναφορικά με τις πρόνοιες του υπό αναφορά νομοσχεδίου.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η μεταφορά στην εθνική έννομη τάξη της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2016/801 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 11^{ης} Μαΐου 2016 σχετικά με τις προϋποθέσεις εισόδου και διαμονής υπηκόων τρίτων χωρών, με σκοπό την έρευνα, τις σπουδές, την πρακτική άσκηση, την εθελοντική υπηρεσία, τις ανταλλαγές μαθητών ή τα εκπαιδευτικά προγράμματα και την απασχόληση των εσωτερικών άμισθων βοηθών (au pair)». Πιο συγκεκριμένα, σκοπεύεται η θέσπιση νομοθεσίας για τον καθορισμό κανόνων και διαδικασιών για την είσοδο και τη διαμονή υπηκόων τρίτων χωρών που εμπίπτουν στο πλαίσιο της πιο πάνω αναφερόμενης Οδηγίας.

Ειδικότερα, με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Θεσμοθέτηση στη βάση συγκεκριμένων κριτηρίων της διαδικασίας εισόδου και διαμονής για τους υπηκόους τρίτων χωρών και τις οικογένειές τους, με σκοπό την έρευνα, τις σπουδές, την πρακτική άσκηση, την εθελοντική υπηρεσία, τις ανταλλαγές μαθητών και τα εκπαιδευτικά προγράμματα.
2. Θέσπιση της διαδικασίας που θα τυγχάνει εφαρμογής για την κινητικότητα των πιο πάνω αναφερόμενων προσώπων εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
3. Παροχή στον Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων της δυνατότητας ρύθμισης του όγκου εισδοχής των εν λόγω υπηκόων τρίτων χωρών, πλην των σπουδαστών, εφόσον διατελούν ή θα διατελέσουν σε σχέση απασχόλησης.

4. Διασφάλιση της ίσης μεταχείρισης των εν λόγω υπηκόων τρίτων χωρών με τους πολίτες της Δημοκρατίας σε συγκεκριμένους τομείς.

Σκοπός της πρότασης νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, είναι η τροποποίηση του περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως Νόμου, έτσι ώστε να καταργηθούν ορισμένες διατάξεις του οι οποίες αφορούν την είσοδο και διαμονή στη Δημοκρατία υπηκόων τρίτων χωρών, με σκοπό την έρευνα, τις σπουδές, την πρακτική άσκηση, την εθελοντική υπηρεσία, τις ανταλλαγές μαθητών και τα εκπαιδευτικά προγράμματα.

Σύμφωνα με την αιτιολογική έκθεση που συνοδεύει την πρόταση νόμου, η προτεινόμενη κατάργηση των εν λόγω διατάξεων κρίθηκε αναγκαία από την επιτροπή στο πλαίσιο της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιόν της για το νομοσχέδιο, με γνώμονα ότι αυτές ρυθμίζουν θέματα τα οποία είναι συναφή με τις πρόνοιες της Οδηγίας (ΕΕ) 2016/801, οι οποίες μεταφέρονται στο εθνικό δίκαιο με το υπό συζήτηση νομοσχέδιο.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Εσωτερικών, η υπό αναφορά Οδηγία στοχεύει να απλουστεύσει και να εξορθολογίσει τις ισχύουσες ενωσιακές διατάξεις για τις πιο πάνω αναφερόμενες κατηγορίες υπηκόων τρίτων χωρών σε μία ενιαία πράξη, με απώτερο στόχο να συμβάλει θετικά στην επίτευξη του στόχου του Προγράμματος της Στοκχόλμης για την προσέγγιση των εθνικών νομοθεσιών των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αφορούν τις προϋποθέσεις χορήγησης άδειας εισόδου και διαμονής στα εν λόγω πρόσωπα. Όπως επισημαίνεται στα εν λόγω στοιχεία, η μετανάστευση από τρίτες χώρες αποτελεί πηγή εισροής στην Ευρωπαϊκή Ένωση προσώπων με υψηλή ειδίκευση και ειδικότερα σπουδαστών και ερευνητών οι οποίοι διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στην επίτευξη των στόχων της στρατηγικής “Ευρώπη 2020”. Περαιτέρω, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, με την υπό αναφορά Οδηγία σκοπείται η ανάπτυξη της έρευνας και της καινοτομίας και κατ’ ακολουθίαν η αύξηση της ανταγωνιστικότητας και των ρυθμών ανάπτυξης σε ενωσιακό επίπεδο, καθώς και η παροχή εγγυήσεων για τη διασφάλιση της δίκαιης μεταχείρισης των πιο πάνω αναφερόμενων κατηγοριών υπηκόων τρίτων χωρών.

Σημειώνεται ότι, με βάση τα εν λόγω στοιχεία, η χρονική δέσμευση για την υιοθέτηση των προνοιών της πιο πάνω αναφερόμενης Οδηγίας από τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης ήταν η 23^η Μαΐου 2018 και επιπροσθέτως εκκρεμεί διαδικασία παράβασης κατά της Δημοκρατίας, στο πλαίσιο της οποίας έχει ήδη ληφθεί προειδοποιητική επιστολή από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Ωστόσο, το εναρμονιστικό νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή την 1^η Ιουνίου 2018 με επιστολή του Υπουργείου Εσωτερικών ημερομηνίας 24 Μαΐου 2018.

Σημειώνεται επίσης ότι το νομοσχέδιο δεν περιλαμβάνει οποιεσδήποτε πρόνοιες για την εισαγωγή ρυθμίσεων στην εθνική νομοθεσία σε σχέση με την είσοδο και διαμονή υπηκόων τρίτων χωρών, με σκοπό την απασχόληση εσωτερικών άμισθων βοηθών, επειδή οι αντίστοιχες πρόνοιες της υπό αναφοράς Οδηγίας έχουν δυνητικό χαρακτήρα και ως εκ τούτου εναπόκειται στη Δημοκρατία τυχόν υιοθέτησή τους στην εσωτερική έννομη τάξη.

Στο στάδιο της μελέτης του νομοσχεδίου από την επιτροπή την τελευταία απασχόλησαν ορισμένα θέματα που άπτονται της εφαρμογής του προτεινόμενου νομοθετικού πλαισίου και γι’ αυτό ζητήθηκαν από τους κυβερνητικούς αρμοδίους πρόσθετα στοιχεία και διευκρινίσεις.

Παράλληλα, μέλη της επιτροπής εξέφρασαν προβληματισμούς και επιφυλάξεις σε σχέση με το κατά πόσο είναι νομικά ορθή η κατάργηση ορισμένων διατάξεων του περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως Νόμου δυνάμει των προνοιών του υπό συζήτηση νομοσχεδίου, αντί με τη θέσπιση σχετικού τροποποιητικού νόμου της ισχύουσας βασικής νομοθεσίας περί αλλοδαπών και μεταναστεύσεως.

Ο εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας δήλωσε στην επιτροπή ότι η μεταφορά στην εθνική έννομη τάξη της εν λόγω Οδηγίας κρίνεται επείγουσα και ότι δεν παρέχεται στην εκτελεστική εξουσία ο απαραίτητος χρόνος για τη σύνταξη και προώθηση στη Βουλή δεύτερου εναρμονιστικού νομοσχεδίου, δεδομένου ότι δεν τηρήθηκε η πιο πάνω αναφερόμενη εναρμονιστική προθεσμία και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προέβη σε εκκίνηση διαδικασίας επί παραβάσει κατά της Δημοκρατίας.

Τοποθετούμενος ο ίδιος εκπρόσωπος επί του ζητήματος που απασχόλησε την επιτροπή για τη νομική ορθότητα της κατάργησης ορισμένων διατάξεων του περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως Νόμου, δήλωσε ότι η προσέγγιση που υιοθετήθηκε για την ενσωμάτωση στο εθνικό δίκαιο της υπό αναφορά Οδηγίας είναι νομικά επιτρεπτή και κατά τη δεδομένη στιγμή προέχει η θεραπεία της παράβασης της εναρμονιστικής προθεσμίας της Οδηγίας το συντομότερο δυνατόν.

Όλες οι πλευρές που κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στην επιτροπή συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε να επιφέρει επιμέρους τροποποιήσεις και βελτιωτικές αλλαγές στο κείμενο του νομοσχεδίου, ώστε να καταστεί πιο αποτελεσματική η εφαρμογή του προτεινόμενου νόμου. Επιπροσθέτως, η επιτροπή έκρινε σκόπιμη την κατάθεση στη Βουλή της υπό αναφορά πρότασης νόμου για σκοπούς συμβατότητας με την πάγια ακολουθούμενη νομοτεχνική προσέγγιση κατάργησης διατάξεων ισχύουσας νομοθεσίας, καθώς και για λόγους ασφάλειας δικαίου.

Υπό το φως των πιο πάνω, η πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου και της πρότασης νόμου κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια της Βουλής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έχει, αντιλαμβάνομαι, ετοιμαστεί αναθεωρημένο κείμενο για το υπ' αριθμόν 2 θέμα, αναθεωρημένες τροπολογίες της ΕΔΕΚ για το υπ' αριθμόν 2, αναθεωρημένες τροπολογίες του κ. Πανίκου Λεωνίδου για το υπ' αριθμόν 2.

Και για τις τροπολογίες και για θέματα αρχής υπάρχουν ομιλητές;

Μάλιστα, ο κ. Πανίκος Λεωνίδου.

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Έχουμε καταθέσει μια συγκεκριμένη τροπολογία, η οποία έχει δύο πτυχές, αλλά έχουν περίπου κοινό τον στόχο. Εμείς, βλέποντας και καθορίζοντας ως Δημοκρατικό Κόμμα τη στρατηγική και την πολιτική του κόμματος σε σχέση με τον ρόλο και τη λειτουργία των πανεπιστημίων, εμείς πιστεύουμε ότι θα πρέπει η Κύπρος ως χώρα που έχει και δημόσια και ιδιωτικά πανεπιστήμια να ενισχύσει ακριβώς αυτό τον ρόλο των πανεπιστημίων και να δώσει τη δυνατότητα περαιτέρω διεύρυνσης, παρέχοντας κίνητρα μέσα από ανώδυνες, αν θέλετε, καταστάσεις, έτσι που να ενισχύσουμε αυτό τον στόχο.

Εμείς θεωρούμε ότι μέσω αυτής της τροπολογίας διευρύνουμε ακριβώς κάποιες δυνατότητες και παρέχουμε κίνητρα σε δύο σημεία. Πρώτον, επειδή η ευρωπαϊκή Οδηγία, που είναι η βάση για την κατάθεση αυτής της τροπολογίας, μας έχει εξουσιοδοτήσει ουσιαστικά να διαμορφώσουμε ένα νομικό πλαίσιο που από τη μια να μπαίνουν κάποιοι περιορισμοί σε φοιτητές και ανθρώπους οι οποίοι έρχονται να σπουδάσουν στην Κύπρο, στα πανεπιστήμιά μας ή ακόμα όπως προβλεπόταν αρχικά και στα κολέγια, να παρέχεται λοιπόν αυτή η δυνατότητα φοιτητών τρίτων χωρών να είναι, να σπουδάζουν και να ζουν στην Κύπρο. Εμείς προσπαθήσαμε να διευρύνουμε μερικώς, εφόσον η ευρωπαϊκή Οδηγία μάς παρέχει αυτή τη δυνατότητα. Και όπως έχουμε συμφωνήσει και στην επιτροπή όντως παρέχεται η δυνατότητα, μέσα στο νομοσχέδιο υπάρχει η δυνατότητα, αφού ολοκληρώσουν τις σπουδές οι μεταπτυχιακοί φοιτητές και οι διδακτορικοί φοιτητές, να παρέχεται η δυνατότητα παραμονής τους στην Κύπρο για εννιά μήνες, για να εξεύρουν εργασία και, αν εξεύρουν εργασία, θα παρέχεται η δυνατότητα πέρα από τις άλλες νομοθεσίες του κράτους, τις εργατικές νομοθεσίες, να τους δοθεί άδεια. Εμείς με την τροπολογία μας διευρύνουμε αντί εννιά μήνες να είναι δώδεκα μήνες, για να παρέχεται αυτή η δυνατότητα έτσι με μια πιο πολλή άνεση των τριών επιπρόσθετων μηνών.

Περαιτέρω, η δεύτερή μας τροπολογία, δεύτερο θέμα της τροπολογίας μας είναι η δυνατότητα διεύρυνσης και στους προπτυχιακούς φοιτητές, δηλαδή στους φοιτητές που έρχονται να σπουδάσουν στην Κύπρο για τέσσερα χρόνια στα δημόσια και στα ιδιωτικά πανεπιστήμια, αυτοί οι άνθρωποι να έχουν τη δυνατότητα να έχουν ακριβώς αυτή την ίση μεταχείριση με τους άλλους φοιτητές. Αντιλαμβανόμαστε τους φόβους που μπορεί να έχουν άλλοι συνάδελφοι ή ένα μέρος της κοινωνίας μας, ότι ενδεχομένως αυτή η παροχή αυτής της δυνατότητας μπορεί να περιορίσει την αναζήτηση θέσεων εργασίας από Κύπριους πολίτες. Εμείς θεωρούμε ότι όπως εξελίσσονται τα πράγματα στον τόπο μας, επειδή ο στόχος θα πρέπει να είναι η ενίσχυση των πανεπιστημίων και το να δώσουμε κίνητρα να έρχονται όσο το δυνατόν περισσότεροι φοιτητές, ποιοτικοί φοιτητές. Και πρέπει να το εξηγήσουμε αυτό και να το δώσουμε, να κατανοήσουμε όλοι μας ότι είναι για ποιοτικούς φοιτητές και όχι για φοιτητές κατ' επίφασιν.

Ως εκ τούτου, κύριε Πρόεδρε, εμείς θεωρούμε ότι μπορούμε να συμβάλουμε με αυτή την τροπολογία, με αυτή τη γενικότερη πολιτική. Επίσης, επειδή έχει καταθέσει ο συνάδελφος Κωστής Ευσταθίου μια άλλη τροπολογία, που περιορίζει σ' ένα ευρύτερο πεδίο και καθορίζει με ακρίβεια πότε είναι δημόσιο το πανεπιστήμιο, πότε έχουμε πανεπιστήμια και πότε είναι κολέγια και περιορίζεται αυτή η δυνατότητα μόνο στους απόφοιτους πανεπιστημίων, θα ψηφίσουμε και την τροπολογία, την αναθεωρημένη, του συνάδελφου του Κωστή Ευσταθίου.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Ευσταθίου.

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κύριοι συνάδελφοι,

Την Τρίτη που μας έρχεται στο Συμβούλιο της Ευρώπης θα συζητηθεί η υπόθεση "Magnitsky", στην οποία εμπλέκεται η Κύπρος με όχι τα καλύτερα λόγια και υπό τις καλύτερες προϋποθέσεις. Επέρχεται μετά βεβαιότητας στο Συμβούλιο της Ευρώπης το ζήτημα των διαβατηρίων τα οποία αφειδώς ή τουλάχιστον με τα

κριτήρια τα δικά της η κυπριακή κυβέρνηση παραχώρησε και σε άτομα τα οποία δε θα έπρεπε να είχαν ούτε κατά διάνοια το διαβατήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και θα συζητηθεί και αυτό στη μεθεπόμενη συνάντηση στο Συμβούλιο της Ευρώπης.

Ήδη συγκεκριμενοποιείται η εισήγηση για τροποποίηση του ισχύοντος φορολογικού καθεστώτος, ώστε να φορολογείται η πηγή και όχι η έδρα της οποιασδήποτε επιχείρησης. Όλα αυτά αποτελούν έξωθεν κακή μαρτυρία της Κυπριακής Δημοκρατίας, κάτι για το οποίο, αν δεν προσέξουμε, θα έχουμε ακόμα ένα τέταρτο με τη συγκεκριμένη νομοθεσία. Τι εννοώ; Πρέπει να είμαστε και ειλικρινείς, όταν μιλούμε μεταξύ μας. Αυτοί οι οποίοι έχουν θησαυρίσει με τον πόνο και την εκμετάλλευση του πόνου και της φτώχειας των αποκλήρων, αν θέλετε, αυτής της παγκόσμιας γειτονιάς αυτοί επιχαιρούν με τη νομοθεσία η οποία επιχειρείται να ψηφιστεί.

Κακά τα ψέματα υπάρχουν σχολές και σχολές! Τα πανεπιστήμια της Κύπρου τα προστατεύουμε. Δεν μπορώ όμως να δεχτώ ότι κολέγια ή σχολές αμφιβόλου επιπέδου, που διακρίνονται μόνο στο να εισπράττουν τα δίδακτρα χωρίς ποτέ να βλέπουν ή να απαιτούν να βλέπουν τους φοιτητές τους... Επειδή ακριβώς συμμετέχουν σε ένα κύκλωμα εκμετάλλευσης και φτηνών εργατικών χεριών απαράδεκτων εργοδοτών, δεν μπορούμε να τους επιτρέψουμε να εκμεταλλευτούν και αυτή τη νομοθεσία, προκειμένου να θησαυρίσουν έτι περαιτέρω. Γι' αυτό έχουμε προχωρήσει στις τροπολογίες μας.

Τι λένε οι τροπολογίες μας; Το πιο απλό. Προκειμένου για τα σχολεία τα οποία θα ενταχθούν σε αυτό το σύστημα, εκτός από τα πανεπιστήμια, τα συγκεκριμένα πανεπιστήμια που υπάρχουν, τα αναγνωρισμένα, θα αποφασίσει ο αρμόδιος υπουργός, εάν και εφόσον κρίνει ότι είναι σοβαρές οι σχολές και σοβαρά τα προγράμματα. Να μην αφήσουμε επιτέλους αυτές τις σχολές-μαϊμού να καταδυναστεύουν όχι μόνο τους ξένους αποκλήρους, αλλά ακόμα και τους Κυπρίους πολίτες.

Η δεύτερη τροπολογία μας αφορά το αυτονόητο. Πώς είναι δυνατό να επιτρέψουμε σε έναν μεταπτυχιακό φοιτητή ο οποίος λαμβάνει μέρος σε ένα πρόγραμμα εθελοντικής εργασίας ή επιστημονικής μελέτης να τυγχάνει εκμετάλλευσης και να εργάζεται, παρακαλώ, ως οικιακή βοηθός, όπως προβλέπει ο νόμος, στην Κύπρο; Τι σχέση έχει η απασχόληση ως οικιακή βοηθός ή τι σχέση έχει η απασχόληση σε χοιροστάσια ή σε φάρμες με τα εθελοντικά προγράμματα της παιδείας; Γι' αυτό είτε θα είμαστε σοβαροί είτε πραγματικά δίνουμε την εντύπωση ότι δε μας ενδιαφέρει η κοινωνία ποσώς. Δεν μπορούμε να συμμετάσχουμε σε αυτό το φιάσκο και να επιτρέψουμε στους διάφορους επιτήδειους υπό μορφή είτε σχολών αμφιβόλου ποιότητας είτε με παροχή δήθεν προγραμμάτων να θησαυρίζουν στις πλάτες αυτού του λαού.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Μυλωνάς.

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Θέλω να εξηγήσω γιατί διαφέρει η ψήφος μου από το τι θα κάνουν οι συνάδελφοί μου στο ΔΗΚΟ. Πέραν των όσων προσυπογράψω με όσες υπογραφές μπορώ τα όσα ανέφερε ο Κωστής Ευσταθίου, ιδιαίτερα για τα τελευταία κομμάτια της εκμετάλλευσης των φτωχών αυτών δηλωμένων δήθεν φοιτητών από διάφορα πανεπιστήμια ή ιδρύματα τέλος πάντων, θέλω να προσθέσω ακόμα κάτι. Μιλούμε για πολύ σημαντικούς αριθμούς. Ιδιαίτερα, για να γνωρίζετε την ευρωπαϊκή Οδηγία, την οποία κουβεντιάσαμε και στην επιτροπή Εσωτερικών, είναι δύο τα σημαντικά θέματα: Το ένα είναι η μεταπτυχιακή διδακτορική και το άλλο είναι η πτυχιακή, είναι τεσσερισήμισι χιλιάδες περίπου. Εγώ προσθέτω ακόμα κάτι το οποίο με απασχολεί. Αιμορραγούμε όσον αφορά το ζήτημα της ανεργίας και της εργασίας στην Κύπρο για τα δικά μας παιδιά! Σαφώς και η ευρωπαϊκή Οδηγία λαμβάνει υπόψη την ανάγκη να προσφέρουμε και σε αυτούς τους ανθρώπους κάποιες θέσεις εργασίας αλλά για όνομα του Θεού! Τα δύο χρόνια, οι δεκαοκτώ μήνες, οι εικοσιτέσσερις μήνες που άκουγα... Είναι δυνατό να μη σκεφτόμαστε ότι υπάρχουν δικά μας παιδιά τα οποία σπουδάζουν στην Αγγλία ή οπουδήποτε αλλού ή σε άλλα ιδρύματα; Αυτά τα παιδιά, τα δικά μας δηλαδή, είναι παιδιά ενός κατώτερου Θεού; Αντιλαμβάνομαι ότι πρέπει να ισορροπήσουμε. Σαφέστατα και να ισορροπήσουμε, αλλά η ευρωπαϊκή Οδηγία είναι σαφής: Εννέα μήνες και η βαθμίδα έξι...

ΕΛΕΝΗ ΜΑΥΡΟΥ:

Επτά.

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ:

Επτά, συγγνώμη, κυρία Μαύρου.

Εμείς προσταθούμε να το αλλάξουμε, να βάλουμε και τεσσερισήμισι χιλιάδες πτυχιακούς! Ας αποφασίσουμε επιτέλους!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Νουρής.

ΝΙΚΟΣ ΝΟΥΡΗΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Ενώπιόν μας έχουμε μία νομοθεσία η οποία, κατά τη δική μας εκτίμηση, ρυθμίζει πολλά από τα θέματα τα οποία έχουν ακουστεί, όπως για παράδειγμα τη θεσμοθέτηση κριτηρίων εισόδου γι' αυτή την κατηγορία, των υπηκόων τρίτων χωρών, την κινητικότητα, ρυθμίζει τους όγκους εισδοχής και ως εκ τούτου κάποια θέματα που τίθενται μέσω των τροπολογιών θεωρούμε ότι είναι πλεονασμός. Πέραν τούτου, ναι, εισάγονται και διατάξεις οι οποίες, αναφερόμενοι πάντα σε σπουδαστές, φοιτητές οι οποίοι προέρχονται μεν από τρίτες χώρες, αλλά έχουν υψηλή ειδίκευση, θεωρούμε ότι η αντιμετώπισή τους δεν μπορεί να είναι η ίδια με το απλό εργατικό δυναμικό, πολύ απλά γιατί θέλουμε και είναι στις πολιτικές μας να αξιοποιήσουμε αυτούς τους επιστήμονες υψηλής ειδίκευσης.

Η τροπολογία του Δημοκρατικού Κόμματος, την οποία θα υπερψηφίσει ο Δημοκρατικός Συναγερμός, θεωρούμε ότι αξιοποιεί ακριβώς με τον συγκεκριμένο τρόπο σε έναν μεγαλύτερο βαθμό αυτούς τους φοιτητές με αυτή την υψηλή ειδίκευση, την οποία έχω προαναφέρει. Αφήνω κατά μέρος το γεγονός ότι κάποιος θα μπορούσε να επικαλεστεί ότι και τα έσοδα της Κυπριακής Δημοκρατίας από την τριτοβάθμια εκπαίδευση στην Κύπρο είναι αυξημένα, ακριβώς επειδή προάγονται και προκρίνονται ανάλογα τέτοια προγράμματα.

Όσον αφορά τις τροπολογίες της ΕΔΕΚ, θεωρούμε ότι η τροπολογία Α, με τον τρόπο με τον οποίο διατυπώνεται ο ορισμός για το δημόσιο πανεπιστήμιο, είναι σαφής και ως εκ τούτου θα την υπερψηφίσουμε. Απ' εκεί και έπειτα όμως, τις υπόλοιπες τροπολογίες θα τις καταψηφίσουμε, κατά κύριο λόγο γιατί -με ένα γενικό σχόλιο- τις θεωρούμε περιοριστικές. Για παράδειγμα, ένα απλό παράδειγμα και μόνο, στο θέμα της εθελοντικής υπηρεσίας υπηκόων, ο συνάδελφος κ. Ευσταθίου θέτει μία συγκεκριμένη τροπολογία για την υποχρέωση του συγκεκριμένου φοιτητή να έχει καλή γνώση της ελληνικής γλώσσας, παρά το γεγονός ότι θεωρούμε ότι είναι αυτονόητο κάποιος που θα εργαστεί ενδεχομένως να πρέπει να ξέρει, αν θα είναι μόνιμη η εργασία του, βεβαίως τη μητρική γλώσσα της πατρίδας μας, την ελληνική. Την ώρα όμως που θα μιλούμε για εθελοντική υπηρεσία, θεωρούμε ότι αυτό είναι άκρως περιοριστικό, γιατί πολύ απλά κάποιος ο οποίος θα αποφασίσει να εργαστεί εθελοντικά θα είναι περιοριστικό να τον υποχρεώσουμε να μάθει την ελληνική γλώσσα σε αυτό το μικρό χρονικό διάστημα.

Ως εκ τούτου, τις υπόλοιπες τροπολογίες της ΕΔΕΚ, πέραν του Α, θα τις καταψηφίσουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η κ. Μαύρου.

ΕΛΕΝΗ ΜΑΥΡΟΥ:

Για να τηρήσω τον κανονισμό, κύριε Πρόεδρε...

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Σε ό,τι αφορά το θέμα το συγκεκριμένο που έχουμε ενώπιόν μας, νομίζω όλοι καταλαβαίνουμε ότι οι ευρωπαϊκές νομοθεσίες που ρυθμίζουν τούτα τα θέματα, την αξιοποίηση για σκοπούς έρευνας, προσέλευσης σε φοιτητικά, σε σπουδαστικά προγράμματα υπηκόων τρίτων χωρών, στοχεύουν να εξυπηρετήσουν οικονομικές σκοπιμότητες κυρίως και όχι εκπαιδευτικές ή κοινωνικές. Είναι σημαντικό λοιπόν, όταν συζητούμε τέτοια θέματα, να βρίσκουμε τις απαραίτητες ισορροπίες, λαμβάνοντας υπόψη και τα δεδομένα του τόπου μας. Γι' αυτό και η συγκεκριμένη Οδηγία αφήνει περιθώρια κινήσεων σε κάποια ζητήματα.

Πρέπει να πω, αγαπητέ κύριε Λεωνίδου, ότι με εξέπληξαν ευχάριστα οι τροπολογίες του ΔΗΚΟ. Γιατί συνήθως από τα έδρανα και από αλλού βέβαια ακούμε περισσότερο ανησυχίες για τις αυξημένες ροές μεταναστών που διαβρώνουν την κυπριακή κοινωνία, ενώ σήμερα έρχεστε πολύ γενναιόδωρα να ανοίξετε την πόρτα για παραμονή και εργασία στην Κύπρο πολλών χιλιάδων που βρίσκονται στην Κύπρο ως φοιτητές. Γιατί νομίζω πρέπει να παραδεχτείτε ότι τα πανεπιστήμια, και εκείνα που λειτουργούν σωστά, όπως είτε ο κ. Ευσταθίου, και εκείνα που δε λειτουργούν σωστά και απλώς κερδοσκοπούν, ήδη επωφελούνται από τις πρόνοιες της Οδηγίας και τον τρόπο με τον οποίο μεταφέρεται στο συγκεκριμένο νομοσχέδιο. Πραγματικά, ήταν έκπληξη η τοποθέτησή σας.

Αντίθετα, οι τροπολογίες της ΕΔΕΚ έρχονται να βάλουν πολύ πιο αυστηρές προϋποθέσεις για μια σειρά ομάδων, κάποιες δικαιολογημένα, κάποιες νομίζω υπερβολικά. Θεωρώ, για παράδειγμα, ότι η πρόταση οι άνθρωποι που έρχονται να δουλέψουν εθελοντικά για λίγους μήνες στην Κύπρο να μαθαίνουν ελληνικά είναι υπερβολική. Τουλάχιστον από την έρευνά μας σε αυτά τα προγράμματα εθελοντισμού είτε του Οργανισμού Νεολαίας είτε άλλων οργανισμών τα άτομα που έρχονται έρχονται συνήθως την περίοδο του καλοκαιριού για δύο-τρεις μήνες. Επαναλαμβάνω: Μιλούμε για εθελοντές. Άλλες πρόνοιες ήδη ρυθμίζονται. Για παράδειγμα, είχαμε καταβάλει πολλή προσπάθεια στην επεξεργασία του νομοσχεδίου, ώστε αυστηρά να ελέγχεται η έμμισθη δραστηριοποίηση των σπουδαστών. Συμφωνούμε, είναι προς τη σωστή κατεύθυνση η πρώτη τροπολογία, που κάνει τον διαχωρισμό των πανεπιστημίων. Έχω την εντύπωση όμως ότι συγκρούεται με

πρόνοιες άλλων νομοθεσιών. Και σε τελική ανάλυση δεν είναι θέμα τούτου του νόμου, αλλά θέμα αυστηρού ελέγχου των ιδρυμάτων που παρουσιάζονται ως αναγνωρισμένα πανεπιστήμια με τον έναν ή τον άλλο τρόπο και προσελκύουν εκατοντάδες, για να μην πω χιλιάδες φοιτητές από τρίτες χώρες στην Κύπρο, για αρκετούς από τους οποίους υπάρχουν καταγγελίες συγκεκριμένες ότι γίνονται αντικείμενο εκμετάλλευσης για άλλους σκοπούς και όχι εκπαιδευτικούς.

Εμείς λοιπόν, κρατώντας τις ισορροπίες που είπαμε, θεωρώντας ότι, ναι, πρέπει να ενθαρρύνουμε φοιτητές και από τρίτες χώρες να έρχονται στην Κύπρο για σπουδές, αλλά κρατώντας βασικούς περιορισμούς για την οικονομική τους δραστηριοποίηση στην Κύπρο, θα καταψηφίσουμε όλες τις τροπολογίες πλην την πρώτη τροπολογία του ΔΗΚΟ, που θεωρούμε ότι δεν έχει μεγάλο αντίκτυπο, η οποία διευρύνει τη χρονική περίοδο κατά την οποία ένας φοιτητής, αφού τελειώσει τις σπουδές του, δικαιούται να μείνει στην Κύπρο, για να εργαστεί ή να δημιουργήσει επιχείρηση, από εννέα σε δώδεκα μήνες. Τις υπόλοιπες τροπολογίες θα τις καταψηφίσουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Θα σας κάνω μία έκκληση, να περιορίσουμε το χρόνο. Είμαστε στο δεύτερο θέμα. Αντιλαμβάνεστε ότι, αν συνεχίσουμε έτσι, να μιλούν δέκα ομιλητές, δώδεκα...

Ο κ. Παπαγιάννης.

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ:

Ως ΕΛΑΜ θα καταψηφίσουμε τόσο το νομοσχέδιο της κυβέρνησης όσο και την πρόταση της κ. Μαύρου που αφορά τους αλλοδαπούς, ενώ θα στηρίξουμε την πρώτη τροπολογία του κ. Ευσταθίου και αυτή που απαιτεί τα ελληνικά.

Θα πω ότι διαφωνούμε τόσο με το σκεπτικό των δύο νομοθεσιών, αλλά και γενικότερα με την ευρύτερη πολιτική που εφαρμόζεται στη χώρα μας τα τελευταία χρόνια. Θα αναφέρω αυτό που είπε η κ. Μαύρου, ότι για εμάς υπάρχουν όντως αυξημένες ροές μεταναστών και τον τελευταίο καιρό δυστυχώς είναι ακόμα πιο ανησυχητικές, επειδή, όπως δήλωσε χθες ο Υπουργός Εσωτερικών, υπάρχει έντονα ο φόβος ότι κάποιοι από αυτούς που έρχονται στη χώρα μας μπορεί να είναι επικίνδυνοι, ακόμα και Τζιχαντιστές. Δεν είναι τυχαίο άλλωστε ότι περισσότερο από 80% από αυτούς που έφτασαν τον τελευταίο ενάμισι μήνα στη χώρα μας είναι άντρες άνω των δεκαοκτώ ετών, ενώ τα παιδιά και οι γυναίκες είναι πολύ λίγοι.

Ως κράτος, θα έπρεπε να προστατεύσουμε τους πολίτες μας από τέτοιους κινδύνους και όσον αφορά τους «φοιτητές», επειδή γι' αυτούς μιλούμε σε αυτό το νομοσχέδιο, υπάρχουν δεκάδες παραδείγματα όπου σε διάφορες περιοχές της Κύπρου αρκετοί από τους λεγόμενους φοιτητές δεν ήταν τελικά φοιτητές, αλλά μαζί με άλλους παράνομους μετανάστες έχουν γκετοποιήσει περιοχές. Για του λόγου το αληθές, θα παραθέσω ονομαστικά αυτές τις περιοχές και όποιος έχει αμφιβολίες μπορεί να περάσει και να δει, αν όντως αυτά που λέω ευσταθούν. Περάσει ένα βράδυ από τον κυκλικό κόμβο του «Όχι» ή από τη Λήδρας ή την Πλατεία Φανερωμένης ή αν θέλετε, αφήστε τα παιδιά σας να πάνε έναν περίπατο, να δούμε πόσοι νιώθουν ασφαλείς με το τι συμβαίνει εκεί. Μπορείτε επίσης, όπως έχουν ήδη καταγγεληθεί στην αστυνομία από φοιτητές τρίτων χωρών, να δείτε τι γίνεται την Κυριακή στο Μόλο της Λεμεσού ή στον Άγιο Αντώνιο ή στην Ομόνοια, λίγο παρακάτω στην Πάφο, στην Έμπα, στη Χλώρακα ή στη Γεροσκήπου, όπου φοιτητές από τρίτες χώρες είχαν προκαλέσει εκτεταμένα επεισόδια αναμεταξύ τους.

Μία απόδειξη για το πού οδηγείται η Κύπρος με όλα αυτά τα νομοσχέδια και με αυτές τις πρακτικές είναι η κατάσταση και στον Άγιο Ιωάννη στη Λάρνακα ή ακόμα στην Κοφίνου, που είχαμε την ευκαιρία να ακούσουμε τα παράπονα του ίδιου του κοινοτικού συμβουλίου στην επιτροπή στη Βουλή λόγω και του Κέντρου Υποδοχής και Φιλοξενίας Αιτητών Διεθνούς Προστασίας. Μπορείτε επίσης όσοι είστε τόσο υπέρ αυτών των ανθρώπων να ενοικιάσετε ένα εξοχικό στην περιοχή/σύνορο στον Κάππαρη ή γύρω από το κέντρο της Αγίας Νάπας. Θα ήθελα πραγματικά να δω πόσο ασφαλείς θα νιώθετε τη νύχτα, όπου ξανά φοιτητές από τρίτες χώρες έχουν καταντήσει τις περιοχές ένα πραγματικό γκέτο.

Θα συμφωνήσω με αυτό που έχει λεχθεί, ότι υπάρχουν ιδρύματα που δε φέρνουν φοιτητές στην Κύπρο για φοίτηση, αλλά για οτιδήποτε άλλο. Υπάρχουν όμως και δικηγορικά γραφεία που αμείβονται πολύ αδρά από τον πόνο αυτών των ανθρώπων. Υπάρχουν δικηγορικά γραφεία που εκμεταλλεύονται οικονομικά όλους αυτούς που έρχονται στην Κύπρο και μαζί με αυτούς που έχουν πραγματική ανάγκη υπάρχουν και αυτοί που δεν έρχονται στην Κύπρο για καλοπέραση, αλλά άλλα έχουν στο μυαλό τους. Για όσους θα τρέξετε να πείτε ότι είμαστε ρασιιστές, όπως πράττετε συνήθως, στους πρώτους που θα εκτεθείτε είναι οι κάτοικοι των περιοχών που μόλις σας έχω αναφέρει, καθώς και στους εναπομείναντες έλληνες καταστηματαρχες και επιχειρηματίες.

Ένα πρόβλημα που υπάρχει στην ίδια νομοθεσία, αλλά δε θα εξεταστεί σήμερα, είναι αυτό που εξελίσσεται σε μάλιστα και αφορά τους αιτητές πολιτικού ασύλου. Εργάτες που τώρα παρουσιάζονται ως φοιτητές ή δουλεύουν αλλού παράνομα για πέντε ή έξι χρόνια δούλευαν στην Κύπρο, έφευγαν το καλοκαίρι για

διακοπές, δεν υπήρχε κανένας κίνδυνος γι' αυτούς και μόλις έληγε η βίζα τους ξαφνικά παρουσιάζονταν να είναι αιτητές πολιτικού ασύλου. Κάτι τέτοιο έχει αποδειχθεί δώδεκα φορές μέχρι στιγμής. Ενώ παρουσιάζονται ως φοιτητές, δουλεύουν σε άλλη επαρχία από αυτήν που ήρθαν για εργοδότηση και σήμερα είναι δηλωμένοι στην Κύπρο ως αιτητές πολιτικού ασύλου και μέχρι να εξεταστεί η αίτησή τους αυτοί συνεχίζουν παράνομα να δουλεύουν στην Κύπρο. Υπάρχουν δηλωμένοι φοιτητές ξανά από τρίτες χώρες που, αντί να είναι φοιτητές, έχουν συλληφθεί είτε για παραεμπόριο είτε για άλλες παράνομες εργασίες. Το αναφέρω αυτό, επειδή έχει αποδειχθεί ότι είναι φοιτητές. Δεν είναι εικασίες. Ακόμη ένα παράξενο φαινόμενο είναι ότι άτομα που εγκρίνονται ως αιτητές πολιτικού ασύλου και παραμένουν στη χώρα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Παπαγιάννη, όμως μιλάτε γενικά για το πρόβλημα της μετανάστευσης. Να μπορούμε λίγο στο θέμα του τι γίνεται με αυτούς που τελειώνουν πανεπιστήμια. Όλοι τούτοι που μας λέτε, τελείωσαν πανεπιστήμιο;

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ:

Υπάρχουν περιπτώσεις, κύριε Πρόεδρε. Αυτό έχω αναφέρει.

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ:

Είναι παρεμφερές το θέμα, κύριε Πρόεδρε.

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ:

Ναι, και επειδή δεν έχουμε συχνά την ευκαιρία, κύριε Πρόεδρε... Όπως έχει συμβεί πάμπολλες φορές σε αυτή την αίθουσα πολλοί μιλούν για ένα νομοσχέδιο που αφορά παρεμφερή θέματα.

Θα ήθελα, για να τελειώνω, να πω ότι ως κράτος θα έπρεπε να πάρουμε μέτρα για αποτροπή αυτών των φαινομένων και όχι να τα ενισχύουμε. Θα έπρεπε, και αναλόγως του πληθυσμού μας, να πάρουμε μέτρα για την προστασία των ίδιων των πολιτών αυτού του κράτους και όχι για τους ξένους. Τα υπερπρονόμια ποτέ δεν ήταν λύση και για όσους επικαλείστε την Ευρώπη υπάρχουν τα παραδείγματα της Ιταλίας και άλλων μεγάλων ευρωπαϊκών χωρών που πλέον εφαρμόζουν πολύ αυστηρά μέτρα, για να αποτρέψουν αυτά τα φαινόμενα.

Θα ήθελα να αναφέρω ένα τελευταίο σημείο πριν να κλείσω. Η ίδια η πρεσβεία της Συρίας έχει δηλώσει ότι το Υπουργείο Εσωτερικών της χώρας δεν ανταποκρίνεται στα καλέσματα για επαναπατρισμό αυτών των ανθρώπων και ούτε βοηθά για την ταυτοποίησή τους. Κάνω έκκληση στο αρμόδιο υπουργείο να αλλάξει στάση και να αντιληφθείτε όλοι ότι στη Συρία ο πόλεμος έχει τελειώσει, ο ίδιος ο Πρόεδρος της Συρίας έχει ανακοινώσει ότι όλοι αυτοί πρέπει να επιστρέψουν πίσω. Όσοι αμφιβάλουν γι' αυτά που έχω πει πριν, υπάρχουν και στατιστικές μελέτες, υπάρχουν και αποδεδειγμένες καταγγελίες στην αστυνομία ότι ήταν όλοι φοιτητές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λιλλήκας.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, σε μια χώρα που υστερούμε τόσο πολύ στα ζητήματα της έρευνας και της καινοτομίας, σε μια κοινωνία που έχουμε συνηθίσει τα τελευταία χρόνια δυστυχώς να στέλνουμε στο εξωτερικό τους επιστήμονές μας και να εισάγουμε ανειδίκευτο προσωπικό, κάτι που είναι ακριβώς η αντίστροφη πορεία από όσες χώρες είναι προηγμένες και θέλουν να έχουν ακόμη καλύτερο μέλλον, θεωρώ ότι αυτή η νομοθεσία με σωστή εφαρμογή και με σωστές δικλίδες ασφαλείας και σωστούς ελέγχους ή ελεγκτικούς μηχανισμούς μπορεί να συμβάλει και να βοηθήσει πολύ την κυπριακή κοινωνία όχι μόνο να γίνει εκπαιδευτικό κέντρο, αλλά και στον τομέα της έρευνας και της καινοτομίας αξιοποιώντας ή «εκμεταλλευόμενοι» φοιτητές που θα σπουδάσουν, θα αποκτήσουν τα πτυχιακά διπλώματα, που σημαίνει ώριμοι επιστήμονες για έρευνα, από τρίτες χώρες να τους αξιοποιήσουμε στη δική μας τη χώρα.

Λέω, με σωστή εφαρμογή και σωστούς ελέγχους, γιατί, ας μην κρυβόμαστε, έχουμε μια πικρή εμπειρία σε αυτό τον τομέα στη χώρα μας. Είχαμε σχολές, σε εισαγωγικά για μένα «σχολές», που ήταν νόμιμες, εγγεγραμμένες δηλαδή νόμιμα στον Έφορο Εταιρειών και στα διάφορα άλλα εκπαιδευτικά συμβούλια, που είχαν εγγεγραμμένους μερικές εκατοντάδες ξένους φοιτητές που πλήρωναν και εισέπρατταν από αυτές τις εκατοντάδες φοιτητές δίδακτρα, αλλά είχαν άδειες αίθουσες διδασκαλίας, γιατί ακριβώς ήταν -όπως σωστά είπε ο φίλος ο Κωστής ο Ευσταθίου προηγουμένως- χαρακτηριστικά σχολές-μαϊμούδες. Δεν ήταν πραγματικές σχολές. Δεν προσέφεραν παιδεία. Λειτουργούσαν ως μηχανισμοί εισαγωγής ανειδίκευτου εργατικού δυναμικού. Θα πρέπει να μην επιτρέψουμε να επαναληφθούν αυτά τα φαινόμενα αξιοποιώντας και εκμεταλλευόμενοι αυτή τη νομοθεσία. Όμως η νομοθεσία πρέπει να γίνει.

Κάποιοι από εμάς, αγαπητοί συνάδελφοι, κατάφεραν να σπουδάσουν, γιατί αξιοποίησαν τέτοιες νομοθεσίες, εθνικές νομοθεσίες, στις χώρες που σπουδάσαν και εργαζόμασταν, για να πληρώσουμε τις σπουδές μας. Χωρίς αυτή τη δυνατότητα, κάποιοι από εμάς, τουλάχιστον μιλώ για μένα, δεν ξέρω για άλλους

συναδέλφους σε αυτή την αίθουσα, δε θα είχαμε σπουδάσει. Αν δε μας έδιναν χώρες όπως η Γαλλία τη δυνατότητα παράλληλα με τις σπουδές μας να εργαζόμαστε -κάποιες ώρες, περιορισμένες ώρες- και με αυστηρούς ελέγχους όσον αφορά τη μισθοδοσία, για να μη γίνεται εκμετάλλευση των φοιτητών, δε θα είχαμε καταφέρει να αποκτήσουμε πτυχιακές σπουδές. Άρα, δεν πρέπει να ξεχνούμε ότι όπως εμείς περάσαμε δύσκολα, ενδεχόμενα και κάποιοι άλλοι από άλλες χώρες που θέλουν να σπουδάσουν, μπορεί να περνούν δύσκολα, αλλά να θέλουν να αποκτήσουν γνώση και μπορούν να προσφέρουν και στη χώρα στην οποία θα σπουδάσουν.

Κατά συνέπειαν, ναι, θα στηρίξουμε και θα ψηφίσουμε αυτή τη νομοθεσία, όμως θα στηρίξουμε και τις τροπολογίες του Κωστή του Ευσταθίου. Είναι προς τη σωστή κατεύθυνση, για να αποφύγουμε κακές πρακτικές του παρελθόντος. Πρακτικές που θα οδηγήσουν και σε εκμετάλλευση των ίδιων των φοιτητών, ιδιαίτερα στη χώρα μας που δεν έχουμε νομοθεσία για κατώτατο μισθό και μέσα από την εκμετάλλευση των φοιτητών με χαμηλή μισθοδοσία θα γίνεται και συμπίεση πάνω στους μισθούς και των Κυπρίων εργαζομένων, πίεση προς τα κάτω.

Γι' αυτό το λόγο είναι που θα στηρίξουμε και τις τροπολογίες του φίλου του Κωστή του Ευσταθίου και την πρώτη τροπολογία του Δημοκρατικού Κόμματος.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Γιωργάλλας.

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, είναι καλοδεχούμενοι στην πατρίδα μας οι πτυχιούχοι υψηλών ακαδημαϊκών προσόντων, όπως ακούστηκε προηγουμένως. Αρκεί όμως πρώτα να τακτοποιήσουμε τους δικούς μας πτυχιούχους υψηλών ακαδημαϊκών προσόντων, που αναγκάζονται να εγκαταλείψουν την πατρίδα τους και να πάνε να εργοδοτηθούν στο εξωτερικό. Αυτή είναι, αν θέλετε, η τραγική ειρωνεία, να επενδύει αυτή η πολιτεία σε αυτούς τους ανθρώπους και να τους εκμεταλλεύονται ή να εκμεταλλεύονται αυτά τα υψηλά ακαδημαϊκά τους προσόντα άλλες χώρες. Είναι καλοδεχούμενοι, όμως είναι αυτό που συμβαίνει σήμερα;

Υπάρχουν και κρατικά και ιδιωτικά πανεπιστήμια τα οποία παρουσιάζουν αξιόλογες επιδόσεις ακαδημαϊκές οι οποίες αναγνωρίζονται και από το εξωτερικό. Ακόμα, υπάρχουν και αρκετά κολλέγια που επιτελούν αξιόλογο εκπαιδευτικό έργο. Όμως αυτή την εικόνα την κηλιδώνουν κάποιοι σφραγίδες-κολλέγια ή κάποια κολλέγια- σφραγίδες που είναι ακριβώς στη διάσταση όπως την περιέγραψε προηγουμένως ο Κωστής ο Ευσταθίου. Και αυτό δεν πρέπει να το θεωρούμε ως περίπου κομμάτι της αγοράς. Δεν είναι κομμάτι της αγοράς... Δυστυχώς, πολλοί φοιτητές -και το παραδέχονται και οι υπηρεσίες- καταλήγουν είτε να είναι αιτητές πολιτικού ασύλου από χώρες που δεν παρουσιάζουν και ιδιαίτερα γεγονότα που να δικαιολογούνται αυτές οι αιτήσεις ή να δικαιολογούν αυτές τις αιτήσεις, καταλήγουν να είναι αδήλωτοι, παράνομοι εργάτες ή να είναι περιθωριακοί και γκετοποιημένοι. Υπάρχει σοβαρό πρόβλημα σε αυτή τη διάσταση και δεν πρέπει η άλλη μεγάλη εικόνα να μας δημιουργεί αισθήματα εφησυχασμού ότι περίπου «εντάξει, υπάρχουν και αυτά τα κακά σημεία, ας πούμε, αυτής της πλευράς της κοινωνίας μας». Όμως τελικά αυτοί οι άνθρωποι οι οποίοι υποτίθεται είναι φοιτητές είναι τα θύματα εκμετάλλευσης αδίστακτων εργοδοτών που τους οδηγούν σε εργασιακές συνθήκες σκλαβιάς και είναι και θύματα αδίστακτων ιδιοκτητών κολλεγίων οι οποίοι ουσιαστικά τους φέρνουν ως προϊόν της δικής τους δραστηριότητας.

Γι' αυτό εμείς θα στηρίξουμε τις τροπολογίες του Κωστή του Ευσταθίου και να σημειώσω ότι για αυτό το οποίο ειπώθηκε προηγουμένως δεν είναι προϋπόθεση η ελληνική γλώσσα. Ο Κωστής στην τροπολογία του βάζει ότι προϋπόθεση είναι να παρακολουθήσει βασικά μαθήματα εισαγωγής στην ελληνική γλώσσα ο αλλοδαπός ο οποίος θα έρθει και νομίζω ότι, αντί να το θεωρούμε ότι είναι περιοριστικό αυτό το πράγμα, θα έπρεπε να το θεωρούμε απαραίτητο στο να μπορέσει αυτός ο άνθρωπος στοιχειωδώς, αφού θα μείνει για κάποιο χρονικό διάστημα σε αυτό τον τόπο, να συνεννοηθεί και για δική του ευκολία και για ευκολία αυτών που θα επικοινωνήσει.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Μαυρίδης.

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Καλώς ή κακώς είμαι ο πλέον αρμόδιος επί του θέματος και πρέπει να δηλώσω ότι εργάζομαι σε ιδιωτικό πανεπιστήμιο και, εφόσον θα ψηφίσω, θα πρέπει να το αναφέρω. Αυτό λέει ο κανονισμός.

Θα ήθελα πρώτα απ' όλα να πω ότι μπορεί να υπάρχει μια μικρή παρεξήγηση. Η Οδηγία αναφέρει ότι το κάθε κράτος μέλος οφείλει να δώσει χρόνο στους μεταπτυχιακούς ή στους πτυχιούχους να αναζητήσουν

εργασία, όχι απλά να εργαστούν, να αναζητήσουν εργασία και, εάν και εφόσον εξασφαλίσουν μία θέση εργασίας, τότε θα πρέπει να αποταθούν για μία βίζα, ανάλογα με το κάθε κράτος τι βίζες έχει. Δεν είναι δηλαδή στο σύνολο των εννέα μηνών ή των δώδεκα μηνών που πρέπει να αναζητήσει και να εργαστεί. Μπορεί και τώρα ένας πτυχιούχος, αν μπορέσει να εξασφαλίσει μία εργασία, να αιτηθεί για βίζα. Η Οδηγία όμως, επειδή αυτό συμβαίνει και σε όλες τις χώρες της Ευρώπης, λέει ότι πρέπει να επιτρέπεται στους φοιτητές, στους ξένους φοιτητές, να αναζητήσουν θέση εργασίας μετά την αποφοίτησή τους.

Επίσης, εκείνο που έχει σημασία να καταλάβουμε είναι ότι αυτή η πρακτική είναι μία πρακτική που ακολουθείται από όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και προσφέρει και ένα ανταγωνιστικό πλεονέκτημα στις χώρες που το διαθέτουν, διότι αποτελεί πόλο έλξης για ξένους φοιτητές και μπορεί να αναπτυχθεί και η βιομηχανία της ιδιωτικής τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και της δημόσιας, διότι δεν αφορά μόνο την ιδιωτική.

Το δεύτερο σημείο που ήθελα να αναφέρω είναι ότι η Οδηγία λέει για εννέα μήνες κατ' ελάχιστον. Μπορείς να πας όσα χρόνια θέλεις, να δώσεις τον χρόνο στον φοιτητή να ψάξει για δουλειά, τον πτυχιούχο. Και λέει επίσης ότι η βαθμίδα καθορίζεται από το κάθε κράτος μέλος. Μπορεί να επιτρέψεις από το επίπεδο του Masters, το επίπεδο 7 ή από το επίπεδο 6. Όλες οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης πλην της Ιταλίας και της Ιρλανδίας επιτρέπουν στους φοιτητές-απόφοιτους από τη βαθμίδα 6, από το πτυχίο.

Άρα λοιπόν, με αυτές τις διευκρινίσεις, να δώσω ακόμα μία διευκρίνιση: Θα στηρίξουμε την τροπολογία του ΔΗΚΟ και την πρώτη τροπολογία της ΕΔΕΚ, απλώς με μία διόρθωση, εδώ που λέει ότι το διάταγμα θα εκδοθεί από το Υπουργείο Εργασίας, πάνω πάνω, πιο κάτω λέει ότι είναι το διάταγμα του Υπουργείου Εσωτερικών. Πρέπει να διορθωθεί, διότι είναι για το Υπουργείο Εργασίας.

Αυτά, κύριε Πρόεδρε.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Δαμιανού.

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Με αφορμή τη συζήτηση έχουν ακουστεί από το βήμα του κοινοβουλίου μισαλλόδοξα μηνύματα και πολύ σύντομα θέλω να κάνω τρία σχόλια.

Πρώτον, όταν εκφέρεται λόγος ή ομιλία που προσβάλλει ένα άτομο ή ένα σύνολο και αυτή η ομιλία δύναται να οδηγήσει στην αποστροφή, στην αντιπάθεια ή στο μίσος, με βάση νομοθεσία που ψήφισε αυτή η Βουλή, ονομάζεται «ρητορική μίσους». Όταν λοιπόν λέει βουλευτής ότι φοβούμαστε να περπατήσουμε ενδεχομένως με τα παιδιά μας στη Φανερωμένη λόγω των αλλοδαπών φοιτητών, αυτό είναι η ετοιμολογία και ο ορισμός της ρητορικής μίσους.

Δεύτερον, θα αναμέναμε να σταθούν όλοι στα ζητήματα εκμετάλλευσης που τυγχάνουν ορισμένοι και την ανάγκη καλύτερων ελέγχων στο ποιοι αδειοδοτούνται, ποιοι δηλώνουν φοιτητές και δεν είναι, ποιοι προσελκύονται ως φοιτητές, για να βρουν φτηνή εργασία με όρους ιδιαίτερα αρνητικούς για τους εργαζόμενους. Διερωτώμαι κατά πόσο η ευαισθησία μας για τους αλλοδαπούς φοιτητές σταματά στην ώρα που στα χώματα της επαρχίας μας μπορεί να βγάζουν πατάτες παράνομα, να δουλεύουν δεκαέξι ώρες την ημέρα, να ζουν μέσα σε τρώγλες ή porta cabins, χωρίς νερό, χωρίς τουαλέτες. Αυτό δε μας ενοχλεί, αλλά εκφοβίζουμε την κοινωνία ότι ο αλλοδαπός φοιτητής είναι φορέας εγκλήματος!

Λοιπόν, το τελευταίο σημείο. Στατιστικά στοιχεία τα οποία έχουμε με αφορμή τη συζήτηση που θα ακολουθήσει για την εγκληματικότητα στην Κύπρο δείχνουν δύο πράγματα: Τα πολύ σοβαρά εγκλήματα στην Κύπρο γίνονται από Κύπριους δυστυχώς και, σε ό,τι αφορά μορφές σοβαρών εγκλημάτων, όπως για παράδειγμα οι εκτελέσεις κατά παραγγελία, και πάλι δυστυχώς για κάποιους προέρχονται από το λεγόμενο «ορθόδοξο τόξο». Γι' αυτό ας είναι διπλά προσεκτικοί, όταν φορτώνουν σε αλλοδαπούς ή αλλόθρησκους τα όποια εγκλήματα δυστυχώς γίνονται σε αυτό τον τόπο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Τορναρίτης.

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Θυμάμαι, όταν συζητούσαμε και στο τέλος ψηφίσαμε τον νόμο για τα ιδιωτικά πανεπιστήμια, υπήρχαν και τότε φοβίες, καχυποψίες, μεμψιμοιρίες για πολλά δεινά που θα έρχονταν να κατακλύσουν τον τόπο.

Τελικά, υπήρξε ακριβώς το αντίθετο. Τότε λέγαμε ότι έπρεπε να θέσουμε τις βάσεις, για να καταστήσουμε την πατρίδα μας περιφερειακό κέντρο εκπαίδευσης και περνούσαμε, πιστεύαμε, από τη θεωρία στην πράξη με την ψήφιση του νόμου για την ίδρυση των ιδιωτικών πανεπιστημίων. Θα σας πω σήμερα ότι με περηφάνια μιλούν οι ξένοι για την Κύπρο, για τα πανεπιστήμιά της, για την ακαδημαϊκή κοινότητα, για τα εργαστήρια, για τους φοιτητές της. Σήμερα ουσιαστικά γίνεται η ίδια συζήτηση με έναν άλλο μανδύα. Στην Ευρώπη, στην οποία ανήκουμε, ισχύουν ακριβώς τα αντίθετα. Εμείς θέλουμε να τα περιορίσουμε. Διερωτώμαι πραγματικά: Οι δικοί μας, όπως αναφέρθηκε εδώ πέρα στην ολομέλεια, φοιτητές που θέλουν να εργαστούν θα επέλεγαν άραγε την εργασία στην οποία οδηγούνται οι συγκεκριμένοι φοιτητές; Σας απαντώ ευθέως: Όχι, δε θα την επέλεγαν! Άλλοι είναι οι λόγοι που ώθησαν τους δικούς μας φοιτητές στο εξωτερικό και ευτυχώς οι τελευταίες μελέτες λένε...

ΕΛΕΝΗ ΜΑΥΡΟΥ:

Αυτό δεν είναι εργασία.

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κυρία Μαύρου, επιτρέψτε και σε κάποιον άλλο να ομιλήσει!

Θα πω ότι ευτυχώς οι μελέτες των τελευταίων δύο χρόνων λένε ότι επιστρέφουν πίσω και ευχόμαστε και ελπίζουμε να επιστρέφουν σε μεγάλους αριθμούς, παρ' όλο που θα σας πω ότι η Κύπρος είναι η πατρίδα μας, η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι η οικογένειά μας. Δηλαδή, αν εργάζεται ένας νέος στο κέντρο της Ευρώπης, δεν πρέπει να ενοχλεί τον οποιοδήποτε από εμάς.

Τελειώνω λέγοντας ότι πρέπει να υποστηρίξουμε την ανώτατη εκπαίδευση στον τόπο μας, είναι μια σημαντικότερη υπηρεσία. Άκουσα και τον Πρόεδρο του Δημοκρατικού Συναγερμού πολύ σωστά να τοποθετείται και να λέει ότι δώδεκα τουρίστες ουσιαστικά... Δε μιλούμε οικονομίστικα εδώ πέρα, αλλά στο τέλος της ημέρας πρέπει να υποστηρίξουμε και τα δημόσια ταμεία, δεν είναι; Πρέπει να πληρωθούν οι δημόσιοι υπάλληλοι, πρέπει να γίνουν δρόμοι στον τόπο, γέφυρες και έργα υποδομής. Όλα αυτά προφανώς πρέπει να γίνουν με την κατάθεση στα δημόσια ταμεία φορολογιών και άλλων. Άρα, λέω ότι δώδεκα τουρίστες αντιστοιχούν περίπου σε έναν ξένο φοιτητή ο οποίος φοιτά στα δικά μας πανεπιστήμια. Αν πάμε πλέον και σε σχολές εξειδικευμένες, παραδείγματος χάριν στην ιατρική σχολή των πανεπιστημίων, τότε ίσως πενήντα, εξήντα τουρίστες να αντιστοιχούν σε έναν φοιτητή.

Άρα, κλείνω λέγοντας ότι πρέπει με ανοιχτά μυαλά να αντιμετωπίσουμε αυτή τη μεγάλη επένδυση που κάναμε όλοι στον τόπο μας, τα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα του τόπου μας, και δημόσια και ιδιωτικά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λουκαΐδης.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Συμφωνούμε απόλυτα με τα ανοιχτά μυαλά σε μια ανοιχτή κοινωνία, όχι φοβική κοινωνία απέναντι στους ξένους, τους μετανάστες, πολύ περισσότερο απέναντι στους φοιτητές που προέρχονται ακόμα και από τρίτες χώρες ή ευρωπαϊκές χώρες πολύ περισσότερο. Αλλά αυτό δε σημαίνει ότι θα πρέπει να κυριαρχούν στα μυαλά μας οι σκοπιμότητες και τα όποια συμφέροντα και αυτός ο χώρος εδώ ήταν και παραμένει χώρος σύγκρουσης συμφερόντων -και πρέπει να το αποδεχόμαστε- δεν είναι θέμα απλώς ανοιχτών και κλειστών μυαλών. Ό,τι συζητάμε υποκρύπτει συμφέροντα πίσω του ή σχεδόν ό,τι συζητάμε. Σε αυτή την περίπτωση δεν είναι διαφορετικά τα πράγματα.

Το πρώτο που θέλω να πω είναι ότι εμείς θα καταψηφίσουμε και το (α) του συνάδελφου του Κωστή Ευσταθίου, το Α. (α) δηλαδή, γιατί είναι καθορισμένο σε άλλες νομοθεσίες το τι εστί «σχολή τριτοβάθμιας εκπαίδευσης» και δε θα αγγίξουμε με κανένα τρόπο έτσι ελαφρά τη καρδιά το τι είναι «ίδρυμα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης».

Επί της ουσίας όμως όλων αυτών που συζητήθηκαν την προηγούμενη περίοδο, θα αναφερθώ πολύ σύντομα σε κάποιους αριθμούς. Σε ό,τι αφορά τα ιδιωτικά πανεπιστήμια, συνάδελφε κύριε Μαυρίδη, υπάρχει μία ισορροπία. Δηλαδή, για το 2017, από επίσημα στοιχεία, έχουμε 13 747 Ευρωπαίους φοιτητές, που προέρχονται από ευρωπαϊκές χώρες, και 2 503 που είναι αλλοδαποί, από τρίτες χώρες, και μοιράζονται περίπου εξ ημισείας όσοι σπουδάζουν σε πτυχιακό ή προπτυχιακό επίπεδο όσοι προέρχονται από τρίτες χώρες. Τι γίνεται όμως, όταν πάμε στις ιδιωτικές σχολές τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, σε αυτά που λέμε «κολέγια»; Δε θέλω να πω με κανένα τρόπο -το έχω πει και όταν ήμουν στην επιτροπή Παιδείας, το λέω και τώρα- ότι όλα τα κολέγια είναι το ίδιο. Υπάρχουν κολέγια σοβαρά, υπάρχουν και κολέγια όμως...! Ποια είναι η εικόνα; Έχουμε, συνάδελφοι, 4 692 αλλοδαπούς και πόσους Ευρωπαίους; 151! Σας λέει κάτι τούτο; 151 Ευρωπαίους...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου)

Είναι τα στοιχεία που έδωσε η ΔΑΑΕ. Μιλάμε για τρίτες χώρες, όταν λέμε για αλλοδαπούς. Είναι ο τρόπος που καταγράφονται από τη Διεύθυνση Ανώτερης και Ανώτατης Εκπαίδευσης. Είναι τρίτες χώρες. Ναι, αλλά, η ουσία τώρα δεν είναι η ονομασία που έβαλε η ΔΑΑΕ. Σημασία έχει ότι αυτοί οι αριθμοί επιβεβαιώνουν πλήρως ότι υπάρχει μια τεράστια στρέβλωση σε αυτό τον χώρο, ότι αυτοί οι φοιτητές είναι εδώ στην Κύπρο και τυγχάνουν ήδη από την περίοδο των σπουδών τους σε προπτυχιακό επίπεδο, διότι οι περισσότεροι, καταλαβαίνετε, είναι σε προπτυχιακό, άγριας εκμετάλλευσης από μια μερίδα της εργοδοσίας. Αυτό που θέλετε να κάνετε είναι πολύ απλά αυτές τις 5 000 να δώσετε τη δυνατότητα να συνεχίσουν να εργοδοτούνται και μετά τις σπουδές τους, για να συνεχίζεται η εκμετάλλευση!

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Μα, το νομοσχέδιο...

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Λοιπόν, αυτό είναι που επιχειρείτε να κάνετε. Είναι πολύ απλά τα πράγματα και, ξέρετε, δεν είναι 5 000 τελεία. Ανανεώνονται συνεχώς, κάθε τρία χρόνια. Ανανεώνονται συνεχώς αυτοί. Καταλαβαίνετε για ποιο ποσοστό του εργατικού δυναμικού της χώρας μας μιλάμε και ποιες επιπτώσεις θα έχει. Ας διορθώσουμε πρώτα τις στρεβλώσεις που υπάρχουν, που θα αλλάξουν και αυτή την εικόνα που επιβεβαιώνει τις στρεβλώσεις. Δε θα είναι αυτοί οι αριθμοί πλέον. Είστε κυβέρνηση, κάμετε εκείνα που πρέπει να γίνουν, για να μη λειτουργούν κάποια των κολεγίων ουσιαστικά ως γραφεία μεταφοράς φτηνού εργατικού προσωπικού από το εξωτερικό παρά ως εκπαιδευτικά ιδρύματα και στη συνέχεια να συζητήσουμε σοβαρά γι' αυτό το ενδεχόμενο. Εάν προχωρήσει και περάσει αυτή η νομοθεσία, η ζημιά θα είναι ανυπολόγιστη για την κοινωνία και για το εργατικό δυναμικό της χώρας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κρίνω ότι η συζήτηση ολοκληρώθηκε, δε θα δώσω τον λόγο σε άλλον.

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Θέλω να απαντήσω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, εγώ θέλω να μην απαντήσετε, διότι, όταν γίνεται μία συζήτηση, δεν μπορεί να είναι αυτής της μορφής. Άμα είναι αυτής της μορφής γι' αυτό το θέμα, φανταστείτε για άλλα θέματα πόση ώρα πρέπει να συζητούμε. Δε θα δώσω τον λόγο σε κανέναν!

Προχωρούμε τώρα στις τροπολογίες.

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τις αναθεωρημένες τροπολογίες της ΕΔΕΚ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Θα τις βάλουμε ξεχωριστά, κύριε Πρόεδρε.

Προτεινόμενες τροπολογίες του κ. Κωστή Ευσταθίου εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ για το νομοσχέδιο «Ο περί Αλλοδαπών και Μετανάστευσης (Προϋποθέσεις Εισόδου και Διαμονής Υπηκόων Τρίτων Χωρών με σκοπό την Έρευνα, τις Σπουδές, την Πρακτική Άσκηση, την Εθελοντική Υπηρεσία, τις Ανταλλαγές Μαθητών ή τα Εκπαιδευτικά Προγράμματα) Νόμος του 2018»

A. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 2 του πιο πάνω νομοσχεδίου, ώστε να αντικατασταθεί ο ορισμός του όρου «ίδρυμα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης» με τον ακόλουθο νέο ορισμό:

«Ίδρυμα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης» σημαίνει-

- (α) δημόσιο πανεπιστήμιο, δημόσια σχολή ανώτερης εκπαίδευσης ή ιδιωτικό πανεπιστήμιο που είναι εγγεγραμμένο ή θεωρείται αναγνωρισμένο δυνάμει του κυπριακού δικαίου και το οποίο, σύμφωνα με το κυπριακό δίκαιο ή τη διοικητική πρακτική των κυπριακών αρχών, παρέχει αναγνωρισμένους τίτλους τριτοβάθμιας εκπαίδευσης ή άλλα αναγνωρισμένα προσόντα τριτοβάθμιου επιπέδου, και
- (β) οποιοδήποτε άλλο ίδρυμα ανώτερης εκπαίδευσης που είναι εγγεγραμμένο ή θεωρείται αναγνωρισμένο δυνάμει του κυπριακού δικαίου ή της διοικητικής πρακτικής των κυπριακών αρχών και το οποίο αναγνωρίζεται ως φορέας υποδοχής για τους σκοπούς του παρόντος Νόμου με διάταγμα του Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, το οποίο κοινοποιείται στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών προς ενημέρωσή της:

Νοείται ότι στο εν λόγω διάταγμα αναφέρεται το πρόγραμμα σπουδών ή επαγγελματικής εκπαίδευσης τριτοβάθμιου επιπέδου ή επαγγελματικής κατάρτισης τριτοβάθμιου επιπέδου, ανάλογα με την περίπτωση, για τα οποία επιτρέπεται η είσοδος και η

διαμονή στη Δημοκρατία.».

Σημειώσεις:

- α. Με την προτεινόμενη τροπολογία σκοπεύεται η συγκεκριμενοποίηση της ερμηνείας του όρου «ίδρυμα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης», εξαλείφοντας τη γενικότητα του όρου όπως διατυπώνεται στον προτεινόμενο νόμο, η οποία καθιστά δυνατή την καταστρατήγηση αυτού. Επιπρόσθετα, όσον αφορά την αναγνώριση οποιουδήποτε ιδρύματος ανώτερης εκπαίδευσης ως φορέα υποδοχής για τους σκοπούς του προτεινόμενου νόμου, αυτή θα ασκείται με φειδώ και για το σκοπό αυτό θα εκδίδεται σχετικό διάταγμα του Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, το οποίο θα κοινοποιείται στη Βουλή.
- β. Να γίνουν οι συνακόλουθες νομοτεχνικές διορθώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για αυτή την τροπολογία, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα έξι παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα ψήφοι υπέρ, δεκαέξι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα ψήφους υπέρ και δεκαέξι εναντίον, η τροπολογία αυτή, το άλφα, αν δεν κάμνω λάθος, εγκρίνεται.

Προχωρούμε στην επόμενη.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Β. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 15 του πιο πάνω νομοσχεδίου ως ακολούθως:

- α. Με την αντικατάσταση στο τέλος της παραγράφου (α) του εδαφίου (1) αυτού της άνω τελείας με άνω και κάτω τελεία και με την προσθήκη, αμέσως μετά, της ακόλουθης επιφύλαξης:

«Νοείται ότι το πρόγραμμα εθελοντικής υπηρεσίας δε δύναται να προβλέπει την απασχόληση ή την εργοδότηση του υπηκόου τρίτης χώρας υπό όρους εξαρτημένης εργασίας οι οποίοι δε σχετίζονται ευλόγως με το αντικείμενο της εθελοντικής υπηρεσίας του.».

Σημειώσεις:

- α. Με την προτεινόμενη τροπολογία σκοπεύεται να μην περιλαμβάνει το πρόγραμμα εθελοντικής υπηρεσίας υπηκόων τρίτων χωρών όρους εξαρτημένης εργασίας οι οποίοι δεν έχουν σχέση με το αντικείμενο της εθελοντικής υπηρεσίας. Πιο συγκεκριμένα, σκοπεύεται η αποφυγή των περιπτώσεων καταστρατήγησης του νόμου και εκμετάλλευσης του ενδιαφερόμενου προσώπου από ορισμένους εργοδότες μέσω προγράμματος εθελοντικής υπηρεσίας.
- β. Να γίνουν οι συνακόλουθες νομοτεχνικές διορθώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Και αυτή της ΕΔΕΚ, έτσι;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα επτά παρόντες, δεκατέσσερις ψήφοι υπέρ και τριάντα τρεις εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με δεκατέσσερις ψήφους υπέρ και τριάντα τρεις εναντίον, αυτή η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνεχίζουμε με την τροπολογία Β(β).

- β. Με την αντικατάσταση στο τέλος της παραγράφου (δ) του εδαφίου (1) αυτού της τελείας με άνω τελεία και με την προσθήκη, αμέσως μετά, της ακόλουθης παραγράφου (ε):

«(ε) αποδεικτικά στοιχεία ότι ο υπήκοος τρίτης χώρας έχει παρακολουθήσει ή πρόκειται να παρακολουθήσει βασικά μαθήματα εισαγωγής στη γνώση της ελληνικής γλώσσας.».

Σημειώσεις:

- α. Με την προτεινόμενη τροπολογία σκοπεύεται η συμπερίληψη στις προϋποθέσεις για την εισδοχή υπηκόου τρίτης χώρας για σκοπούς ένταξης σε πρόγραμμα εθελοντικής υπηρεσίας της προϋπόθεσης όπως το εν λόγω πρόσωπο έχει παρακολουθήσει ή πρόκειται να παρακολουθήσει βασικά μαθήματα εισαγωγής στην ελληνική γλώσσα.

Σημειώνεται ότι η προϋπόθεση αυτή αναφέρεται στο άρθρο 14 της Οδηγίας 2016/801.

- β. Να γίνουν οι συνακόλουθες νομοτεχνικές διορθώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα επτά παρόντες, κύριε Πρόεδρε, δεκαέξι ψήφοι υπέρ και τριάντα ένας ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με δεκαέξι ψήφους υπέρ και τριάντα έναν εναντίον, απορρίπτεται αυτή η τροπολογία.

Πάμε στην επόμενη.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

- Γ. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 24 του πιο πάνω νομοσχεδίου ως ακολούθως:

- α. Με την αντικατάσταση στο τέλος του εδαφίου (3) αυτού της τελείας με άνω και κάτω τελεία και με την προσθήκη, αμέσως μετά, της ακόλουθης επιφύλαξης:

«Νοείται ότι η έμμισθη δραστηριότητα σπουδαστή δε δύναται να περιλαμβάνει όρους απασχόλησης ή εργοδότησης εξαρτημένης εργασίας οι οποίοι δε σχετίζονται ευλόγως με το αντικείμενο των σπουδών του.».

Σημειώσεις:

- α. Με την προτεινόμενη τροπολογία σκοπεύεται να μη δύναται η έμμισθη δραστηριότητα σπουδαστή, στο πλαίσιο της επιτρεπόμενης άσκησης οικονομικών δραστηριοτήτων από σπουδαστές, να περιέχει όρους απασχόλησης οι οποίοι δε σχετίζονται ευλόγως με το αντικείμενο των σπουδών τους, με απώτερο στόχο να αποφευχθεί ενδεχόμενη εκμετάλλευση αυτών.

- β. Να γίνουν οι συνακόλουθες νομοτεχνικές διορθώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα επτά παρόντες, δεκαπέντε ψήφοι υπέρ και τριάντα δύο ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με δεκαέξι ψήφους υπέρ και τριάντα δύο εναντίον, απορρίπτεται αυτή η τροπολογία.

Πάμε στη Γ(β).

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

- β. Με τη διαγραφή του εδαφίου (4) αυτού.

Σημειώσεις:

- α. Με την προτεινόμενη τροπολογία σκοπεύεται η διαγραφή της πρόνοιας του νομοσχεδίου που προβλέπει έμμισθη περιστασιακή δραστηριότητα των σπουδαστών σε ιδιωτικά νοικοκυριά για

εργασίες οικιακής φύσης, οι οποίες από τη φύση τους δε σχετίζονται με το αντικείμενο των σπουδών τους.

β. Να γίνουν οι συνακόλουθες νομοτεχνικές διορθώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα έξι παρόντες, κύριε Πρόεδρε, δώδεκα ψήφοι υπέρ και τριάντα τέσσερις εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με δώδεκα ψήφους υπέρ και τριάντα τέσσερις εναντίον, απορρίπτεται η τροπολογία.

Πάμε στην επόμενη.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προχωράμε στις τροπολογίες του κ. Πανίκου Λεωνίδου εκ μέρους του Δημοκρατικού Κόμματος.

Προτεινόμενες τροπολογίες του κ. Πανίκου Λεωνίδου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού, για το νομοσχέδιο «Ο περί Αλλοδαπών και Μετανάστευσης (Προϋποθέσεις Εισόδου και Διαμονής Υπηκόων Τρίτων Χωρών με σκοπό την Έρευνα, τις Σπουδές, την Πρακτική Άσκηση, την Εθελοντική Υπηρεσία, τις Ανταλλαγές Μαθητών ή τα Εκπαιδευτικά Προγράμματα) Νόμος του 2018»

Α. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 25 του πιο πάνω νομοσχεδίου, ώστε στο εδάφιο (1) αυτού να αντικατασταθεί η φράση «εννέα (9) μηνών» (έκτη γραμμή) με τη φράση «δώδεκα (12) μηνών».

Σημειώσεις:

α. Με την προτεινόμενη τροπολογία σκοπείται η αύξηση του χρονικού ορίου παραμονής στη Δημοκρατία σπουδαστών και ερευνητών για αναζήτηση εργασίας ή για σκοπούς επιχειρηματικότητας.

β. Να γίνουν οι συνακόλουθες νομοτεχνικές διορθώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα πέντε παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ και έξι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ και έξι εναντίον, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στην επόμενη.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Β. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 25 του πιο πάνω νομοσχεδίου, ώστε στο εδάφιο (2) αυτού να αντικατασταθεί η λέξη «επτά» (τέταρτη γραμμή) με τη λέξη «έξι».

Σημειώσεις:

α. Με την προτεινόμενη τροπολογία σκοπείται ο καθορισμός ως ελάχιστης βαθμίδας σπουδών για να μπορεί να παραμείνει σπουδαστής στη Δημοκρατία μετά την ολοκλήρωση των σπουδών του η βαθμίδα που αντιστοιχεί στο επίπεδο έξι του ευρωπαϊκού πλαισίου επαγγελματικών προσόντων.

β. Να γίνουν οι συνακόλουθες νομοτεχνικές αλλαγές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα επτά παρόντες, κύριε Πρόεδρε, είκοσι τρεις ψήφοι υπέρ και είκοσι τέσσερις εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι τρεις ψήφους υπέρ και είκοσι τέσσερις εναντίον, απορρίπτεται αυτή η τροπολογία.
Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Σκοπός του παρόντος Νόμου. Άρθρο 3.

Πεδίο εφαρμογής. Άρθρο 4.

Ευνοϊκότερες διατάξεις. Άρθρο 5.

Αρχές. Άρθρο 6.

Όγκοι εισδοχής. Άρθρο 7.

Αιτήσεις, γενικές προϋποθέσεις για άδεια και τέλη. Άρθρο 8.

Ειδικές προϋποθέσεις για τους ερευνητές. Άρθρο 9.

Έγκριση ερευνητικών οργανισμών. Άρθρο 10.

Σύμβαση υποδοχής. Άρθρο 11.

Ειδικές προϋποθέσεις για τους σπουδαστές. Άρθρο 12.

Ειδικές προϋποθέσεις για τους μαθητές. Άρθρο 13.

Ειδικές προϋποθέσεις για τους ασκούμενους. Άρθρο 14.

Ειδικές προϋποθέσεις για τους εθελοντές. Άρθρο 15.

Έγκριση ιδρυμάτων, οργανισμών ή φορέων. Άρθρο 16.

Άδειες. Άρθρο 17.

Διάρκεια άδειας. Άρθρο 18.

Πρόσθετες πληροφορίες. Άρθρο 19.

Λόγοι απόρριψης. Άρθρο 20.

Λόγοι ανάκλησης ή μη ανανέωσης της άδειας. Άρθρο 21.

Ίση μεταχείριση. Άρθρο 22.

Διδασκαλία από ερευνητές. Άρθρο 23.

Οικονομικές δραστηριότητες σπουδαστών. Άρθρο 24.

Παραμονή με σκοπό την αναζήτηση απασχόλησης ή την επιχειρηματικότητα για ερευνητές και σπουδαστές. Άρθρο 25.

Μέλη της οικογένειας ερευνητών. Άρθρο 26.

Κινητικότητα εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Άρθρο 27.

Βραχεία κινητικότητα των ερευνητών. Άρθρο 28.

Μακρά κινητικότητα των ερευνητών. Άρθρο 29.

Κινητικότητα των μελών οικογένειας ερευνητών. Άρθρο 30.

Κινητικότητα των σπουδαστών. Άρθρο 31.

Διασφαλίσεις και κυρώσεις σε περιπτώσεις κινητικότητας. Άρθρο 32.

Κυρώσεις κατά φορέων υποδοχής. Άρθρο 33.

Διαδικαστικές εγγυήσεις και διαφάνεια. Άρθρο 34.

Διαφάνεια και πρόσβαση σε πληροφορίες. Άρθρο 35.

Συνεργασία μεταξύ σημείων επαφής. Άρθρο 36.

Στατιστικές. Άρθρο 37.

Εξουσιοδότηση. Άρθρο 38.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ, για τα άρθρα όπως έχουν τροποποιηθεί.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα επτά παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα πέντε ψήφοι υπέρ και δύο εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα πέντε ψήφους υπέρ και δύο εναντίον, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Αλλοδαπών και Μετανάστευσης (Προϋποθέσεις Εισόδου και Διαμονής Υπηκόων Τρίτων Χωρών με σκοπό την Έρευνα, τις Σπουδές, την Πρακτική Άσκηση, την Εθελοντική Υπηρεσία, τις Ανταλλαγές Μαθητών ή τα Εκπαιδευτικά Προγράμματα) Νόμος του 2019.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα ψήφοι υπέρ και δύο εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα ψήφους υπέρ και δύο εναντίον, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.*

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 3 θέματος που είναι η πρόταση νόμου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Κατάργηση διατάξεων του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα μια ψήφοι υπέρ και δυο εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα μια ψήφους υπέρ και δυο εναντίον, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

* **Υπέρ:** ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, Συμμαχία Πολιτών, Αλληλεγγύη, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών.

Εναντίον: ΕΛΑΜ.

Σαράντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα μια ψήφοι υπέρ και δυο εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα μια ψήφους υπέρ και δυο εναντίον, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.*

Το υπ' αριθμόν 4 «Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018». Είναι πρόταση νόμου του κ. Γιώργου Πεردίκη, Χαράλαμπου Θεοπέμπτου...

Παρακαλώ.

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, θα θέλαμε εκ μέρους του κόμματός μας να ζητήσουμε αναβολή δεκαπέντε μέρες, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Για ποιο;

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Για το θέμα που θα συζητήσουμε τώρα. Για το αρχείο πληθυσμού. Για το 4.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Υπάρχει ένσταση;

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Όχι.

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ:

Καμία.

ΕΛΕΝΗ ΜΑΥΡΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, καμία ένσταση, αλλά θέλουμε να σημειώσουμε ότι η συνεχής αναβολή θεμάτων για τα οποία... Τούτο ειδικά, νομίζω είναι η τρίτη ή η τέταρτη φορά που αναβάλλεται από το καλοκαίρι. Η συνεχής αναβολή θεμάτων δε διευκολύνει την ολομέλεια. Ερχόμαστε όπως σήμερα με μια σειρά από θέματα για τα οποία χρειάζεται τοποθέτηση, οπότε, αντιλαμβάνομαι, δε θα πάει πίσω στην επιτροπή.

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Εγλύτωσες!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εγκρίνεται η...

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Ναι, ναι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Λοιπόν, το τέσσερα αναβάλλεται.

Το υπ' αριθμόν 5 θέμα είναι εξ αναβολής και πιλοφορείται «Ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018».

Ναι, κύριε Νεοφύτου.

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Θέλω την κατανόηση της προέδρου της επιτροπής και γι' αυτό το θέμα για αναβολή. Είναι ένα θέμα, κύριε Πρόεδρε, για το οποίο το 2005 εμείς ως Δημοκρατικός Συναγερμός είχαμε υποβάλει πρόταση με περισσότερη κάλυψη, αλλά και που συμπεριλάμβανε όλες τις εκλογικές διαδικασίες και θέλουμε...

* **Υπέρ:** ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, Συμμαχία Πολιτών, Αλληλεγγύη, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών.

Εναντίον: ΕΛΑΜ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αναβολή.

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

...για να το συζητήσουμε με τους εισηγητές...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση;

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

...μέχρι την επόμενη συνεδρία χωρίς να πάει πίσω στην επιτροπή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση;

ΕΛΕΝΗ ΜΑΥΡΟΥ:

Εάν είναι ουσιαστικές οι αλλαγές, έν' καλά να πάει πίσω...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να διαβουλευτείτε, σας παρακαλώ.

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Να σας πω και ό,τι αποφασίσετε, κυρία Μαύρου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Διαβουλευτείτε μεταξύ σας και νομίζω μπορεί να κρίνετε μόνοι σας. Αναβάλλεται άρα και το πέντε.

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, υπάρχει ένα θέμα κατά πόσο θα πάει ή όχι στην επιτροπή και το αφήνω στην κ. Μαύρου. Το θέμα που θέτουμε εμείς είναι ότι κατά την άποψή μας, εάν θα το κάμουμε από το Αρχείο Πληθυσμού, θα πρέπει να ισχύει για όλες τις εκλογικές αναμετρήσεις και όχι μόνο για τις ευρωεκλογές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει. Δέστε το και να αποφασίσετε, όμως όχι εδώ.

Τα θέματα με τους αριθμούς 6 και 7 είναι εξ αναβολής, έχουν κοινή έκθεση και πιλοφορούνται «Ο περί Ναρκωτικών Φαρμάκων και Ψυχοτρόπων Ουσιών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017» και «Οι περί Ναρκωτικών Φαρμάκων και Ψυχοτρόπων Ουσιών (Φαρμακευτική Κάνναβη) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018».

Ο κ. Βότσης.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ:

Για το 6 και 7, κύριε Πρόεδρε, δεδομένου ότι έχει κατατεθεί μια τροπολογία από το Δημοκρατικό Συναγερμό χθες και την οποία θέλουμε να δούμε σε κάποιο χρονικό διάστημα, ζητούμε δεκαπέντε μέρες αναβολή, αλλά να μην πάει επιτροπή, να 'ρθει απευθείας ολομέλεια.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα. Αναβάλλεται για δεκαπέντε μέρες.

Ο κ. Σιζόπουλος. Και να πω και το εξής όμως, κύριοι συνάδελφοι...

Κύριοι συνάδελφοι, παρακαλώ δώστε σημασία. Ναι μεν δεν ξεκίνησε η συζήτηση, αλλά με τις αναβολές να κάμουμε λίγο κράτει σας παρακαλώ. Αυτή η αναβολή είναι για δεκαπέντε μέρες και ελπίζω να μην πει κάποιος ότι θα αναβάλουμε ξανά παρακάτω.

Ο κ. Σιζόπουλος.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, χωρίς να έχω οποιαδήποτε ένσταση, όμως η τροπολογία την οποία κατέθεσε ο Δημοκρατικός Συναγερμός είναι ακριβώς η ίδια με την τροπολογία του Δημοκρατικού κόμματος. Άρα, δεν είναι μια καινούρια τροπολογία η οποία... Αλλά τις δύο κάμουν τες τέσσερις.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ:

Όχι.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Ποιο;

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ:

Είδατε ότι βιάζεστε;

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Ποια είναι η άλλη;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Σιζόπουλε, αν μου επιτρέπεται να κρίνω εγώ τζιαι να πω ότι δεν είναι οι ίδιες, αν είναι αυτό το επιχείρημά σας.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Άρα, πάμε σε δεκαπέντε μέρες, κύριοι, και σας παρακαλώ να μην υπάρχει άλλη αναβολή ή αν θέλετε περισσότερες μέρες, πέστε περισσότερες μέρες από τώρα.

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Να το δούμε μαζί σας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κύριε Κωνσταντίνου.

ΚΩΣΤΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, υπάρχει ένα θέμα το οποίο θα πρέπει να δούμε, γιατί έχει κάποιες λεπτομέρειες τις οποίες θα πρέπει και μπορεί...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία, να το πάρουμε ένα μήνα, δεν έχω πρόβλημα εγώ, απλώς να μεν έρθει εδώ. Να το δούμε εκ των προτέρων.

Προχωρούμε στους κανονισμούς...

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Με την προϋπόθεση ότι δε θα ξεκινήσει η καλλιέργεια κάνναβης τον επόμενο μήνα. Έν' για να παράξουν και προϊόν στις φυτείες που θέλουν οι συνάδελφοι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μα εγώ έχω την εντύπωση ότι τούτο γίνεται, για να τερματιστεί η παράνομη τουλάχιστον. Τώρα, αν υπάρχουν ανταγωνιστές παράνομοι, να το δούμε τζιαι τζιέινο.

Τα θέματα υπ' αριθμόν 8 και 9 είναι εξ αναβολής, έχουν κοινή έκθεση και πιλοφορούνται «Ο περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018» και «Οι περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018».

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Τι; Αναβολή;

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ:

Μάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μεν μου πείτε! Ποιος θέλει αναβολή;

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Εκ μέρους της ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, με όλο το σεβασμό, απολογούμαι που ταλαιπωρούμε και την ολομέλεια, θέλουμε αναβολή, γιατί επρόκειτο κάποια ζητήματα για τα οποία νομίζω ότι χρειάζονται παραπάνω διευκρινήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ για το σεβασμό, αλλά να σεβαστείτε το ότι έχουμε βάλει μια πρακτική να συνεδριάζουμε, αντί κάθε βδομάδα, κάθε δεκαπέντε μέρες, όχι για να μην ερχόμαστε εδώ και να καθόμαστε σπίτι μας, αλλά για να δίνουμε χρόνο σε επιτροπές που έχουν βαρυφορτωθεί με προγράμματα, με νομοσχέδια, με θέματα, να χρησιμοποιούν και την Παρασκευή. Την άλλη Παρασκευή δε θα συνεδριάσουμε, σας το λέω από τώρα. Αναβάλλετε όσα θέλετε.

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:

Δεν έχουμε συνεδρία την άλλη Παρασκευή;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι. Και να βάλετε συνεδριάσεις, η επιτροπή Νομικών, παραδείγματος χάρη και άλλες, να κόψουμε στράτα.

Τι είναι, κύριε Μαυρίδη;

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, απλώς... Έχετε δίκαιο για το θέμα των αναβολών, αλλά, επειδή πολλές φορές προκύπτουν τροπολογίες τελευταίας στιγμής, οι οποίες έπρεπε να είχαν μελετηθεί στην επιτροπή και έρχονται τελευταία στιγμή, για να αλλάξουν την ουσία του νομοσχεδίου ή και του οποιουδήποτε νομοσχεδίου, θεωρώ ότι ναι, χρειάζεται όποτε υπάρχει μια τροπολογία σημαντική, να πηγαίνει πίσω στην επιτροπή, διότι πρέπει να ακούσουμε τις απόψεις όλων των ενδιαφερομένων μερών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αν τηρήσετε τους εν δυνάμει κανονισμούς που υποτίθεται ξεκινήσατε πιλοτικά και εφαρμόζετε, αυτό το φαινόμενο δε θα φαίνεται, δε θα υπάρχει.

Το υπ' αριθμόν 10 θέμα είναι εξ αναβολής και πιλοφορείται «Ο περί Συμβάσεων Πίστωσης για Καταναλωτές σε σχέση με Ακίνητα που προορίζονται για Κατοικία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018».

Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του περί Συμβάσεων Πίστωσης για Καταναλωτές σε σχέση με Ακίνητα που προορίζονται για Κατοικία Νόμου, με στόχο την ορθότερη εναρμόνιση με τα άρθρα 15(2), 15(3) και 35, όπως και την εκ νέου εναρμόνιση με το άρθρο 23(1) της Οδηγίας 2014/17/ΕΕ σχετικά με τις συμβάσεις πίστωσης για καταναλωτές για ακίνητα που προορίζονται για κατοικία και την τροποποίηση των Οδηγιών 2008/48/ΕΚ και 2013/36/ΕΕ και του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1093/2010.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Συμβάσεων Πίστωσης για Καταναλωτές σε σχέση με Ακίνητα που προορίζονται για Κατοικία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018»

Παρόντες:

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Αντρέας Καυκαλιάς

Μάριος Μαυρίδης

Άγγελος Βότσης

Ονούφριος Κουλλά

Μιχάλης Γιωργάλλας

Άριστος Δαμιανού

Άννα Θεολόγου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 22 Οκτωβρίου και στις 5 και 12 Νοεμβρίου 2018.

Στο πλαίσιο της συζήτησης κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Υπηρεσίας Προστασίας του Καταναλωτή του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου, του Συνδέσμου Διεθνών Τραπεζών, του Συνδέσμου Προστασίας Δανειοληπτών Τραπεζών (ΣΥΠΡΟΔΑΤ), του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών και της Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Συμβάσεων Πίστωσης για Καταναλωτές σε σχέση με Ακίνητα που προορίζονται για Κατοικία Νόμου, με στόχο την ορθότερη εναρμόνιση με τα άρθρα 15(2), 15(3) και 35, όπως και την εκ νέου εναρμόνιση με το άρθρο 23(1) της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία 2014/17/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 4^{ης} Φεβρουαρίου 2014, σχετικά με τις συμβάσεις πίστωσης για καταναλωτές για ακίνητα που προορίζονται για κατοικία και την τροποποίηση των Οδηγιών 2008/48/ΕΚ και 2013/36/ΕΕ και του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1093/2010».

Ειδικότερα, με το υπό συζήτηση νομοσχέδιο αναφορικά με καταναλωτές που συνάπτουν συμβάσεις πίστωσης που εξασφαλίζονται με υποθήκη ή με άλλη παρόμοια εξασφάλιση και αφορούν ακίνητα που προορίζονται για κατοικία, καθώς και συμβάσεις σκοπός των οποίων είναι η απόκτηση ακίνητης ιδιοκτησίας προβλέπονται τα ακόλουθα:

1. Οι μεσίτες πιστώσεων που δεν είναι συνδεδεμένοι, αλλά λαμβάνουν προμήθεια από έναν ή περισσότερους πιστωτικούς φορείς, εφόσον το ζητήσει ο καταναλωτής, θα παρέχουν πληροφορίες σχετικά με τη διακύμανση των επιπέδων προμηθειών τις οποίες θα καταβάλλουν οι διάφοροι πιστωτικοί φορείς που παρέχουν τις προσφερόμενες συμβάσεις πίστωσης στον καταναλωτή. Σημειώνεται ότι ο καταναλωτής θα ενημερώνεται ότι έχει το δικαίωμα να ζητήσει τις πληροφορίες αυτές και, εάν ο μεσίτης πιστώσεων επιβαρύνει τον καταναλωτή με αμοιβή και επιπλέον εισπράττει προμήθεια από τον πιστωτικό φορέα ή τρίτο μέρος, θα έχει υποχρέωση να πληροφορήσει τον καταναλωτή κατά πόσο η προμήθεια συμψηφίζεται ή όχι με την αμοιβή, είτε κατά ένα μέρος είτε πλήρως.
2. Διασφαλίζεται το δικαίωμα του καταναλωτή, ανά πάσα στιγμή, να μετατρέψει υπό συγκεκριμένους όρους τη σύμβαση πίστωσης που αφορά δάνειο σε ξένο νόμισμα σε εναλλακτικό νόμισμα. Οι σχετικοί όροι θα προνοούν ότι κάθε εγγυητής ή πάροχος θα συγκατατίθεται γραπτώς στη μετατροπή της σύμβασης πίστωσης σε ξένο νόμισμα σε εναλλακτικό νόμισμα ή ότι ο καταναλωτής θα διασφαλίζει ότι παρέχεται στον πιστωτή ισοδύναμη ή αντίστοιχη εγγύηση ή εξασφάλιση.
3. Η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου θα ασκεί τις εποπτικές αρμοδιότητες και τα καθήκοντά της δυνάμει των διατάξεων της οικείας νομοθεσίας και θα είναι αρμόδια για την παρακολούθηση και εποπτεία των δραστηριοτήτων των μη πιστωτικών ιδρυμάτων. Ειδικότερα, η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου θα λαμβάνει τις αναγκαίες πληροφορίες για την αξιολόγηση της συμμόρφωσης των μη πιστωτικών ιδρυμάτων με τις διατάξεις της σχετικής νομοθεσίας, ενώ τα μη πιστωτικά ιδρύματα θα υποχρεούνται να παρέχουν σε αυτήν όλες τις αναγκαίες πληροφορίες οι οποίες ζητούνται για την εν λόγω αξιολόγηση.

Σημειώνεται ότι στην εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το υπό αναφορά νομοσχέδιο υπενθυμίζεται ότι ο βασικός νόμος, στον οποίο έχουν μεταφερθεί οι πλείστες διατάξεις της Οδηγίας 2014/17/ ΕΕ, δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας στις 9 Μαΐου 2017 [Αρ. Νόμου 41(Ι)/2017]. Παρά ταύτα, η αρμόδια υπηρεσία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, κατά την εξέταση του ψηφισθέντος από τη Δημοκρατία νόμου, έκρινε ότι υπάρχει εναρμονιστικό κενό σε σχέση με τη μεταφορά των άρθρων 15.2 και 15.3 της Οδηγίας και ζήτησε από το αρμόδιο υπουργείο την άμεση κάλυψή του.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, τα σχετικά άρθρα της Οδηγίας είχαν αρχικά περιληφθεί στο νομοσχέδιο που είχε κατατεθεί από το Υπουργείο Οικονομικών στη Βουλή, πλην όμως κατά τη συνεδρία της ολομέλειας της Βουλής των Αντιπροσώπων, ημερομηνίας 28 Απριλίου 2017, οι εν λόγω διατάξεις αφαιρέθηκαν από το υπό ψήφιση νομοσχέδιο ύστερα από την έγκριση υποβληθείσας από μέλους βουλευτή τροπολογίας.

Συναφώς, η εκτελεστική εξουσία επισήμανε στην επιτροπή ότι η ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο το ταχύτερο και η άμεση ενημέρωση προς τούτο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής είναι σημαντική, δεδομένου ότι, λόγω της αφαίρεσης των εν λόγω υποχρεωτικών εναρμονιστικών διατάξεων από τον ψηφισθέντα νόμο, η εναρμόνιση με την Οδηγία 2014/17/ ΕΕ δε θεωρείται πλήρης. Περαιτέρω, λόγω της μη πλήρους και έγκαιρης εναρμόνισης με τη σχετική Οδηγία, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή απέστειλε στη Δημοκρατία αιτιολογημένη γνώμη, γεγονός που αποτελεί το τελευταίο στάδιο πριν από την καταχώριση προσφυγής από την ίδια στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ, σε περίπτωση μη πλήρους εναρμόνισης με τη σχετική Οδηγία και καταδίκης της Δημοκρατίας, είναι βέβαιο ότι θα επιβληθεί σημαντικό πρόστιμο στη Δημοκρατία, τόσο άπαξ σε κατ' αποκοπήν ποσό όσο και χρηματική ποινή για κάθε μέρα παράβασης.

Συναφώς, σημειώνεται ότι τα κράτη μέλη όφειλαν να είχαν θεσπίσει και δημοσιεύσει, το αργότερο μέχρι την 21^η Μαρτίου 2016, τις απαιτούμενες νομοθετικές, κανονιστικές και διοικητικές διατάξεις προς συμμόρφωση με την υπό αναφορά Οδηγία.

Στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσαν ότι η Κυπριακή Δημοκρατία έχει την υποχρέωση να ενσωματώσει στην ημεδαπή νομοθεσία τις προτεινόμενες καθ' υπόδειξιν της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ρυθμίσεις, για τους λόγους που αναλύονται πιο πάνω, ώστε να αποφευχθούν δυσάρεστες εξελίξεις για τη Δημοκρατία και η επιβολή κυρώσεων.

Περαιτέρω, οι ίδιοι πιο πάνω αρμόδιοι δήλωσαν ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις λειτουργούν προς όφελος του καταναλωτή, καθότι αφενός μεν διασφαλίζουν τα δικαιώματα που παρέχονται σε αυτούς βάσει της

σχετικής ευρωπαϊκής Οδηγίας σε σχέση με τη μετατροπή σύμβασης πίστωσης που αφορά ξένο νόμισμα σε εναλλακτικό νόμισμα, παρέχοντας παράλληλα στον καταναλωτή πρόσβαση σε πρόσθετη ενημέρωση, αφετέρου δε διασφαλίζουν τον εποπτικό ρόλο της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου επί των δραστηριοτήτων μη πιστωτικών ιδρυμάτων για σκοπούς συμμόρφωσής τους με τις απαιτήσεις του οικείου νόμου, γεγονός το οποίο επίσης λειτουργεί προς όφελος του καταναλωτικού κοινού.

Σημειώνεται ότι οι εκπρόσωποι του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου και του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών, με σημειώματα, ημερομηνίας 19 Οκτωβρίου 2018, απέστειλαν στην επιτροπή εισηγήσεις για τροποποίηση του υπό αναφορά νομοσχεδίου.

Κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου από την επιτροπή βουλευτές μέλη της υπέδειξαν στο αρμόδιο υπουργείο ότι η προτεινόμενη διατύπωση αναφορικά με το δικαίωμα του καταναλωτή για μετατροπή της σύμβασης πίστωσης σε εναλλακτικό νόμισμα [άρθρο 3 του νομοσχεδίου με το οποίο προτείνεται η τροποποίηση του άρθρου 23(4) του βασικού νόμου] ενδεχομένως να πάσχει, καθότι δεν αποτυπώνει ορθά την αντίστοιχη διάταξη της ευρωπαϊκής Οδηγίας.

Ειδικότερα, όπως έχει επισημανθεί, η προτεινόμενη διατύπωση του συγκεκριμένου άρθρου ενδέχεται να περιορίζει το δικαίωμα του καταναλωτή για μετατροπή της σύμβασης κατά τη στιγμή που συνάπτεται η σύμβαση πίστωσης σε ξένο νόμισμα μόνο, καθ' ήν στιγμήν το δικαίωμα αυτό θα έπρεπε να παρέχεται, από τη στιγμή της σύναψης σύμβασης και μετά, σε οποιοδήποτε χρόνο.

Υπό το φως των πιο πάνω επισημάνσεων, η επιτροπή ζήτησε από το αρμόδιο υπουργείο όπως σε συνεργασία με τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας προβεί σε επανεξέταση της προτεινόμενης ρύθμισης.

Συναφώς, το αρμόδιο υπουργείο με επιστολή του, ημερομηνίας 5 Νοεμβρίου 2018, απέστειλε αναθεωρημένο κείμενο νομοσχεδίου στο οποίο καθίσταται απολύτως σαφές ότι το δικαίωμα του καταναλωτή για μετατροπή σύμβασης σε εναλλακτικό νόμισμα δεν παρέχεται μόνο κατά τη στιγμή της σύναψης της σύμβασης αλλά σε οποιοδήποτε χρονικό σημείο από τη σύναψη της σύμβασης και μετά. Σημειώνεται σχετικά ότι η παρευρεθείσα εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών διευκρίνισε ότι αυτή ήταν η πρόθεση του υπουργείου ευθύς εξαρχής και ότι το συγκεκριμένο άρθρο έχρηζε όντως καλύτερης διατύπωσης.

Σημειώνεται ότι στην ίδια επιστολή γίνεται αναφορά στην ανάγκη αναθεώρησης του υπό συζήτηση νομοσχεδίου και ως προς νομοτεχνικής φύσης διορθώσεις.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάσσονται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο, όπως αυτό έχει τελικά διαμορφωθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της βουλευτής της Αλληλεγγύης, καθώς και το μέλος της ανεξάρτητη βουλευτής κ. Άννα Θεολόγου επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει το υπό αναφορά νομοσχέδιο, όπως αυτό έχει τροποποιηθεί από νομοτεχνικής πλευράς, στην ολομέλεια του σώματος για τη λήψη τελικής απόφασης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Σιζόπουλος.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, λυπούμαι πραγματικά που παίρνω τον λόγο γι' αυτό το θέμα, αλλά η επανασυζήτηση του συγκεκριμένου ζητήματος αποτελεί εμπαιγμό για το κοινοβούλιο. Δεν τιμά το κοινοβούλιο, αλλά δεν τιμά ούτε και την εκτελεστική εξουσία γι' αυτό το οποίο συμβαίνει.

Θα υπενθυμίσω ότι το συγκεκριμένο νομοσχέδιο για εναρμόνιση -που έπρεπε να είχε γίνει η εναρμόνιση από το 2016- ήρθε το 2017 στη Βουλή, για να ψηφιστεί. Στις 28 Απριλίου 2017 η ολομέλεια του σώματος το ψήφισε με δύο συγκεκριμένες τροπολογίες. Φαίνεται ότι οι τροπολογίες που εγκρίθηκαν σε κάποιους δεν άρεσαν και γι' αυτό ακριβώς τον λόγο, μόλις άλλαξε η περίοδος του κοινοβουλίου, τον Οκτώβρη του 2017, ήρθε ένα νομοσχέδιο, για να αναιρέσει τη μία από τις δύο τροπολογίες που εγκρίθηκαν τον Απρίλη του 2017. Αλλά φαίνεται ότι έγινε η ανáιρεση της συγκεκριμένης τροπολογίας, πάλι δεν άρεσε σε κάποιους το τελικό κείμενο του νομοσχεδίου...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όταν άλλαξε η σύνοδος εννοείτε, έτσι;

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Η σύνοδος, ναι.

Λοιπόν, και αυτή τη φορά έρχεται ξανά, δήθεν για σκοπούς πλήρους εναρμόνισης, γιατί από την αξιολόγηση που έγινε, τάχατες, δεν πληροί τις προϋποθέσεις. Και ρωτώ: Από την ώρα που ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είχε το δικαίωμα να αναπέμψει από τον Απρίλιο του 2017 τον συγκεκριμένο νόμο, διότι δεν πληροί πλήρως τις συνθήκες εναρμόνισης με την ευρωπαϊκή Οδηγία, γιατί δεν έγινε και ερχόμαστε με αυτό τον τρόπο συνεχώς να φέρνουμε καινούρια νομοσχέδια, δήθεν για να υπάρξει η συγκεκριμένη πλήρης εναρμόνιση όπως την ήθελαν; Ως εκ τούτου, επειδή εμείς θεωρούμε ότι είναι εμπαιγμός αυτό το πράγμα, είναι κοροϊδία αυτό που γίνεται, εκθέτει αυτούς που επιμένουν -είναι φανερό πια ότι κρύβονται σκοπιμότητες πίσω από αυτή τη διαδικασία- εμείς θα αποσύρουμε και τις τροπολογίες τις οποίες έχουμε καταθέσει, που είναι τροπολογίες οι οποίες ειρήσθω εν παρόδω είναι αυτές που ενέκρινε κατά πλειοψηφία η ολομέλεια στις 28 Απριλίου του 2017, και θα καταψηφίσουμε το νομοσχέδιο.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Άρα, οι τροπολογίες αποσύρονται.

Εάν δεν υπάρχουν ομιλητές, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση...

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κάτι που ξέχασα, κύριε Πρόεδρε. Θα πω μάλιστα ότι για τη μία τροπολογία, για να μην πω και για τις δύο, το άρθρο 7, παράγραφος (4) της ευρωπαϊκής Οδηγίας, καθιστά τα μέλη υπεύθυνα να επιλέξουν εάν θέλουν να απαγορεύσουν τις προμήθειες που καταβάλλει ο πιστωτικός φορέας στον μεσίτη πιστώσεων. Γιατί εδώ πρέπει να γίνει υποχρεωτικά η καταβολή αυτών των προμηθειών; Αυτό δε μας το εξήγησε κανένας.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 15 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 23 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 34Α του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα πέντε παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Είκοσι ψήφοι υπέρ, είκοσι πέντε ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι ψήφους υπέρ και είκοσι πέντε εναντίον, τα άρθρα απορρίπτονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Συμβάσεων Πίστωσης για Καταναλωτές σε σχέση με Ακίνητα που προορίζονται για Κατοικία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ, για το σύνολο του νομοσχεδίου.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα πέντε παρόντες. Δεκαεννέα ψήφοι υπέρ και είκοσι έξι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με είκοσι έξι ψήφους εναντίον και δεκαεννέα ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο καταψηφίζεται*.

Το υπ' αριθμόν 11 θέμα είναι εξ αναβολής και πιλοφορείται «Οι περί Σχολής Κωφών - Θέση Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018».

Παρακαλώ, να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Αναθεώρηση και εκσυγχρονισμός του σχεδίου υπηρεσίας της θέσης Διευθυντή Σχολής Κωφών, η οποία καθορίζεται ως θέση πρώτου διορισμού και προαγωγής στη μισθοδοτική κλίμακα Α12(ii).

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές;

Ο κ. Λουκαΐδης.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, πολύ σύντομα.

Η Σχολή Κωφών επιτελεί εξαιρετικό έργο και θέλω να το υπογραμμίσω μέσα και από προσωπική εμπειρία που έχω, παρακολουθώντας τα προηγούμενα χρόνια τα θέματα στον χώρο της εκπαίδευσης.

Εδώ πάει να γίνει όμως, σε σχέση με τα σχέδια υπηρεσίας -σε ένα νευραλγικό πόστο δηλαδή, του επικεφαλής της Σχολής Κωφών- κάτι που με κανέναν τρόπο δε δικαιολογείται, εκτός από την εξυπηρέτηση σκοπιμοτήτων, την προσπάθεια ενδεχομένως βολέματος ημετέρων. Θέλω να επιστήσω την προσοχή όλων των συναδέλφων: Σε αντίθεση με το τι γίνεται σε ολόκληρη την εκπαίδευση, όπου, για να πάει κάποιος και να μπορέσει να γίνει διευθυντής εκπαιδευτικής μονάδας απαιτείται, για να γίνει τούτο, να περάσει από διοικητικά καθήκοντα -να είναι δηλαδή, για κάποια τουλάχιστον χρόνια, βοηθός διευθυντής, να έχει προηγούμενη διοικητική πείρα, για να μπορέσει να διοικήσει ένα σχολείο- σε τούτη την περίπτωση και μόνο δε θα απαιτείται διοικητική πείρα. Θα μπορεί να πηγαίνει κατευθείαν κάποιος διευθυντής. Καταλαβαίνετε τι σημαίνει τούτο το πράγμα! Μα, ευρύτερα στη δημόσια υπηρεσία ή και στον ιδιωτικό τομέα είναι παραλογισμός αυτό το πράγμα να συμβαίνει, να μην έχεις καμιά διοικητική πείρα, αλλά να σε βάλλουν να διοικείς ένα τέτοιας νευραλγικής σημασίας εκπαιδευτικό ίδρυμα και να απαιτούνται μόνο οκτώ χρόνια εκπαιδευτικής προϋπηρεσίας! Λοιπόν, δε συμβαίνει πουθενά αλλού. Υπάρχουν και άλλα ζητήματα, τούτο είναι το κυριότερο.

Εάν δε θέλετε να το ψηφίσουμε -ζητούμε αναβολή εδώ και, νομίζω, δυο συνεδριάσεις- ας πάει πίσω, ας εξεταστεί. Εμείς θα καταψηφίσουμε πάντως.

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Να το εξετάσουμε, κύριε Πρόεδρε.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Εάν μείνει σήμερα, θα καταψηφίσουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Τορναρίτης.

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, να αναβληθεί, αν επιτρέπτε εσείς, να εξετάσουμε τούτα που λέει ο κ. Λουκαΐδης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πρώτα σηκωθείτε από τη θέση σας και θα σας επιτρέψω...

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Ναι, ναι, απολογούμαι, έχετε δίκαιο.

Παρ' όλο που άρχισε η συζήτηση, αν το επιτρέπτε, να δοθεί αναβολή, για να...

* **Υπέρ:** ΔΗΣΥ, ΔΗΚΟ.

Εναντίον: ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΚΣ ΕΔΕΚ, Συμμαχία Πολιτών, Αλληλεγγύη, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, ΕΛΑΜ, ανεξάρτητη βουλευτής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, η συζήτηση δεν άρχισε...

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Θα εξετάσουμε αυτό που...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ήταν αιτιολογία της αναβολής, αν κατάλαβα καλά.

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ζαχαρία Κουλία)

Μπορεί να πήγε και στο κύριο θέμα.

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Ήταν αιτιολογία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ζητάς αναβολή ή δεν...

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Δε ζήτησα αναβολή, αλλά, αν θέλουν οι συνάδελφοι, εμείς θα διευκολύνουμε. Αν μπορούμε να βρούμε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία!

Υπάρχει ένσταση για αναβολή;

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Όχι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αναβάλλεται.

Κύριε Ευσταθίου, θέλετε να μιλήσετε για την αναβολή; Όχι, έτσι;

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Όχι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ήταν επί της ουσίας.

Τα θέματα με τους αριθμούς 12 και 13 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται...

Εννά ζητήσετε αναβολή για τούτο; Να ξέρω, να μεν τα δκιαβάζω, α!

(Γέλια)

Με όλο τον σεβασμό, που λέει η κουβέντα!

Τα θέματα 12 και 13 τιτλοφορούνται «Ο περί του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών (Σύσταση, Σκοποί, Αρμοδιότητες και Άλλα Συναφή Θέματα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018» και «Οι περί Ισότιμης Κατανομής Βαρών (Σχέδιο Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018».

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός του υπ' αριθμόν 12 θέματος: Τροποποίηση του περί του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών (Σύσταση, Σκοποί, Αρμοδιότητες και Άλλα Συναφή Θέματα) Νόμου, ώστε για σκοπούς έγκρισης της υποβαλλόμενης αίτησης για την παραχώρηση στεγαστικών και επαγγελματικών δανείων να λαμβάνεται υπόψη η ημερομηνία χορήγησης/έκδοσης του δανείου και όχι η ημερομηνία σύναψης του δανείου από χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, επειδή σε πολλές περιπτώσεις οι ημερομηνίες αυτές διαφέρουν σημαντικά μεταξύ τους, με αποτέλεσμα να δημιουργείται πρόβλημα στους αιτητές του φορέα.

Σκοπός του υπ' αριθμόν 13 θέματος: Τροποποίηση των βασικών κανονισμών, ώστε αφενός το υφιστάμενο σχέδιο δανειοδότησης για νεοδημιουργούμενα ζευγάρια να καταργηθεί, καθότι παραμένει ανενεργό

κατά τα τελευταία χρόνια, και αφετέρου να διαφοροποιηθούν συγκεκριμένοι όροι άλλων δανειοδοτικών σχεδίων και οι προϋποθέσεις παραχώρησης αυτών σε δικαιούχους, με απώτερο στόχο τον εξορθολογισμό τους και την αντιμετώπιση νέων αναγκών.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων για το νομοσχέδιο «Ο περί του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών (Σύσταση, Σκοποί, Αρμοδιότητες και Άλλα Συναφή Θέματα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018» και για τους κανονισμούς «Οι περί Ισότιμης Κατανομής Βαρών (Σχέδιο Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018»

Παρόντες:

Σκεύη Κούτρα Κουκουμά, πρόεδρος	Ονούφριος Κουλλά
Νίκος Κέττηρος	Ζαχαρίας Κουλίας
Μαριέλλα Αριστείδου	Χαράλαμπος Πιπτοκοπίτης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο και κανονισμούς σε πέντε συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα από τις 19 Ιουνίου 2018 μέχρι τις 6 Νοεμβρίου 2018. Στο πλαίσιο της συζήτησης κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Εσωτερικών, η Αναπληρώτρια Διευθύντρια του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών, εκπρόσωποι της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων (ΠΕΠ) και της Κίνησης Προσφύγων και Εκτοπισμένων Μανάδων.

Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών (Σύσταση, Σκοποί, Αρμοδιότητες και Άλλα Συναφή Θέματα) Νόμου, ώστε για σκοπούς έγκρισης της υποβαλλόμενης αίτησης για την παραχώρηση στεγαστικών και επαγγελματικών δανείων να λαμβάνεται υπόψη η ημερομηνία χορήγησης/έκδοσης του δανείου και όχι η ημερομηνία σύναψης του δανείου από χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, επειδή σε πολλές περιπτώσεις οι ημερομηνίες αυτές διαφέρουν σημαντικά μεταξύ τους, με αποτέλεσμα να δημιουργείται πρόβλημα στους αιτητές του φορέα.

Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 16 του περί Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών (Σύσταση, Σκοποί, Αρμοδιότητες και Άλλα Συναφή Θέματα) Νόμου, είναι η τροποποίηση των βασικών κανονισμών, ώστε αφενός το υφιστάμενο σχέδιο δανειοδότησης για νεοδημιουργούμενα ζευγάρια να καταργηθεί, καθότι παραμένει ανενεργό κατά τα τελευταία χρόνια, και αφετέρου να διαφοροποιηθούν συγκεκριμένοι όροι άλλων δανειοδοτικών σχεδίων και οι προϋποθέσεις παραχώρησης αυτών σε δικαιούχους, με απώτερο στόχο τον εξορθολογισμό τους και την αντιμετώπιση νέων αναγκών.

Ειδικότερα, με τους υπό αναφορά κανονισμούς προτείνονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Κατάργηση του υφιστάμενου σχεδίου δανειοδότησης για νεοδημιουργούμενα ζευγάρια, καθότι το εν λόγω σχέδιο δεν ανταποκρίνεται πλέον στις ανάγκες των αιτητών και από το έτος 2010 και εντεύθεν οι αντίστοιχες προβλέψεις εκταμιεύονται για την παραχώρηση στεγαστικών δανείων.
2. Διασαφήνιση ότι στις περιπτώσεις κατά τις οποίες ο ένας σύζυγος είναι πρόσφυγας και ο άλλος μη πρόσφυγας αλλά ιδιοκτήτης κατεχόμενης περιουσίας οποιαδήποτε αίτηση θα εξετάζεται για το χαμηλότερο ποσό δανείου στο οποίο έχουν δικαίωμα οι μη πρόσφυγες αιτητές. Σημειώνεται ότι για τους πρόσφυγες το μέγιστο ποσό δανειοδότησης ανέρχεται στις €130.000, ενώ για τους μη πρόσφυγες στις €85.000 με δικαίωμα αποκοπής από τον Κεντρικό Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών ποσοστού το οποίο κυμαίνεται από είκοσι τοις εκατόν (20%) έως σαράντα τοις εκατόν (40%), ανάλογα με το ύψος των εισοδημάτων και της περιουσίας του αιτητή και της οικογένειάς του στις ελεύθερες περιοχές σε συνδυασμό με την αξία της κατεχόμενης ή απροσπέλαστης ακίνητης περιουσίας αυτού.
3. Θεσμοθέτηση μέγιστης περιόδου είκοσι (20) ετών για σκοπούς επιδότησης του επιτοκίου στεγαστικών και επαγγελματικών δανείων που συνάφθηκαν από δικαιούχους μέσω χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων, όπως ακριβώς ισχύει και για τα υπόλοιπα σχέδια δανειοδότησης του φορέα.
4. Παραχώρηση δικαιώματος υποβολής αίτησης για επιδότηση επιτοκίου επαγγελματικού δανείου σε δικαιούχους αιτητές στους οποίους έχει εκδοθεί επαγγελματικό δάνειο στο διάστημα που εκτείνεται μέχρι και έξι (6) μήνες πριν από την υποβολή της αίτησής τους.
5. Παραχώρηση δικαιώματος πρόσθετης δανειοδότησης ύψους €25.000 στο πλαίσιο του Σχεδίου Νέων Επιστημόνων σε αιτητή ο οποίος έλαβε ήδη το ποσό των €130.000, το οποίο αποτελεί το μέγιστο ποσό δανειοδότησης. Σημειώνεται ότι με την προτεινόμενη τροποποίηση το ύψος του δανείου που

παραχωρείται για επαγγελματική δραστηριοποίηση με απευθείας δανειοδότηση (Σχέδιο Νέων Επιστημόνων) δε θα συνυπολογίζεται για σκοπούς δανειοδότησης βάσει οποιουδήποτε άλλου σχεδίου του φορέα.

6. Απάλειψη υφιστάμενης πρόνοιας για τον τρόπο καθορισμού της επιχορήγησης του επιτοκίου στις περιπτώσεις αιτήσεων που αφορούν επαγγελματικούς σκοπούς με κεφάλαια του φορέα, σύμφωνα με την οποία η επιχορήγηση του επιβαλλόμενου επιτοκίου θα είναι τέτοια, ώστε ο δικαιούχος να επιβαρύνεται με επιτόκιο ύψους τρία τοις εκατόν (3%). Σημειώνεται συναφώς ότι, σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, καταργουμένης της σχετικής πρόνοιας στους υπό αναφορά κανονισμούς, ο καθορισμός της επιχορήγησης του επιτοκίου θα καθορίζεται πλέον από το διοικητικό συμβούλιο του φορέα, το οποίο σημειωτέον είχε ήδη αποφασίσει τη μείωση της επιβάρυνσης στους πιο πάνω δικαιούχους στο ένα τοις εκατόν (1%).

Στο στάδιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου και κανονισμών μέλη της επιτροπής εξέφρασαν ορισμένες επιφυλάξεις ως προς επιμέρους ζητήματα των οποίων προτείνεται διαφοροποίηση της ρύθμισής τους με τους προτεινόμενους κανονισμούς, ενώ κατέθεσαν επίσης εισηγήσεις για βελτίωση προνοιών των εν λόγω κανονισμών.

Σημειώνεται ότι εισηγήσεις μελών της επιτροπής βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις υιοθετήθηκαν από την πλειοψηφία των μελών της επιτροπής και ως εκ τούτου ενσωματώθηκαν στο κείμενο των υπό συζήτηση κανονισμών.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων κατέληξε στις πιο κάτω θέσεις:

1. Όσον αφορά το υπό συζήτηση νομοσχέδιο ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο.
2. Όσον αφορά τους υπό συζήτηση κανονισμούς, κατά πλειοψηφία του προέδρου και του μέλους της βουλευτή της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, εισηγείται στη Βουλή την έγκρισή τους, όπως αυτοί έχουν τροποποιηθεί νομοτεχνικά, ώστε να ενσωματωθούν σε αυτούς οι εισηγήσεις της πλειοψηφίας της επιτροπής.
3. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προτεινόμενων κανονισμών, όπως αυτοί έχουν νομοτεχνικά τροποποιηθεί, ώστε να περιληφθούν σε αυτούς οι προτεινόμενες, σύμφωνα με τα πιο πάνω, τροποποιήσεις, στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Για το υπ' αριθμόν 13 θέμα έχει κυκλοφορήσει διαμορφωμένο κείμενο.

Υπάρχουν ομιλητές;

Η κ. Κουκουμά.

ΣΚΕΥΗ ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ:

Έχετε δίκαιο, κύριε Πρόεδρε, να ανησυχείτε για τις αναβολές, γιατί είναι και αυτό εξ αναβολής.

Να πω ότι πραγματικά έχουμε αλλάξει τα φώτα αυτού του νομοσχεδίου -και για τη νομοθεσία και για τους κανονισμούς- στην επιτροπή, γιατί δυστυχώς παρουσιάζονται μεγάλες καθυστερήσεις, και η ανάγκη, για να γίνουν ακριβώς τροποποιήσεις στη νομοθεσία και στους κανονισμούς, ήταν επιβαλλόμενη. Να πω ότι ένα από τα κύρια που έχουμε κάμει είναι να καταργήσουμε την πρόθεση της κυβέρνησης να καταργήσει το σχέδιο για τα νεοδημιουργούμενα ζευγάρια, ένα σχέδιο που στις σημερινές ανάγκες προβλέπει δάνειο για αγορά οικιακού εξοπλισμού και η κυβέρνηση ήρθε να το καταργήσει. Γνωρίζουμε βέβαια ότι δεν ήταν δραστηριοποιημένο τα τελευταία χρόνια, όμως επιβάλλεται στις σημερινές συνθήκες, όπου τα νέα ζευγάρια σήμερα κυρίως στρέφονται στην ενοικίαση κατοικίας. Με το σχέδιο αυτό θα μπορούσαν ακριβώς να διαμορφώσουν την κατοικία τους. Υπάρχουν και άλλες στρεβλώσεις, που αφορούσαν τα σχέδια ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης και που έχουμε παρέμβει, για να κάμουμε τροποποιήσεις.

Και βέβαια το πιο σημαντικό αφορά τη δυνατότητα του Φορέα να προβαίνει σε αναδιαρθρώσεις δανείων. Δυστυχώς, η κυβέρνηση καθυστερεί πάρα πολύ και έχουμε προχωρήσει εμείς να κάμουμε τις τροποποιήσεις. Αντιλαμβάνεστε, εάν επρόκειτο για νομοθεσίες που αφορούσαν τράπεζες, τα νομοσχέδια θα ερχόντουσαν αμέσως! Αυτά που αφορούσαν κόσμο φτωχό, και ιδίως πρόσφυγες, δυστυχώς έχουν μείνει στα συρτάρια! Και το κυριότερο που θέλω και σήμερα να αναφέρω είναι την καθυστέρηση που παρουσιάζεται σε σχέση με το επιτόκιο το οποίο καταβάλλει ο οφειλέτης δανείου του Φορέα, που έχει πάρει έστω την πολιτική απόφαση η κυβέρνηση να το μειώσει στο 1% και που δυστυχώς εδώ και δύο χρόνια περίπου περιμένουμε να φτάσει κοντά μας. Δεν έχει φτάσει. Θα ψηφίσουμε όμως τους υπόλοιπους κανονισμούς και τη νομοθεσία, για να βοηθήσουμε τον κόσμο να βελτιώσει τη λειτουργία του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η κ. Αριστείδου.

ΜΑΡΙΕΛΛΑ ΑΡΙΣΤΕΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Με το συγκεκριμένο νομοσχέδιο ουσιαστικά γίνονται κάποιες στοχευμένες διορθώσεις των σχεδίων παροχής βοήθειας στους πρόσφυγες στη βάση των σημερινών αναγκών και υποχρεώσεων.

Πρώτα απ' όλα, θα ήθελα να εκφράσω την ικανοποίησή μας και να χαιρετίσω την πολιτική βούληση του Υπουργού Οικονομικών για μείωση της επιδότησης επιτοκίου που θα επιβαρύνονται οι δανειολήπτες πρόσφυγες. Μπορεί να μην είναι η συγκεκριμένη αλλαγή στο παρόν νομοσχέδιο, όμως έχει εγκριθεί και ήδη βρίσκεται στη Νομική Υπηρεσία για γνωμάτευση και ελπίζουμε να έρθει σύντομα κοντά μας.

Όσον αφορά συγκεκριμένα για την κατάργηση του σχεδίου δανειοδότησης για νεοδημιουργούμενα ζευγάρια, να πω ότι το διοικητικό συμβούλιο είχε κρίνει ότι δεν ήταν χρήσιμο αυτό το πρόγραμμα και προώθησε τον προϋπολογισμό του σχεδίου αυτού στα σπουδαστικά δάνεια, όπου υπήρχε μεγαλύτερη ανάγκη, και με το σκεπτικό ότι τα ζευγάρια μπορούσαν να δανειοδοτηθούν για τον σκοπό που ήθελαν μέσα από το στεγαστικό σχέδιο. Να πω επίσης ότι είναι ανενεργό από το 2010.

Εμείς ως Δημοκρατικός Συναγερμός δεν πρόκειται να εφησυχάσουμε για το καλό του προσφυγικού κόσμου. Ως εκ τούτου, θα ψηφίσουμε το νομοσχέδιο και τους κανονισμούς όπως έχουν διαμορφωθεί και θα ήθελα παράλληλα να εκφράσω και την ευαρέσκεια του κόμματός μου για τη δουλειά που κάνει ο Κεντρικός Φορέας Ισότιμης Κατανομής Βαρών.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 12 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 16 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα έξι παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα έξι ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ομόφωνα τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών (Σύσταση, Σκοποί, Αρμοδιότητες και Άλλα Συναφή Θέματα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο του νομοσχεδίου.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα επτά παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα επτά ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο το νομοσχέδιο.
Προχωρούμε στους υπ' αριθμόν 13 κανονισμούς.
Ψηφίστε, παρακαλώ.
Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα πέντε παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα πέντε ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Ομόφωνα εγκρίνονται και οι κανονισμοί.

Το υπ' αριθμόν 14 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου του 2019 Νόμος του 2018». Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου για το έτος 2019, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους €5.905.537 και έσοδα ύψους €5.909.190.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου του 2019 Νόμος του 2018»

Παρόντες:

Άγγελος Βότσης, πρόεδρος	Άριστος Δαμιανού
Μαρίνος Μουσιούπας	Αντρέας Καυκαλιάς
Αβέρωφ Νεοφύτου	Μαρίνος Σιζόπουλος
Μάριος Μαυρίδης	Μιχάλης Γιωργάλλας
Ονούφριος Κουλλά	Γιώργος Περδίκης
Στέφανος Στεφάνου	Άννα Θεολόγου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 7 και 14 Ιανουαρίου 2019. Στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, καθώς και ο πρόεδρος και ο αναπληρωτής γενικός διευθυντής του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου (ΧΑΚ).

Ο προϋπολογισμός του ΧΑΚ για το 2019 προβλέπει δαπάνες ύψους €5.905.537 και έσοδα ύψους €5.909.190, τα οποία προέρχονται από ετήσιες συνδρομές και άλλα ετήσια δικαιώματα (€3.206.516), από δικαιώματα εγγραφής και πάγια δικαιώματα (€427.352), από τέλη για αμοιβαία κεφάλαια (€88.250), από τόκους εισπρακτέους (€311.450), καθώς και από διάφορα άλλα έσοδα (€1.875.622).

Οι προβλεπόμενες δαπάνες του ΧΑΚ για το έτος 2019 αναλύονται ως ακολούθως:

1. Τακτικές δαπάνες (€5.163.137), οι οποίες αφορούν κυρίως τα εξής:
 - α. Αποδοχές προσωπικού και αντιμισθίες μελών του συμβουλίου (€3.554.224).
 - β. Διάφορα έξοδα (€1.133.366).
 - γ. Έξοδα λειτουργίας γραφείου (€245.547).
 - δ. Έξοδα δημοσίευσης, προβολής, προώθησης και δημόσιων σχέσεων (€102.000).
2. Κεφαλαιουχικές δαπάνες (€692.400), οι οποίες αφορούν κυρίως τα εξής:
 - α. Μηχανογραφικός εξοπλισμός και υπηρεσίες (€270.000).
 - β. Υλοποίηση στρατηγικών σχεδιασμών του ΧΑΚ (€145.000).
 - γ. Δόσεις δανείου για το νέο οίκημα του ΧΑΚ (€80.400).
 - δ. Εξοπλισμός μηχανογράφησης συστημάτων διαπραγμάτευσης στο πλαίσιο λειτουργίας της Κοινής Πλατφόρμας (€144.000).
3. Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€50.000).

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, ο προϋπολογισμός του ΧΑΚ για το έτος 2019 συγκρινόμενος με τον αντίστοιχο προϋπολογισμό για το έτος 2018 παρουσιάζει αύξηση εσόδων κατά 15% περίπου και μείωση δαπανών κατά 2,7% περίπου.

Οι τακτικές δαπάνες, εξαιρουμένου του μισθολογίου (διαχειριστικά έξοδα), ανέρχονται στα €1.6 εκατομ. σε σύγκριση με €1.4 εκατομ. τον προηγούμενο χρόνο, παρουσιάζουν δηλαδή αύξηση της τάξης του 10,3% σε σχέση με το 2018 ή σε απόλυτους αριθμούς αύξηση ύψους €0.15 εκατομ.

Οι αναπτυξιακές δαπάνες ανέρχονται στα €0.7 εκατομ. σε σύγκριση με €1.2 εκατομ. τον προηγούμενο χρόνο, παρουσιάζουν δηλαδή μείωση της τάξης του 41% περίπου σε σχέση με το 2018 ή σε απόλυτους αριθμούς μείωση ύψους €0.48 εκατομ.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, οι δυσμενείς εξελίξεις που προέκυψαν κατά τα τελευταία χρόνια στο οικονομικό και εταιρικό περιβάλλον της Κύπρου είχαν μεταξύ άλλων σημαντική αρνητική αντανάκλαση στη χρηματιστηριακή αγορά και ειδικότερα στο ΧΑΚ.

Επιπρόσθετα, το ΧΑΚ και το γενικότερο επενδυτικό κλίμα επηρεάζονται από σημαντικές εξελίξεις που συμβαίνουν σε άλλες χώρες με τις οποίες η Κύπρος διατηρεί στενές εμπορικές/επιχειρηματικές σχέσεις, όπως στην Ελλάδα, στο Ηνωμένο Βασίλειο, καθώς και στην ευρύτερη γεωγραφική περιοχή.

Με βάση τα πιο πάνω, καθίσταται ιδιαίτερα δύσκολο στην παρούσα φάση να γίνουν ασφαλείς και ακριβείς προβλέψεις. Ο υπό αναφορά προϋπολογισμός, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, στηρίζεται στο γεγονός ότι υπολογίζεται να προωθηθούν σειρά νέων έργων, πρωτοβουλιών και εισηγήσεων, ώστε να αποδώσουν βελτιωμένα αποτελέσματα και να προωθηθούν περαιτέρω έργα/πρωτοβουλίες του ΧΑΚ που υλοποιήθηκαν κατά τα τελευταία χρόνια, ώστε το χρηματιστήριο να μπορέσει να αναστρέψει, κατά το δυνατόν, την αρνητική οικονομική εικόνα που είχε προκύψει.

Επίσης, εκτιμάται ότι αναμένεται να υπάρξει βελτίωση του επενδυτικού κλίματος, προεξοφλώντας τις θετικότερες οικονομικές και εταιρικές εξελίξεις που έχουν αντανάκλαση σε αρκετούς τομείς οικονομικής δραστηριότητας. Ως αποτέλεσμα, αναμένεται να προκύψουν νέες πηγές εσόδων από νέα προϊόντα, αγορές και υπηρεσίες, ως επίσης και λόγω της ώθησης των επενδύσεων στην κυπριακή χρηματαγορά, λαμβάνοντας υπόψη τις σχετικά πιο βελτιωμένες ευρύτερα μακροοικονομικές και εταιρικές εξελίξεις.

Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος, την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων οι ενέργειες του ΧΑΚ για συμμετοχή του στο μετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας Ελληνικό Χρηματιστήριο Ενέργειας Α.Ε., διαδικασία που ολοκληρώθηκε πρόσφατα, στις 18 Δεκεμβρίου 2018, και ζητήθηκε από τους εκπροσώπους του ΧΑΚ η κατάθεση στοιχείων αναφορικά με το θέμα αυτό.

Συναφώς, σε επιστολή του ΧΑΚ, ημερομηνίας 8 Ιανουαρίου 2019, αναφέρεται μεταξύ άλλων ότι το χρηματιστήριο, στο πλαίσιο της προώθησης και υλοποίησης νέων πρωτοβουλιών, μελετά διαρκώς την εισαγωγή νέων υπηρεσιών, αγορών και προϊόντων που θα βελτιώνουν τις προοπτικές του οργανισμού και ταυτόχρονα θα διανοίγουν νέες προοπτικές σε νευραλγικούς τομείς οικονομικής ανάπτυξης. Ο τομέας της ενέργειας, σύμφωνα με την ίδια επιστολή, είναι ένας ιδιαίτερα σημαντικός τομέας για την Κύπρο, καθώς και για την ευρύτερη περιφέρεια και η σημασία του είναι ολοένα αυξανόμενη. Το ΧΑΚ αποφάσισε συνεπώς την εξ υπαρχής συμμετοχή του στην πρωτοβουλία αυτή, με στόχο μεταξύ άλλων να βρίσκεται σε καλύτερη θέση, ώστε να μπορεί μελλοντικά να αξιολογεί νέες συναφείς προοπτικές και επιχειρηματικές ευκαιρίες που θα παρουσιάζονται.

Επιπροσθέτως των πιο πάνω, το ΧΑΚ με δεύτερη επιστολή του, ημερομηνίας 11 Ιανουαρίου 2019, ενημέρωσε την επιτροπή ότι έπειτα από ερώτημα μέλους της αναφορικά με τη μείωση που παρουσιάζεται στην ταμειακή ροή του χρηματιστηρίου, έχοντας προβεί σε μελέτη και επανεξέταση των σχετικών πινάκων του προϋπολογισμού, εντοπίστηκε ότι εκ παραδρομής δεν έχουν τύχει κατάλληλης προσαρμογής ορισμένα ποσά, καθώς και ορθή αποτύπωση των σχετικών άρθρων.

Συνεπώς, στην ίδια επιστολή επισυνάπτονται οι διορθωμένοι πίνακες οι οποίοι επηρεάζονται και βάσει αυτών σημειώνεται ότι η μείωση η οποία επισημάνθηκε παύει να υφίσταται. Ως εκ τούτου, το κείμενο του προϋπολογισμού έτυχε της κατάλληλης νομοτεχνικής επεξεργασίας, ώστε σε αυτό να ενσωματωθούν οι διορθωμένοι πίνακες.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και του μέλους της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας τους Δημοκρατικού Κόμματος, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, καθώς και του μέλους της βουλευτή της Αλληλεγγύης, τάσσεται υπέρ της ψήφισης του υπό αναφορά προϋπολογισμού σε νόμο, όπως αυτός έχει τελικά διαμορφωθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, καθώς και το μέλος της ανεξάρτητη βουλευτής κ. Άννα Θεολόγου, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών τάσσεται εναντίον της ψήφισης του υπό αναφορά προϋπολογισμού σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου ποσού ύψους €5.905.537 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2019. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Αυτόματη Τιμαριθμική Αναπροσαρμογή. Άρθρο 5.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 6.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 7.

Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων. Άρθρο 8.

Απαγόρευση προσλήψεων για κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών και αντικατάσταση αποχωρούντος προσωπικού. Άρθρο 9.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 10.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 11.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια και λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 12.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα μία ψήφοι υπέρ και τρεις εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα μία ψήφους υπέρ και τρεις εναντίον, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου του 2019 Νόμος του 2019.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα επτά παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα τέσσερις ψήφοι υπέρ και τρεις εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ και τρεις ψήφους εναντίον, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο*.

Το υπ' αριθμόν 15 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου του 2019 Νόμος του 2018».

Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου του 2019, ο οποίος προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €8.450.000 και συνολικά έσοδα ύψους €8.456.010, τα οποία θα προέλθουν κυρίως από κρατική χορηγία.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου του 2019 Νόμος του 2018»

Παρόντες:

Άγγελος Βότσης, πρόεδρος	Άριστος Δαμιανού
Μαρίνος Μουσιούττας	Αντρέας Καυκαλιάς
Αβέρωφ Νεοφύτου	Μαρίνος Σιζόπουλος
Μάριος Μαυρίδης	Μιχάλης Γιωργάλλας
Ονούφριος Κουλλά	Γιώργος Περδίκης
Στέφανος Στεφάνου	Άννα Θεολόγου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 7 και 14 Ιανουαρίου 2019. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, καθώς και ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου (ΙΚΥΚ).

Ο προϋπολογισμός του ΙΚΥΚ για το 2019 προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €8.450.000 και συνολικά έσοδα ύψους €8.456.010, τα οποία θα προέλθουν κυρίως από κρατική χορηγία.

Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, οι δαπάνες του ΙΚΥΚ για το 2019 αναλύονται ως ακολούθως:

1. Λειτουργικές δαπάνες, αντιμισθία, αγορά παγίων και άλλα έξοδα (€436.890).
2. Κοινωνικές παροχές/παροχές παιδείας (€8.003.110).
3. Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€10.000).

Ειδικότερα, οι δαπάνες για υποτροφίες ανέρχονται στα €8.003.110 και προορίζονται να καλύψουν κυρίως τα ακόλουθα:

1. Την παραχώρηση αριθμού υποτροφιών για πτυχιακές (€3.000 ανά έτος), μεταπτυχιακές (€3.000 σύνολο) και διδακτορικές σπουδές (€4.000 ανά έτος).
2. Την καταβολή του ποσού της υποτροφίας προς υφιστάμενους υποτρόφους του ιδρύματος για το ακαδημαϊκό έτος 2018-2019.
3. Την παραχώρηση αριθμού υποτροφιών που προσφέρονται από την Κυπριακή Δημοκρατία μέσω του εθνικού γαλλικού οργανισμού "Campus France" στο πλαίσιο διακρατικής συμφωνίας σε υφιστάμενους και νέους υποτρόφους για πτυχιακές, μεταπτυχιακές και διδακτορικές σπουδές.
4. Εξαιρετικές περιπτώσεις και απρόβλεπτες δαπάνες που δεν προβλέπονται σε συγκεκριμένο κεφάλαιο του προϋπολογισμού (π.χ. ενστάσεις υποψηφίων στους οποίους δε χορηγήθηκε υποτροφία).
5. Κατά χάριν ειδικές υποτροφίες και οικονομικά βοηθήματα που παραχωρούνται μόνο κατόπιν έγκρισης του Υπουργού Οικονομικών (€100.000).

Αναλύοντας τον υπό συζήτηση προϋπολογισμό ενώπιον της επιτροπής, ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του ΙΚΥΚ δήλωσε ότι το σύνολο των υποτροφιών που παραχωρήθηκαν για την περίοδο 2018-2019 αφορούσε 721 περιπτώσεις. Όπως ο ίδιος επισήμανε, πρόθεση του ΙΚΥΚ αποτελεί η αναθεώρηση της

* **Υπέρ:** ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, Συμμαχία Πολιτών, Αλληλεγγύη.
Εναντίον: Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, ΕΛΑΜ.

πολιτικής παραχώρησης υποτροφιών, ώστε να παραχωρούνται και υποτροφίες χωρίς εισοδηματικά κριτήρια με σκοπό την επιβράβευση της αριστείας.

Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος μέλη της επιτροπής έθεσαν ερωτήματα ως προς τον βαθμό υλοποίησης των στόχων που είχε θέσει το ΙΚΥΚ για το 2018 και οι οποίοι αφορούσαν μεταξύ άλλων την εισαγωγή του συστήματος της ηλεκτρονικής υποβολής αίτησης για υποτροφίες, την αναθεώρηση και επικαιροποίηση της νομοθεσίας που διέπει τη λειτουργία του ιδρύματος, τον σχεδιασμό ενημερωτικού εντύπου το οποίο θα διανέμεται στους τριτοετείς μαθητές λυκείων, την αναβάθμιση του λογισμικού συστήματος για την καταχώριση των αιτήσεων για υποτροφίες και τη διασύνδεση του ιδρύματος με όλες τις κρατικές υπηρεσίες/τμήματα, με στόχο τη μείωση των εγγράφων που απαιτείται να προσκομίζουν οι πολίτες κατά τη συμπλήρωση αίτησης για υποτροφία.

Σε σχέση με τα εν λόγω ζητήματα ο αντιπρόεδρος του ΙΚΥΚ δήλωσε μεταξύ άλλων ότι, παρ' όλο που δεν έχει ακόμα τεθεί σε εφαρμογή το σύστημα της ηλεκτρονικής υποβολής αίτησης για υποτροφίες, έχουν γίνει αρκετές ενέργειες προς αυτή την κατεύθυνση και το ίδρυμα βρίσκεται στο τελικό στάδιο της διαδικασίας διασύνδεσης του ηλεκτρονικού του συστήματος με το σύστημα της φοιτητικής μέριμνας, ώστε να καταστεί εφικτή η γρήγορη ανάκτηση στοιχείων. Αναφορικά με την αναθεώρηση και επικαιροποίηση της νομοθεσίας που διέπει τη λειτουργία του ιδρύματος, ο ίδιος ανέφερε ότι έχει ετοιμαστεί σχετικό νομοσχέδιο, το οποίο, αφού τύχει της κατάλληλης επεξεργασίας από τη Νομική Υπηρεσία, θα κατατεθεί στη Βουλή. Τέλος, σύμφωνα με τον ίδιο, το ΙΚΥΚ έχει προχωρήσει στην πρόσληψη προσωπικού το οποίο θα έχει την ευθύνη αναβάθμισης του λογισμικού συστήματος για την καταχώριση των αιτήσεων για υποτροφίες.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του νομοσχεδίου, καθώς και τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και του μέλους της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του μέλους της βουλευτή της Αλληλεγγύης, καθώς και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, τάσσεται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΙΚΥΚ για το έτος 2019.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και το μέλος της ανεξάρτητη βουλευτής κ. Άννα Θεολόγου επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου ποσού ύψους €8.450.000 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2019. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Λειτουργός που ασκεί έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 5.

Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 6.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 7.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα επτά παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα επτά ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 έως 7 εγκρίνονται ομόφωνα.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου του 2019 Νόμος του 2019.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα έξι παρόντες. Τριάντα έξι ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο ομόφωνα.

Το υπ' αριθμόν 16 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Ανεξάρτητου Ταμείου Ανακεφαλαιοποίησης του 2019 Νόμος του 2018».

Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Ανεξάρτητου Ταμείου Ανακεφαλαιοποίησης για το έτος 2019, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους €29.166.667, που αφορούν στην καταβολή δόσεων έναντι δανείου, και έσοδα ύψους €38.000.000. Τα έσοδα του Ανεξάρτητου Ταμείου Ανακεφαλαιοποίησης προκύπτουν από τη μεταφορά στο εν λόγω ταμείο των 35/60 των εσόδων από την επιβολή του ειδικού φόρου στα πιστωτικά ιδρύματα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ανεξάρτητου Ταμείου Ανακεφαλαιοποίησης του 2019 Νόμος του 2018»

Παρόντες:

Άγγελος Βότσης, πρόεδρος	Άριστος Δαμιανού
Μαρίνος Μουσιούπας	Αντρέας Καυκαλιάς
Αβέρωφ Νεοφύτου	Μαρίνος Σιζόπουλος
Μάριος Μαυρίδης	Μιχάλης Γιωργάλλας
Ονούφριος Κουλλά	Γιώργος Περδίκης
Στέφανος Στεφάνου	Άννα Θεολόγου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 7 και στις 14 Ιανουαρίου 2019. Στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και ο προϊστάμενος της Μονάδας Διαχείρισης της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ιδιοκτησιακή Δομή Πιστωτικών Ιδρυμάτων του ίδιου υπουργείου.

Ο προϋπολογισμός του Ανεξάρτητου Ταμείου Ανακεφαλαιοποίησης για το έτος 2019 είναι πλεονασματικός και προβλέπει δαπάνες ύψους €29.166.667, που αφορούν στην καταβολή δόσεων έναντι δανείου και έσοδα ύψους €38.000.000. Τα έσοδα του Ανεξάρτητου Ταμείου Ανακεφαλαιοποίησης προκύπτουν από τη μεταφορά στο εν λόγω ταμείο των 35/60 των εσόδων από την επιβολή του ειδικού φόρου στα πιστωτικά ιδρύματα.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, το Ανεξάρτητο Ταμείο Ανακεφαλαιοποίησης συστάθηκε δυνάμει των διατάξεων του περί της Σύστασης και Λειτουργίας Ανεξάρτητου Ταμείου Ανακεφαλαιοποίησης Νόμου, ο οποίος τέθηκε σε ισχύ τη 17^η Δεκεμβρίου 2015 με σκοπό την ανακεφαλαιοποίηση της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας (ΣΚΤ).

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, το Ανεξάρτητο Ταμείο Ανακεφαλαιοποίησης προέβη στην ανακεφαλαιοποίηση της ΣΚΤ με ποσό ύψους €175.000.000 το οποίο μεταφέρθηκε στην ΣΚΤ την 21^η Δεκεμβρίου 2015. Ειδικότερα, μέχρι τις 3 Σεπτεμβρίου 2018 το Ανεξάρτητο Ταμείο Ανακεφαλαιοποίησης κατείχε το 21,87% του μετοχικού κεφαλαίου της ΣΚΤ, ποσοστό το οποίο αντιστοιχεί σε 1 320 401 214 μετοχές, ονομαστικής αξίας €0,28. Μετά την ανάκληση της άδειας λειτουργίας της ΣΚΤ, στις 3 Σεπτεμβρίου 2018, το

σύνολο των μετοχών μεταφέρθηκε στη Συνεργατική Εταιρεία Διαχείρισης Περιουσιακών Στοιχείων Λτδ (ΣΕΔΙΠΕΣ), η οποία αποτελεί τη μετεξέλιξη της ΣΚΤ.

Όπως είναι γνωστό, για την ανακεφαλαιοποίηση συνάφθηκε σύμβαση δανείου μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Ανεξάρτητου Ταμείου Ανακεφαλαιοποίησης, με την οποία η Κυπριακή Δημοκρατία παραχώρησε στο εν λόγω ταμείο δάνειο ύψους €175.000.000.

Ο προϊστάμενος της Μονάδας Διαχείρισης της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ιδιοκτησιακή Δομή Πιστωτικών Ιδρυμάτων δήλωσε ότι με τη λήξη του έτους 2018 έχουν αποπληρωθεί €87,5 εκατομ. από το συνολικό ποσό του δανείου και το ταμείο διαθέτει αποθεματικό ύψους €60 εκατομ. περίπου, ενώ για το 2019 το αποθεματικό του ταμείου προβλέπεται να ανέλθει στα €68 εκατομ.

Στο πλαίσιο της εξέτασης του υπό αναφορά προϋπολογισμού μέλη της επιτροπής ζήτησαν την κατάθεση των οικονομικών λογαριασμών του ταμείου για τα προηγούμενα έτη, οι οποίοι κατατέθηκαν με σχετική επιστολή του Υπουργείου Οικονομικών, ημερομηνίας 14 Ιανουαρίου 2019.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του νομοσχεδίου, καθώς και τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε, κατά πλειοψηφία του προέδρου και του μέλους της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και του μέλους της βουλευτή της Αλληλεγγύης, την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του Ανεξάρτητου Ταμείου Ανακεφαλαιοποίησης για το έτος 2019.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και το μέλος ανεξάρτητη βουλευτής κ. Άννα Θεολόγου επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ανεξάρτητο Ταμείο Ανακεφαλαιοποίησης ποσού ύψους €29.166.667 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2019. Άρθρο 2.

Ειδίκευση του ποσού που θα δαπανηθεί. Άρθρο 3.

Απαγόρευση υπέρβασης κονδυλίων. Άρθρο 4.

Λειτουργός που ασκεί έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 5.

Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 6.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα τέσσερις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 έως 6 εγκρίνονται ομόφωνα.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Ανεξάρτητου Ταμείου Ανακεφαλαιοποίησης του 2019 Νόμος του 2019.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα επτά παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα επτά ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 17 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Δημόσιων Δανείων του 2019 Νόμος του 2018».

Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου Δημόσιων Δανείων του 2019, ο οποίος προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €490.460 και συνολικά έσοδα ύψους €1.570.269.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Δημόσιων Δανείων του 2019 Νόμος του 2018»

Παρόντες:

Άγγελος Βότσης, πρόεδρος	Άριστος Δαμιανού
Μαρίνος Μουσιούπτας	Αντρέας Καυκαλιάς
Αβέρωφ Νεοφύτου	Μαρίνος Σιζόπουλος
Μάριος Μαυρίδης	Μιχάλης Γιωργάλλας
Ονούφριος Κουλλά	Γιώργος Πεردίκης
Στέφανος Στεφάνου	Άννα Θεολόγου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 7 και 14 Ιανουαρίου 2019. Στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και του Συμβουλίου Δανειστικών Επιτροπών.

Ο προϋπολογισμός του Ταμείου Δημόσιων Δανείων για το 2019 είναι πλεονασματικός και προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €490.460 και συνολικά έσοδα ύψους €1.570.269. Οι δαπάνες του ταμείου αφορούν κυρίως λειτουργικά έξοδα (€226.450), καθώς και αποζημιώσεις και έξοδα αγωγών (€220.000), ενώ τα έσοδα προέρχονται κυρίως από αποπληρωμή τόκων (€246.664) και αποπληρωμή δανείων (€1.323.595).

Στα κατατεθέντα στοιχεία αναφέρονται τα ακόλουθα:

1. Στο πλαίσιο της πολιτικής για κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη και συνοχή στην Κύπρο και με βάση εγκεκριμένα κυβερνητικά σχέδια δανειοδότησης και αποφάσεις του Υπουργικού Συμβουλίου, το Ταμείο Δημόσιων Δανείων παραχωρούσε μέχρι την 31^η Δεκεμβρίου 2006 δάνεια για την εκτέλεση έργων δημόσιας ωφέλειας, καθώς και για άλλους σκοπούς που συνέβαλλαν στην ανάπτυξη της Κύπρου. Τα δάνεια παραχωρούνταν με ευνοϊκότερους όρους δανειοδότησης σε σχέση με αυτούς των πιστωτικών ιδρυμάτων του ιδιωτικού τομέα.
2. Τα διάφορα σχέδια δανειοδότησης που λειτούργησαν κατά καιρούς αφορούσαν μεταξύ άλλων το Σχέδιο Δανειοδότησης Κοινοτικών Συμβουλίων και Αρδευτικών Τμημάτων για την εκτέλεση έργων αγροτικής ανάπτυξης και ανάπτυξης υδάτων, το Σχέδιο Δανειοδότησης Επιτροπών Αναδασμού για την εκτέλεση έργων ανάπτυξης της γεωργίας, το Σχέδιο Αυτοεργοδότησης Αποφοίτων Πανεπιστημίων και Ανωτέρων Σχολών για την ανάπτυξη της απασχόλησης, το Σχέδιο Συντήρησης/Αναπαλαίωσης Διατηρητέων Οικοδομών για την ανάπτυξη του πολιτισμού, το Σχέδιο Δανειοδότησης Γεωργοκτηνοτρόφων (μέσω της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας) για την ανάπτυξη της γεωργοκτηνοτροφίας, τα Σχέδια Δανειοδότησης Ξενοδοχείων για την επαναδραστηριοποίηση εκτοπισθέντων ξενοδόχων, καθώς και για την ανέγερση ξενοδοχείων στα ορεινά θέρετρα, στα παραλιακά θέρετρα κτλ., το Σχέδιο Δανειοδότησης Δήμων, Σχολικών Εφοριών, Συμβουλίων Αποχετεύσεων, Ψαράδων, Ιδιοκτητών Εστιατορίων, Φορητών, Περιφερειακών Εταιρειών Δημόσιων Οδικών Μεταφορών, το Σχέδιο Δανειοδότησης Φοιτητών για σπουδές στο εξωτερικό κ.ά.
3. Οι όροι δανειοδότησης των διάφορων σχεδίων, η περίοδος αποπληρωμής, το ύψος επιτοκίου, ο χρόνος έναρξης αποπληρωμής και η εξασφάλιση αποπληρωμής είχαν καθοριστεί με βάση τις διατάξεις της σχετικής νομοθεσίας.

4. Η αναγκαιότητα αναθεώρησης του ρόλου του ταμείου απασχόλησε επανειλημμένα το Συμβούλιο Δανειστικών Επιτρόπων σε σχέση με τις αδυναμίες στη λειτουργία διάφορων σχεδίων δανειοδότησης και τις καθυστερήσεις στην αποπληρωμή των δανείων. Συναφώς, το συμβούλιο αποφάσισε τον σταδιακό τερματισμό της λειτουργίας των υφιστάμενων σχεδίων δανειοδότησης και το Υπουργικό Συμβούλιο με απόφασή του, ημερομηνίας 13 Ιουλίου 2006, επικύρωσε την απόφαση του Συμβουλίου Δανειστικών Επιτρόπων για τη μη περαιτέρω αξιοποίηση του Ταμείου Δημόσιων Δανείων για την παραχώρηση νέων δανείων από το 2007.
5. Ως εκ τούτου, το Ταμείο Δημόσιων Δανείων παραμένει πλέον σε λειτουργία με σκοπό τη διαχείριση και είσπραξη οφειλών σε σχέση με υφιστάμενα δάνεια. Περαιτέρω, κατόπιν τροποποίησης της σχετικής νομοθεσίας, η οποία ψηφίστηκε από τη Βουλή των Αντιπροσώπων στις 23 Ιουνίου 2017, οι Δανειστικοί Επίτροποι έχουν πλέον τη δυνατότητα να προβαίνουν σε αναδιαρθρώσεις και ρυθμίσεις των καθυστερημένων δανείων, καθώς και σε μερική ή ολική διαγραφή χρεών, με στόχο την αποτελεσματική διαχείριση των δανείων και την είσπραξη όσο το δυνατόν μεγαλύτερων οφειλών.

Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος η Γενική Λογίστρια, εκπροσωπώντας το Συμβούλιο Δανειστικών Επιτρόπων, δήλωσε μεταξύ άλλων ότι μέχρι τον Νοέμβριο του 2018 το σύνολο των εκκρεμούντων δανείων ανερχόταν σε 363, εξαιρουμένων 379 δανείων τα οποία παραχωρήθηκαν πριν από την τουρκική εισβολή του 1974 και τα οποία είναι παγωποιημένα. Περαιτέρω, δήλωσε ότι με την εφαρμογή των νέων νομοθετικών ρυθμίσεων, οι οποίοι παρέχουν τη δυνατότητα στους Δανειστικούς Επιτρόπους να προβαίνουν σε ρυθμίσεις οφειλών δανείων, ο αριθμός των δανείων έχει μειωθεί σημαντικά.

Στο στάδιο της εξέτασης του υπό αναφορά προϋπολογισμού μέλη της επιτροπής ζήτησαν την κατάθεση στοιχείων αναφορικά με την κατάσταση των παραχωρηθέντων δανείων και τη διαχείρισή τους, τα οποία κατατέθηκαν από την εκπρόσωπο του Συμβουλίου Δανειστικών Επιτρόπων αυθημερόν.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του νομοσχεδίου, καθώς και τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε κατά πλειοψηφία του προέδρου και του μέλους της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του μέλους της βουλευτή της Αλληλεγγύης και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου Δημόσιων Δανείων για το έτος 2019.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και το μέλος της ανεξάρτητη βουλευτής κ. Άννα Θεολόγου επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο Δημόσιων Δανείων ποσού ύψους €490.460 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2019. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Καταβολή Αυτόματης Τιμαριθμικής Αναπροσαρμογής. Άρθρο 5.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 6.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 7.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα έξι παρόντες. Τριάντα έξι ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 έως 7 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Δημόσιων Δανείων του 2019 Νόμος του 2019.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα πέντε παρόντες. Τριάντα πέντε ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο ομόφωνα.

Τα θέματα με τους αριθμούς 18 μέχρι 21 αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία.

Ερχόμαστε τώρα στο θέμα της συμπληρωματικής ημερήσιας διάταξης, που είναι η «Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια δαπάνης από νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου για τον μήνα Φεβρουάριο του 2019», επειδή πολλοί ημικρατικοί οργανισμοί δε μας έχουν φέρει τους προϋπολογισμούς τους.

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εξουσιοδότηση της διενέργειας δαπάνης από νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου για τον μήνα Φεβρουάριο του 2019.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για την απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια δαπάνης από νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου για τον μήνα Φεβρουάριο του 2019

Παρόντες:

Άγγελος Βότσης, πρόεδρος

Άριστος Δαμιανού

Μαρίνος Μουσιούτσας

Αντρέας Καυκαλιάς

Αβέρωφ Νεοφύτου

Μαρίνος Σιζόπουλος

Μάριος Μαυρίδης

Μιχάλης Γιωργάλλας

Ονούφριος Κουλλά

Γιώργος Περδίκης

Στέφανος Στεφάνου

Άννα Θεολόγου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε την πιο πάνω απόφαση σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 14 Ιανουαρίου 2019.

Με την εν λόγω απόφαση της Βουλής παρέχεται σε ορισμένα νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου των οποίων δεν έχουν ακόμα εγκριθεί οι προϋπολογισμοί για το έτος 2019 εξουσιοδότηση για διενέργεια δαπάνης για τον μήνα Φεβρουάριο του 2019 ποσού που δεν υπερβαίνει το τμήμα του συνολικού ποσού που προβλέπεται στον προϋπολογισμό κάθε νομικού προσώπου δημόσιου δικαίου για το έτος 2018, το οποίο αναλογεί στο ίδιο χρονικό διάστημα, δηλαδή στον μήνα Φεβρουάριο του 2018.

Σύμφωνα με την πιο πάνω απόφαση, δεν μπορεί να διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για νέες υπηρεσίες ή σκοπούς ούτε μπορεί να πληρωθεί οποιαδήποτε νέα θέση στα νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου, μέχρι να εγκριθούν από τη Βουλή και να πάρουν την τελική τους μορφή οι προϋπολογισμοί των νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου για το έτος 2019.

Όπως είναι γνωστό, σύμφωνα με τον περί Νομικών Προσώπων Δημόσιου Δικαίου (Ψήφιση Προϋπολογισμών) Νόμο, οι προϋπολογισμοί των νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου υποβάλλονται στη Βουλή για έγκριση μέσα στα ίδια χρονικά περιθώρια στα οποία υποβάλλεται και ο κρατικός προϋπολογισμός. Ωστόσο, αριθμός προϋπολογισμών νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου δεν έχει ακόμη κατατεθεί ή εγκριθεί

από τη Βουλή, γεγονός που καθιστά αναγκαία την παροχή εξουσιοδότησης για τη διενέργεια δαπανών, όπως προβλέπεται στην πιο πάνω απόφαση της Βουλής.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού με βάση τα πιο πάνω, χωρίς να δεσμεύεται ως προς τις τελικές της θέσεις, που θα προκύψουν μετά τη μελέτη κάθε προϋπολογισμού ξεχωριστά, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκριση της υπό αναφορά απόφασης για τη διενέργεια δαπάνης, σύμφωνα με τα πιο πάνω, για τον μήνα Φεβρουάριο του 2019.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Εφόσον δεν υπάρχουν ομιλητές, να διαβαστεί η απόφαση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια δαπάνης από νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου για τον μήνα Φεβρουάριο του 2019

ΕΠΕΙΔΗ, σύμφωνα με τους περί Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Ψήφιση Προϋπολογισμών) Νόμους, οι προϋπολογισμοί των νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου κατατίθενται στη Βουλή των Αντιπροσώπων για έγκριση της διενέργειας των δαπανών που περιλαμβάνονται σε αυτούς,

ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ δεν έγινε κατορθωτή η κατάθεση στη Βουλή των Αντιπροσώπων ή η μελέτη και έγκριση των προϋπολογισμών αυτών από τη Βουλή των Αντιπροσώπων πριν από την 31^η Ιανουαρίου 2018,

ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ είναι αναγκαία η συνέχιση των υπηρεσιών που προσφέρουν τα πιο πάνω νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου.

Γι' αυτούς τους λόγους η Βουλή των Αντιπροσώπων αποφασίζει τα πιο κάτω:

1. Παρέχει την εξουσιοδότησή της για τη διενέργεια δαπάνης για τον μήνα Φεβρουάριο του έτους 2019 ποσού που δεν υπερβαίνει το τμήμα του συνολικού ποσού που προβλέπεται στον προϋπολογισμό του έτους 2018 κάθε νομικού προσώπου δημόσιου δικαίου, το οποίο αναλογεί στο ίδιο χρονικό διάστημα.
2. Η εξουσιοδότηση αυτή δίνεται με τον όρο ότι δε θα διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για νέες υπηρεσίες ή σκοπούς και ότι δε θα πληρωθεί καμιά νέα θέση μέχρι την τελική έγκριση από τη Βουλή των Αντιπροσώπων του προϋπολογισμού κάθε νομικού προσώπου δημόσιου δικαίου για το έτος 2019.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα έξι παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα πέντε ψήφοι υπέρ και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, η απόφαση εγκρίνεται.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί, αν δεν υπάρχει παρατήρηση.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις	Κατατέθηκαν από τους υπουργούς	Παραπέμπονται στις επιτροπές
1. Ο περί Εγγραφής Βελονιστών Νόμος του 2019. (Αρ. Φακ. 23.01.060.017-2019).	Υγείας	Υγείας
2. Ο περί της Σύμβασης για τον Έλεγχο και Σήμανση των Αντικειμένων από Πολύτιμα Μέταλλα (Τροποποιητικός) (Κυρωτικός) Νόμος του 2019. (Αρ. Φακ. 23.01.060.018-2019).	Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας	Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων

3.	Ο περί της Λογιστικής και Δημοσιονομικής Διαχείρισης και Χρηματοοικονομικού Ελέγχου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. (Αρ. Φακ. 23.01.060.019-2019).	Γενική Λογίστρια εκ μέρους του Υπουργού Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
4.	Ο περί Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων του 2019 Νόμος του 2019. (Αρ. Φακ. 23.01.060.020-2019).	Εσωτερικών	Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων
5.	Οι περί Υφυπουργείου Ναυτιλίας - Θέση Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.055.114-2018).	Οικονομικών	Νομικών
6.	Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Ραδιοεξοπλισμός) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.115-2019).	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων
7.	Οι περί Δικαστικής Υπηρεσίας - Θέση Στενογράφου Δικαστηρίου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.055.116-2018).	Οικονομικών	Νομικών
8.	Οι περί Θεσπίσεως Εθνικών Μέτρων για την Υγιεινή Παραγωγή και Διάθεση στην Αγορά Ορισμένων Τροφίμων Ζωικής Προέλευσης (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.055.117-2018).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
9.	Ετήσια Έκθεση Πεπραγμένων, Απολογισμός και Ισολογισμός της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού, ημερομηνίας 10 Ιανουαρίου 2019, για το 2017 σύμφωνα με το άρθρο 25(4) των περί Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Νόμων του 1999-2007. (Αρ. Φακ. 10.01.001.010).	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων

Προτάσεις νόμου

Κατατέθηκαν από

Παραπέμπονται στις επιτροπές

1.	Ο περί Αφερεγγυότητας Φυσικών Προσώπων (Προσωπικά Σχέδια Αποπληρωμής και Διάταγμα Απαλλαγής Οφειλών) Νόμος του 2019. (Αρ. Φακ. 23.02.060.010-2019).	Γιώργο Πεردίκη, βουλευτή Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
2.	Ο περί Εγγραφής Ιατρών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. (Αρ. Φακ. 23.02.060.011-2019).	Γιώργο Λιλλήκα εκ μέρους της Συμμαχίας Πολιτών	Υγείας
3.	Ο περί Ιατρών (Σύλλογοι, Πειθαρχία και Ταμείον Συντάξεων) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. (Αρ. Φακ. 23.02.060.012-2019).	Γιώργο Λιλλήκα εκ μέρους της Συμμαχίας Πολιτών	Υγείας
4.	Ο περί Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος και Γενικότερα περί Κοινωνικών Παροχών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. (Αρ. Φακ. 23.02.060.013-2019).	Γιώργο Πεردίκη, βουλευτή Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων

5. Ο περί Βίας στην Οικογένεια (Πρόληψη και Προστασία Θυμάτων) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. (Αρ. Φακ. 23.02.060.014-2019). Γιώργο Πεردίκη, βουλευτή Κινήματος Νομικών Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.429, ημερομηνίας 10 Ιανουαρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου

«Σύμφωνα με πληροφορίες που προέκυψαν μετά από σχετική έρευνά μου αναφορικά με τη λειτουργία των Προαιρετικών Ολοήμερων Σχολείων, η οποία βασίστηκε κυρίως στη δημοσιευμένη αξιολόγηση του θεσμού από Κέντρο Εκπαιδευτικής Έρευνας και Αξιολόγησης (Ιούλιος 2017), φαίνεται ότι ο εν λόγω θεσμός αντιμετωπίζει αρκετά προβλήματα.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει αξιολογηθεί η λειτουργία του θεσμού, ποια είναι τα μέτρα που έχουν ληφθεί μέχρι στιγμής για την απάλειψη των προβλημάτων που εντοπίζονται, καθώς και ποιες αναπροσαρμογές θα προωθηθούν στη βάση των αποτελεσμάτων αξιολόγησης.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.430, ημερομηνίας 10 Ιανουαρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου

«Στις Κ.Δ.Π. 256/94 όπου καθορίζονται τα σχέδια υπηρεσίας των σχολικών βοηθών περιλαμβάνεται ένας υπερβολικός φόρτος εργασίας, αλλά και όροι απαράδεκτοι με βάση τα σημερινά δεδομένα, όπως π.χ. ακαθόριστο ωράριο ή ακόμα και υποχρέωση να βάζουν έπιπλα.

Στις 11 Νοεμβρίου 2009, ο Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού ανέφερε σε απάντησή του στην ερώτηση του βουλευτή κ. Νίκου Τορναρίτη με αρ. φακ. 23.06.009.03.597 ότι όσον αφορά στους σχολικούς βοηθούς οι λειτουργοί του Υπουργείου Παιδείας έκαναν διαβουλεύσεις για τα σχέδια υπηρεσίας, τα καθήκοντα και το ωράριο σχολικών βοηθών και ετοίμασαν προτάσεις για αλλαγές.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους για τους οποίους το υπουργείο δεν είχε προχωρήσει τότε με την αλλαγή των πιο πάνω όρων στα σχέδια υπηρεσίας, καθώς και ποια είναι η πρόθεση του υπουργείου σχετικά με το πιο πάνω θέμα, το οποίο επείγει εδώ και πολλά χρόνια. Τέλος, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως κοινοποιήσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων το τελικό κείμενο το οποίο στάλθηκε, όπως αναφέρεται στην απάντηση του υπουργού στην ερώτηση του κ. Νίκου Τορναρίτη, στα μέλη της επιτροπής για τους όρους εργασίας των σχολικών βοηθών.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.431, ημερομηνίας 10 Ιανουαρίου 2019, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να απαντήσει. Σύμφωνα με τους περί Κυβερνητικών Ιατρικών Ιδρυμάτων και Υπηρεσιών (Γενικούς Τροποποιητικούς) Κανονισμούς του 2013, οι δημόσιοι υπάλληλοι καταβάλλουν υποχρεωτική συνεισφορά ύψους 1,5% επί των ακαθάριστων απολαβών τους για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη.

Παρακαλώ όπως μας ενημερώσετε πώς θα μετεξελιχθεί αυτή η συνεισφορά σε σχέση με την επιβάρυνση που θα επιβληθεί γενικά ως συνεισφορά από τον ερχόμενο Μάρτιο για το ΓΕΣΥ.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.432, ημερομηνίας 14 Ιανουαρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα

«Την Τρίτη, 27 Μαρτίου 2018, παρουσιάστηκε σε τελετή που έγινε στο Ανώτατο Δικαστήριο η έκθεση των εμπειρογνομόνων από το Ινστιτούτο Δημόσιας Διοίκησης της Ιρλανδίας (IPA).

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως γνωστοποιήσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων τις όποιες ενέργειες έγιναν μέχρι σήμερα προς υλοποίηση των αναφερομένων στην έκθεση, όπως και το εκπονηθέν σχέδιο δράσης για την ολοκλήρωσή τους με πλήρη χρονοδιαγράμματα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.433, ημερομηνίας 14 Ιανουαρίου 2019, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Ελένης Μαύρου

«Στο πλαίσιο του Σχεδίου "Εγκέλαδος", που έχει εκπονηθεί από την Πολιτική Άμυνα για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων από ενδεχόμενο σεισμό, άρχισε η εκπαίδευση πολιτικών μηχανικών που συμμετέχουν εθελοντικά στο σχέδιο για την αξιολόγηση, αλλά και την αποκατάσταση κτιρίων που επηρεάζονται από σειμούς.

Καλούμε τον αρμόδιο υπουργό όπως μας ενημερώσει ως προς τον αριθμό των πολιτικών μηχανικών που έλαβαν μέρος στα σχετικά εκπαιδευτικά προγράμματα, κατά πόσο το υπουργείο προτίθεται να συνεχίσει τη διοργάνωση τέτοιων προγραμμάτων και τέλος πώς προτίθεται να αξιοποιήσει όλους όσοι έχουν εκπαιδευτεί σχετικά.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.434, ημερομηνίας 14 Ιανουαρίου 2019, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Ελένης Μαύρου

«Γνωρίζουμε ότι τα τελευταία χρόνια έχουν διατεθεί μεγάλα χρηματικά ποσά μέσω των ευρωπαϊκών ταμείων για την ενεργειακή αναβάθμιση των κτιρίων. Οι σχετικές διαδικασίες όμως δε λαμβάνουν υπόψη τη στατική επάρκεια των κτιρίων, καθώς και το γεγονός ότι πολλές ευρωπαϊκές χώρες, μεταξύ των οποίων και η Κύπρος, βρίσκονται σε σεισμογενείς περιοχές.

Ως εκ τούτου, καλείται ο αρμόδιος υπουργός να μας ενημερώσει κατά πόσο το υπουργείο προτίθεται να θέσει ως προϋπόθεση σε νέα σχέδια επιχορήγησης της ενεργειακής αναβάθμισης κτιρίων τη βεβαίωση της στατικής τους επάρκειας και την ταυτόχρονη αντισεισμική αναβάθμισή τους.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.435, ημερομηνίας 14 Ιανουαρίου 2019, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Ελένης Μαύρου

«Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας έχει εξαγγείλει την πρόθεση της κυβέρνησης για παραχώρηση περιουσιακών στοιχείων των συνεργατικών πιστωτικών ιδρυμάτων (ΣΠΙ) στα κατά τόπους κοινοτικά συμβούλια.

Καλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως μας ενημερώσει αναλυτικά και ονομαστικά για όλα τα κοινοτικά συμβούλια στα οποία έχουν παραχωρηθεί ή πρόκειται να παραχωρηθούν περιουσιακά στοιχεία των ΣΠΙ. Ειδικότερα, ζητούμε να ενημερωθούμε για το αν και πότε θα προχωρήσει η παραχώρηση συγκεκριμένων τεμαχίων (τα τεμάχια 161, 163, 374, 424 και 425 του Φ/Σχ 30/1227V01) για τα οποία έχει αιτηθεί το κοινοτικό συμβούλιο Πέρα Ορεινής στο πλαίσιο των προσπαθειών του για παροχή αναβαθμισμένων υπηρεσιών στους κατοίκους της κοινότητας.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.436, ημερομηνίας 14 Ιανουαρίου 2019, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Ελένης Μαύρου

«Η απουσία αποτελεσματικών μηχανισμών για επιβολή συστηματικής συντήρησης των οικοδομών σε συνδυασμό με το γεγονός ότι μετά την τουρκική εισβολή σε πολλές οικοδομές χρησιμοποιήθηκαν ακατάλληλα αδρανή υλικά και λαμβάνοντας υπόψη τη γεωγραφική θέση της Κύπρου, η οποία βρίσκεται σε μια σεισμογενή περιοχή, επιβάλλουν τη λήψη προληπτικών μέτρων αντιμετώπισης των προβλημάτων ασφάλειας που παρατηρούνται σε αρκετά κτίρια.

Καλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως μας ενημερώσει κατά πόσο το υπουργείο προτίθεται να προχωρήσει σε νομοθετική ρύθμιση για την επιβολή πιστοποιητικού τακτικής επιθεώρησης κτιρίων και αν, ναι, σε ποιο στάδιο βρίσκεται η όλη διαδικασία.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.437, ημερομηνίας 14 Ιανουαρίου 2019, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Ελένης Μαύρου

«Ο δρόμος Πέρα Ορεινής-Τσέρι εξυπηρετεί μια μεγάλη περιοχή της Λευκωσίας. Παρότι αποτελεί ένα σημαντικό κομμάτι του οδικού δικτύου, μέρος του είναι χαρακτηρισμένο ως αγροτικός δρόμος, με αποτέλεσμα να παραμένει υποβαθμισμένος, κάτι που δυσχεραίνει και θέτει σε κίνδυνο τη διακίνηση πολλών ανθρώπων καθημερινά.

Καλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως μας ενημερώσει κατά πόσο υπάρχει πρόθεση αναβάθμισης του συνόλου του δρόμου σε δημόσιο δρόμο. Καλείται ακόμα όπως μας ενημερώσει κατά πόσο προτίθεται να προχωρήσει στην εκπόνηση μελέτης για την άμεση βελτίωση και αναβάθμισή του.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.438, ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2019, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Ελένης Μαύρου

«Την 1^η Ιανουαρίου 2012 καταργήθηκε στον περί Οδών και Οικοδομών Νόμο η πρόνοια που εξαιρούσε τον αντισεισμικό έλεγχο υφιστάμενων οικοδομών, οι οποίες είχαν κτιστεί πριν από την 1^η Ιανουαρίου 1994, ημερομηνία εφαρμογής του Κυπριακού Αντισεισμικού Κανονισμού.

Με την κατάργηση αυτή έχει προκύψει ασάφεια στην όλη διαδικασία αδειοδότησης προσθήκης ορόφου σε υφιστάμενες οικοδομές και κάθε αρμόδια αρχή απαιτεί διαφορετικές μελέτες. Σε αρκετές μάλιστα περιπτώσεις απαιτείται υποβολή πλήρους μελέτης για το σύνολο του κτιρίου, γεγονός που δυσχεραίνει την όλη προσπάθεια.

Ως εκ τούτου, καλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως μας ενημερώσει για το πώς προτίθεται να προχωρήσει στη ρύθμιση του όλου θέματος.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.439, ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέφανου Στεφάνου

«Έχουν έρθει ενώπιόν μας καταγγελίες για αποστολή επιστολής από πλευράς της Συνεργατικής Εταιρείας Διαχείρισης Περιουσιακών Στοιχείων (ΣΕΔΙΠΕΣ), η οποία ενημερώνει για τον τερματισμό ομαδικών ασφαλιστικών συμβολαίων σε δάνεια της πρώην Συνεργατικής Κυπριακής Τράπεζας (ΣΚΤ). Στη σχετική επιστολή απευθύνεται προειδοποίηση στους δανειολήπτες να αποκαταστήσουν την ασφάλιση, αφού, σε διαφορετική περίπτωση, η ΣΕΔΙΠΕΣ θα προχωρήσει στη λήψη των σχετικών νομικών μέτρων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως μας ενημερώσει για το θέμα που έχει προκύψει σχετικά με την ασφάλιση των δανειοληπτών της πρώην ΣΚΤ, καθώς και για τους λόγους της άρσης των αντίστοιχων ομαδικών ασφαλίσεων.

Δεδομένου ότι η άρση των ομαδικών ασφαλίσεων είναι συνέπεια της διάλυσης της πρώην ΣΚΤ και της άρσης της τραπεζικής της άδειας, με αποτέλεσμα να υπάρχει κίνδυνος να αυξηθεί το συνολικό κόστος ασφαλιστικής κάλυψης ή -ακόμα χειρότερα- πολλοί δανειολήπτες να μην είναι ασφαλισμένοι, πώς προτίθεστε να αντιμετωπίσετε το πρόβλημα και πώς θα καλύψετε τους δανειολήπτες που επηρεάζονται;

Αναμένοντας τη θετική σας ανταπόκριση.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.440, ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Χριστάκη Τζιοβάνη

«Σε συνεδρία της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων αναφορικά με την παραχώρηση οικονομικού οφέλους από τη λειτουργία του αερολιμένα Λάρνακας στους επηρεαζόμενους δήμους, ο Υπουργός Οικονομικών ενημέρωσε την επιτροπή πως θα εκπονηθεί οικονομική μελέτη για την οικονομική ενίσχυση ή αποζημίωση των δήμων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει εκπονηθεί η μελέτη και, εάν ναι, να μας δοθούν γραπτώς τα αποτελέσματα, εάν όχι, να δοθεί χρονοδιάγραμμα για το πότε αναμένεται να ξεκινήσει η εκπόνηση της μελέτης.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.441, ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Στην ειδική έκθεση της Ελεγκτικής Υπηρεσίας για το Τμήμα Περιβάλλοντος, ημερομηνίας 14 Δεκεμβρίου 2017, γίνεται αναφορά στην παράνομη αποσυναρμολόγηση συσκευών, οι οποίες καταλήγουν λανθασμένα στους διαχειριστές μεταλλικών αποβλήτων ως μεταλλικά απόβλητα και όχι ως απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού (ΗΗΕ). Ως λύση προτείνεται η αποδοχή αποβλήτων ΗΗΕ στο δίκτυο πράσινων σημείων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πώς αξιολογείται αυτή τη στιγμή η ανακύκλωση αποβλήτων ΗΗΕ και αν έχει υλοποιηθεί η σύσταση της Ελεγκτικής Υπηρεσίας για αποδοχή αποβλήτων ΗΗΕ στο δίκτυο πράσινων σημείων.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.442, ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Στον προϋπολογισμό του 2019 περιλαμβάνονται προτεινόμενες πιστώσεις ύψους €100.000 που προορίζονται να καλύψουν χορηγία σε οργανώσεις για προστασία των ζώων με βάση την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 51.566, 12/4/2000.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων βάσει ποιων κριτηρίων χρηματοδοτείται κάθε φιλοζωική οργάνωση. Παρακαλώ όπως κατατεθεί στο σώμα κατάλογος στον οποίο να εμφανίζεται το ύψος των χορηγιών για τα έτη 2017-2018, καθώς και οι οργανώσεις στις οποίες έχουν κατανεμηθεί. Επίσης παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πότε αναμένεται να κατανεμηθεί η χορηγία για το 2019.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.443, ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν το επίδομα διακίνησης αναπήρων, το οποίο χορηγείται βάσει του περί Παροχής Επιδόματος Διακινήσεως εις Αναπήρους Νόμου, λαμβάνεται από σπουδαστές της Σχολής Τυφλών που τυγχάνουν διά βίου κατάρτισης. Επίσης, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει το σώμα αν υπάρχουν σκέψεις, ώστε να προστεθούν στους δικαιούχους του υπό αναφορά επιδόματος και οι ανάπηροι αθλητές, σε περίπτωση που δε λαμβάνουν άλλης μορφής επίδομα, για να μεταβαίνουν στους χώρους προπόνησής τους.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.444, ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Από απάντηση του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη, ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2018, στις κοινοβουλευτικές μου ερωτήσεις με αρ. 23.06.011.02.688, 23.06.011.02.689 και 23.06.011.02.690 αναφορικά με την υπόθεση της Λίστας Λαγκάρντ, πληροφορήθηκα ότι εξακολουθούν να υπάρχουν εκκρεμότητες για πολύ μικρό αριθμό υποθέσεων που αφορούν τη λίστα αυτή. Σχεδόν σε όλες τις περιπτώσεις υποθέσεων που εκκρεμούν έχουν ζητηθεί επιπρόσθετα στοιχεία που απαιτούνται για ολοκλήρωση της εξέτασης. Επίσης πληροφορήθηκα ότι για τις υποθέσεις που έχουν διευθετηθεί ταυτόχρονα έγινε και η καταβολή του βεβαιωθέντος φόρου και όλων των σχετικών επιβαρύνσεων και τόκων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής:

1. Πόσες υποθέσεις έχουν διευθετηθεί μέχρι στιγμής και πόσες ακόμη εκκρεμούν;
2. Ποια είναι τα ποσά που εισπράχθηκαν ή αναμένεται να εισπραχθούν από τις υποθέσεις που έχουν διευθετηθεί;»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών. Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

Απάντηση ημερομηνίας 10 Ιανουαρίου 2019 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.1028, ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Τα προβλήματα που προκαλούνται από το Πεδίο Βολής στη Σια

Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και αφού καταρχάς απολογηθώ για την καθυστέρηση στην απάντησή της, σας πληροφορώ ότι το Πεδίο Βολής στην κοινότητα Σιας βρίσκεται εκτός Κρατικής Δασικής Γης.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.»

Απάντηση ημερομηνίας 10 Ιανουαρίου 2019 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας κ. Γιώργου Λακκοτρύπη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.371, ημερομηνίας 8 Φεβρουαρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Στα πλαίσια τροποποίησης του “Σχέδιου για Παραγωγή Ηλεκτρικής Ενέργειας από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας για ίδια κατανάλωση”, που έχει εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 30/05/18, η μέγιστη ισχύς κάθε φωτοβολταϊκού συστήματος που δύναται να εγκατασταθεί στα πλαίσια της κατηγορίας του συμψηφισμού μετρήσεων (net metering), έχει αυξηθεί από 5.2kW σε 10kW ανά λογαριασμό κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας. Η συγκεκριμένη αύξηση ισχύει για όλους τους καταναλωτές ηλεκτρικής ενέργειας.

Το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, και Βιομηχανίας, παραμένει στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες ή διευκρινίσεις σχετικά με τα πιο πάνω.»

Απάντηση ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2019 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.420, ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Οι εξέδρες ανύψωσης προσωπικού που εγκαθίστανται σε οχήματα είναι εξοπλισμός εργασίας και, σύμφωνα με τους περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία Νόμους του 1996 έως (Αρ. 2) του 2015 και τους περί Ελάχιστων Προδιαγραφών Ασφάλειας και Υγείας (Χρησιμοποίηση κατά την Εργασία Εξοπλισμού Εργασίας) Κανονισμούς του 2001 και 2004, οι εργοδότες οφείλουν, μεταξύ άλλων, να μεριμνούν ώστε:
 - (α) να συντηρούνται,
 - (β) να διενεργούνται σε αυτές έλεγχοι από “αρμόδια πρόσωπα” και
 - (γ) οι εργαζόμενοι που χειρίζονται τέτοιες εξέδρες να είναι εκπαιδευμένοι.

Παράλειψη συμμόρφωσης με τις πιο πάνω υποχρεώσεις αποτελεί ποινικό αδίκημα.

2. Με αφορμή πρόσφατο θανατηφόρο εργατικό ατύχημα, το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων έκδωσε Ανακοίνωση/υπενθύμηση για την υποχρέωση των εργοδοτών να ελέγχουν τον εξοπλισμό εργασίας που παρέχουν στους εργοδοτούμενούς τους.
3. Η συντήρηση των εξέδρων ανύψωσης προσωπικού που εγκαθίστανται σε οχήματα, η οποία περιλαμβάνει την προγραμματισμένη προληπτική συντήρηση, τη συνήθη συντήρηση και την επισκευή, πρέπει να γίνεται από εργοδοτούμενους ή άλλα πρόσωπα που έχουν ειδική αρμοδιότητα για το σκοπό αυτό και η συντήρηση γίνεται σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή και τους κανόνες της μηχανικής

επιστήμης. Με βάση την ισχύουσα εργατική νομοθεσία, η εργασία της συντήρησης εξέδρων ανύψωσης προσωπικού που εγκαθίστανται σε οχήματα δεν αδειοδοτείται.

4. Οι εξέδρες ανύψωσης προσωπικού που εγκαθίστανται σε οχήματα δεν είναι “επιθεωρήτεια μηχανήματα” και δεν επιθεωρούνται από τις Υπηρεσίες Επιθεώρησης του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας σύμφωνα με τις πρόνοιες του περί Εργοστασίων Νόμου, Κεφ. 134.
5. Επιπρόσθετα, στον ιδιωτικό τομέα δραστηριοποιούνται προσοντούχα πρόσωπα που δύνανται να διενεργούν ελέγχους ως “αρμόδια πρόσωπα”.
6. Για την εκπαίδευση των χειριστών γερανών (mobile cranes κατά το πρότυπο CYS EN 13000:2010+A1:2014), στους οποίους δεν περιλαμβάνονται οι εξέδρες ανύψωσης προσωπικού που εγκαθίστανται σε οχήματα, τυγχάνει εφαρμογής το περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Κώδικας Πρακτικής για την Εκπαίδευση Χειριστών Κινητών Γερανών) Διάταγμα του 2010 στο οποίο καθορίζεται με σαφήνεια η απαιτούμενη εκπαίδευση σε περιεχόμενο και διάρκεια. Η πιο πάνω αναφερόμενη νομοθεσία και στο σύνολο της η εργατική νομοθεσία δεν προβλέπει την έκδοση οποιασδήποτε άδειας για χειριστές ανυψωτικών εξοπλισμών.
7. Η ύπαρξη και η επάρκεια της εκπαίδευσης των χειριστών γερανών ελέγχεται κατά τις επιθεωρήσεις γερανών από τις υπηρεσίες του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας. Όλοι οι γερανοί που επιθεωρούνται καταχωρούνται σε μηχανογραφημένη βάση δεδομένων που διαθέτει και ενημερώνει το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας. Κατά το έτος 2017 μόνο, οι υπηρεσίες επιθεώρησης διενήργησαν 583 επιθεωρήσεις που αφορούσαν αποκλειστικά ανυψωτικούς εξοπλισμούς.
8. Το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας αναγνωρίζοντας τη σημασία της πρόληψης των ατυχημάτων θα συνεχίσει, με βάση τις αρμοδιότητές του, τις επιθεωρήσεις και τους ελέγχους που αφορούν στους εξοπλισμούς ανύψωσης προσώπων και υλικών δίδοντάς τους ιδιαίτερη βαρύτητα.»

Απάντηση ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2019 της Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Βασιλικής Αναστασιάδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.685, ημερομηνίας 9 Ιουλίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου

«Η συντήρηση και ανάδειξη του υπόγειου τάφου του Άγιου Θεράποντα

Επιθυμώ να αναφερθώ στο πιο πάνω θέμα και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

1. Το Τμήμα Αρχαιοτήτων, με επιστολή του ημερ. 29/09/2017, ζήτησε από το Υπουργείο Εσωτερικών, να μην προβεί σε ανανέωση της σύμβασης μίσθωσης του Τ/Κ τεμαχίου γης επί του οποίου βρίσκεται ο σταθμός πετρελαιοειδών και στο οποίο ανευρέθηκε το εν λόγω Αρχαίο Μνημείο.
2. Λόγω του ότι η μετακίνηση του πρατηρίου ενδέχεται να πραγματοποιηθεί σε βάθος χρόνου, το Τμήμα Αρχαιοτήτων, διαβλέποντας την ανάγκη ανάδειξης του σημαντικού αυτού Μνημείου, το οποίο μέχρι σήμερα παραμένει καλυμμένο με πρόχειρες κατασκευές, ζήτησε από την διαχειρίστρια εταιρεία του πρατηρίου, να συνδράμει για την ανέγερση στεγάστρου, το οποίο θα επιτρέψει την αποκάλυψη του τάφου.
3. Η εταιρεία ανταποκρίθηκε θετικά και υπολογίζεται ότι, μέχρι τον Μάρτιο του 2019, θα ανεγερθεί το στέγαστρο, ενώ παράλληλα θα πραγματοποιηθούν και εργασίες καθαρισμού και εξωραϊσμού του χώρου, στο βαθμό που δύναται λόγω της παρουσίας του σταθμού πετρελαιοειδών. Με την νέα αυτή εξέλιξη, το Μνημείο θα είναι ορατό και επισκέψιμο, με αυστηρούς όμως όρους, για την ασφάλεια του κοινού.»

Απάντηση ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2019 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας κ. Γιώργου Λακκοτρύπη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.006, ημερομηνίας 23 Ιουλίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίδη

«Η καθυστέρηση έγκρισης των οικονομικών καταστάσεων του 2014 του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού (ΚΟΤ) από το Διοικητικό Συμβούλιο και εν συνεχεία καθυστέρηση να αποσταλούν οι Οικονομικές Καταστάσεις προς το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού και στη Βουλή

Σχετικά με το πιο πάνω θέμα σας διαβιβάζω την ακόλουθη απαντητική επιστολή του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού με αυτόδηλο περιεχόμενο:

“Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σε συνέχεια της επιστολής σας με ημερ. 19/9/2018 και αρ. φακ. 5.2.2.1.4 καθώς και στη συνημμένη με αυτή επιστολή του Βουλευτή κ. Γιώργου Περγίδη με ημερ. 23/7/2018, το περιεχόμενων των οποίων έχουν σημειωθεί με προσοχή.

1. Επιθυμώ περαιτέρω να σας πληροφορήσω ότι όσον αφορά την καθυστέρηση έγκρισης των Οικονομικών Καταστάσεων του 2014 από το Διοικητικό Συμβούλιο του Οργανισμού, αυτή οφείλεται κυρίως στη καθυστέρηση υποβολής των τελικών λογαριασμών από την Προϊσταμένη του Λογιστηρίου, η

οποία σύμφωνα με τις σχετικές πρόνοιες της Νομοθεσίας του Οργανισμού έχει την αποκλειστική ευθύνη της εμπρόθεσμης ετοιμασίας και υποβολής τους στο Διοικητικό Συμβούλιο.

Περαιτέρω το Διοικητικό Συμβούλιο, σύμφωνα με τις εξουσίες που του παρέχονται από το Νόμο, έλαβε όλες τις ενδεδειγμένες ενέργειες συμπεριλαμβανομένης μεταξύ άλλων διοικητικής έρευνας και πειθαρχικής διαδικασίας εναντίον της συγκεκριμένης Λειτουργού, καθώς επίσης και με ανάλογες προσωρινές μετακινήσεις προσωπικού στο Λογιστήριο του Οργανισμού ούτως ώστε να διασφαλιστεί ότι οι Οικονομικές Καταστάσεις θα υποβάλλονται στο Διοικητικό Συμβούλιο εντός των προβλεπόμενων χρονοδιαγραμμάτων.

Περαιτέρω εντός των ως άνω χρονικών πλαισίων για το προηγούμενο έτος 2017, οι Οικονομικές Καταστάσεις υποβλήθηκαν στο Διοικητικό Συμβούλιο έγκαιρα και στάλθηκαν στον ιδιωτικό οίκο για τον προβλεπόμενο οικονομικό έλεγχο.

Η ετοιμασία των Οικονομικών Καταστάσεων για το έτος 2018 είναι εντός των ίδιων πλαισίων και χρονοδιαγραμμάτων.

2. Η καθυστέρηση υποβολής, των εγκεκριμένων από το Διοικητικό Συμβούλιο Οικονομικών Καταστάσεων, στο Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού οφείλεται στο γεγονός ότι αυτές στάλθηκαν, σύμφωνα με την ισχύουσα διαδικασία, σε ιδιωτικό οίκο για οικονομικό έλεγχο.

Περαιτέρω η οποιανδήποτε καθυστέρηση παρατηρηθεί δεν οφείλεται σε παραλείψεις του Οργανισμού αλλά στο γεγονός ότι ο έλεγχος διενεργήθηκε σύμφωνα με το πλάνο και προγραμματισμό του ιδιωτικού οίκου που ανέλαβε τον σχετικό έλεγχο.”.»

Απάντηση ημερομηνίας 10 Ιανουαρίου 2019 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.114, ημερομηνίας 6 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ για τα ακόλουθα:

Σε ό,τι αφορά το πρώτο σημείο της ερώτησης, αποκλειστική ευθύνη για την αναβάθμιση των ηλεκτρονικών κυβερνητικών συστημάτων, έχουν τα ίδια τα Τμήματα/Υπηρεσίες που τα διατηρούν. Οι λειτουργίες των ηλεκτρονικών συστημάτων έχουν διαμορφωθεί σύμφωνα με τις αντίστοιχες νομοθετικές ρυθμίσεις από τις οποίες διέπονται τα Τμήματα/Υπηρεσίες. Η επεξεργασία των προσωπικών δεδομένων στα πλείστα συστήματα γίνεται για σκοπούς δημοσίου συμφέροντος, όπου σύμφωνα με τον Κανονισμό για το GDPR αποτελεί νόμιμη διαδικασία. Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τις ισχύουσες Νομοθεσίες, η διαγραφή χρηστών από τα ηλεκτρονικά συστήματα της Κυβέρνησης, τις περισσότερες φορές απαγορεύεται.

Πρόσθετα, τα ηλεκτρονικά συστήματα που είναι ιδιοκτησία του Τμήματος Υπηρεσιών Πληροφορικής, στην πλειονότητά τους δεν αφορούν τους πολίτες αλλά αποκλειστικά το προσωπικό της Κυβέρνησης. Εξαίρεση αποτελεί η διαδικτυακή πύλη Αριάδνη που απευθύνεται στους πολίτες, παρέχοντας τους πρόσβαση σε Κυβερνητικές υπηρεσίες και εφαρμογές. Η Αριάδνη είναι συμβατή με τον Κανονισμό για το GDPR και προσφέρει το δικαίωμα διαγραφής για όσους χρήστες το επιθυμούν.

Σε σχέση με το δεύτερο σημείο της ερώτησης, σημειώνεται ότι, για την ενημέρωση των δημόσιων λειτουργών, διοργανώθηκαν εκπαιδευτικά προγράμματα με πρωτοβουλία του γραφείου της Επιτρόπου Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, αρμόδιο για την εποπτεία και αποτελεσματική εφαρμογή των διατάξεων του περί της Προστασίας των Φυσικών Προσώπων Έναντι της Επεξεργασίας των Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα και της Ελεύθερης Κυκλοφορίας των Δεδομένων Αυτών Νόμου του 2018 [125 (I)/2018], όπου έγινε εκτενής παρουσίαση του Κανονισμού για το GDPR. Στα εν λόγω προγράμματα συμμετείχε μεγάλος αριθμός Λειτουργών συμπεριλαμβανομένων του Υπουργείου Οικονομικών και του Γενικού Λογιστηρίου. Οι Λειτουργοί ενημερώθηκαν για τον τρόπο εφαρμογής του νέου Κανονισμού στα ηλεκτρονικά συστήματα που υποστηρίζουν.»

Απάντηση ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2019 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.114, ημερομηνίας 6 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω Κοινοβουλευτική Ερώτηση και επιθυμώ να σας ενημερώσω για τα ακόλουθα:

1. Με την εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 27^{ης} Απριλίου 2016 για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών και την κατάργηση της οδηγίας 95/46/ΕΚ, λήφθηκαν από τις Υπηρεσίες/Τμήματα του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων τα απαραίτητα μέτρα για συμμόρφωση με τις πρόνοιες του Κανονισμού.

Μέσα στα πλαίσια αυτά, με την εφαρμογή του Κανονισμού έχει ζητηθεί από τους συνδρομητές, από τα Τμήματα/Υπηρεσίες του Υπουργείου που αυτό εφαρμόζεται, η συγκατάθεση τους για τη συνέχιση της παρεχόμενης υπηρεσίας και παράλληλα ενημερώνονται για το δικαίωμα να αποσύρουν τη σχετική συγκατάθεση όποτε οι ίδιοι το αποφασίσουν, με αποστολή μηνύματος στο διαχειριστή της ιστοσελίδας.

2. Έχουν ενημερωθεί ανάλογα οι εμπλεκόμενοι λειτουργοί σχετικά με τις πρόνοιες του Κανονισμού, τις νομικές τους υποχρεώσεις όσον αφορά το περιεχόμενο των μηνυμάτων που αποστέλλονται σε συνδρομητές, καθώς επίσης και το δικαίωμα των συνδρομητών για διαγραφή τους από το σχετικό μητρώο.»

Απάντηση ημερομηνίας 10 Ιανουαρίου 2019 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.136, ημερομηνίας 13 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Η απάντηση από το Υπουργείο Υγείας στην πιο πάνω ερώτηση είναι η ακόλουθη:

- (α) Η αναφερόμενη στην επιστολή ανάγκη στελέχωσης του τμήματος αιμοδοσίας του Γενικού Νοσοκομείου Πάφου με ακόμη ένα βοηθό αιμοδοσίας, που να καλύπτει τις αιμοδοσίες και ταυτόχρονα να εξυπηρετήσει τα κλινικά εργαστήρια με την αιμοληψία δειγμάτων από τους ασθενείς έχει αναγνωρισθεί και το Υπουργείο Υγείας έχει προβεί σε ενέργειες για αντίστοιχη πρόσληψη.
- (β) Σημειώνεται ότι το πιο πάνω γεγονός έχει επηρεάσει σε μικρό βαθμό την αιμοδοσία, γεγονός το οποίο είναι υπό πλήρη έλεγχο. Σε μία μεμονωμένη περίπτωση (μια συγκεκριμένη ημέρα) μικρός αριθμός αιμοδοτών που είχαν επισκεφθεί την τράπεζα αίματος Πάφου εγκατέλειψαν χωρίς να εξυπηρετηθούν.

Το υφιστάμενο προσωπικό καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια ώστε να μην δημιουργηθούν απώλειες αιμοδοτών που όπως όλοι γνωρίζουμε, κάθε μονάδα αίματος είναι σημαντική για την κάλυψη των καθημερινών μεταγγίσεων αίματος στους ασθενείς.

2. Εάν για τον οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω διευκρινίσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.»

Απάντηση ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2019 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.163, ημερομηνίας 24 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

- (α) Ο περί Ελέγχου των Γραφείων Κηδειών και Εγγραφής Λειτουργιών Κηδειών και Ταριχεύσεων Νόμος, παρά το κενό που παρουσιάστηκε στο διάστημα από 23.6.2018 μέχρι 24.10.2018, λόγω της λήξης της θητείας του Συμβουλίου, θεωρούμε ότι εφαρμόζεται ικανοποιητικά.
- (β) Έχουν υποβληθεί συνολικά 19 αιτήσεις για εξασφάλιση άδειας λειτουργίας γραφείου κηδειών, εκ των οποίων τα 11 έχουν αδειοδοτηθεί. Επισυνάπτεται κατάλογος των αδειοδοτημένων γραφείων για ενημέρωσή σας.
- (γ) Οι υπόλοιπες 8 αιτήσεις εξετάζονται και όσες απ' αυτές, μέχρι την επόμενη συνεδρία του Συμβουλίου, ξεπεράσουν τα όποια προβλήματα παρουσιάζουν, που κυρίως αφορούν την αδειοδότηση κτιριακών τους εγκαταστάσεων, θα προωθηθούν για έγκριση.
- (δ) Στις 25.10.2018 έχει διαβιβαστεί στον Αρχηγό Αστυνομίας, για διερεύνηση σε συνεργασία και με τους κατά επαρχία εξουσιοδοτημένους λειτουργούς των Επαρχιακών Διοικήσεων, καταγγελία η οποία αναφέρεται σε 15 μη αδειοδοτημένα γραφεία, 6 εκ των οποίων περιλαμβάνονται στις υπό εξέταση αιτήσεις. Αντίγραφο της καταγγελίας επισυνάπτεται για ενημέρωσή σας.

2. Καταλήγοντας σας διαβεβαιώ ότι το Υπουργείο Εσωτερικών, παρά τα προβλήματα που αναγνωρισμένα παρουσιάστηκαν, θα συνεχίσει να εργάζεται για την πλήρη εφαρμογή των διατάξεων του Νόμου.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2019 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.187, ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου

«Η απάντηση στην πιο πάνω ερώτηση, από το αρμόδιο Τμήμα, τις Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας και το Γενικό Χημείο του Κράτος είναι η ακόλουθη:

2. Η Υγειονομική Υπηρεσία του Υπουργείου Υγείας, μέσα στα πλαίσια της εφαρμογής των περί Τροφίμων (Έλεγχος και Πώληση) Νόμων του 1996-2014, προβαίνει όσον αφορά τις ελιές και το ελαιόλαδο, στον επίσημο έλεγχο των ελαιοτριβείων, των εγκαταστάσεων εμφιάλωσης ελαιόλαδου, των εγκαταστάσεων επεξεργασίας και συσκευασίας ελιών και πάστας ελιών, της εισαγωγής προϊόντων ελιάς και ελαιόλαδου

από κράτη εκτός Ε.Ε., καθώς και στον έλεγχο των επεξεργασμένων ελιών και του ελαιόλαδου που προσφέρονται προς πώληση στη λιανική αγορά και τις μονάδες μαζικής εστίασης.

3. Οι έλεγχοι περιλαμβάνουν την εξέταση της φυσικοχημικής και οργανοληπτικής ποιότητας του ελαιόλαδου και των λοιπών προϊόντων της ελιάς, των συνθηκών παραγωγής και φύλαξης της ιχνηλασιμότητάς τους, καθώς και της σήμανσης αυτών. Επίσης, η Υγειονομική Υπηρεσία εφαρμόζει τις εκάστοτε οδηγίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τον έλεγχο της ποιότητας και ασφάλειας του ελαιόλαδου και των άλλων προϊόντων της ελιάς.
4. Η αρμοδιότητα της Υγειονομικής Υπηρεσίας αρχίζει εκεί όπου η ελιά παύει να αποτελεί πρωτογενές προϊόν. Αυτό συμβαίνει όταν πραγματοποιούνται σε μια εγκατάσταση εργασίες που ενδέχεται να αλλοιώσουν τα πρωτογενή προϊόντα και/ή να εισάγουν νέους κινδύνους στα τρόφιμα. Τέτοιες εργασίες είναι η μεταποίηση της ελιάς σε ελαιόλαδο, πολτό ελιάς, ή σε ελιές έτοιμες για κατανάλωση. Ως εκ τούτου, η Υγειονομική Υπηρεσία δεν είναι αρμόδια να προτείνει στους πολίτες αστικών περιοχών οδηγίες όσον αφορά την ασφάλεια συγκομιδής και κατανάλωσης των παρόδιων ελιών, αφού η πτυχή αυτή αφορά το πρωτογενές προϊόν.
5. Τα μέγιστα επιτρεπτά επίπεδα ορισμένων περιβαλλοντικών ρυπαντών στα τρόφιμα, συμπεριλαμβανομένης της ελιάς και του ελαιόλαδου, όπως είναι τα βαρέα μέταλλα και οι διοξίνες, καθορίζονται στον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1881/2006.
6. Από εργαστηριακές εξετάσεις που διεξήχθησαν στο παρελθόν για τις παρόδιες ελιές στο Εργαστήριο Περιβαλλοντικής Επιβάρυνσης τροφίμων και Φυσικών Τοξινών του Γενικού Χημείου του Κράτους, τα επίπεδα των Βαρέων Μετάλλων (Μολύβδου, Καδμίου, Υδραργύρου) και άλλων χημικών στοιχείων, καθώς και άλλων τοξικών ουσιών όπως Πολυκυκλικών Αρωματικών Υδρογονανθράκων ήταν πολύ χαμηλά μέχρι και μη ανιχνεύσιμα σε σχέση με τα όρια (μέγιστα επιτρεπτά επίπεδα) που θέτει η ευρωπαϊκή νομοθεσία.
7. Το Γενικό Χημείο του Κράτους έχει εκδώσει τρίπτυχο για την βιολογική αξία του ελαιόλαδου στην διατροφή του ανθρώπου που περιλαμβάνει χρήσιμες πληροφορίες και είναι διαθέσιμο στην ιστοσελίδα του.
8. Αναφορικά με το σημείο 2 στην ερώτησή σας, αυτό εμπίπτει στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος.
9. Εάν για οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω διευκρινίσεων, παραμένω στην διάθεσή σας.»

Απάντηση ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2019 του Υπουργού Άμυνας κ. Σάββα Αγγελίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.194, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίδη

«Αναφορικά με την πιο πάνω ερώτηση, σχετικά με τη λειτουργία Μουσείου Στρατιωτικής Ιστορίας στο διατηρητέο κτήριο επί της λεωφ. Λόρδου Βύρωνα 13, στη Λευκωσία σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- α. Το Υπουργικό Συμβούλιο με την υπ. αρ. 83.236 Απόφασή του, ημερομηνίας 29 Αυγούστου 2017, αποφάσισε την ίδρυση και λειτουργία Μουσείου Στρατιωτικής Ιστορίας στο κυβερνητικό κτήριο στη λεωφ. Λόρδου Βύρωνα 13, στη Λευκωσία.
 - β. Τη διαμόρφωση του χώρου και την αναπαλαίωση του κτηρίου ανέλαβε να διεκπεραιώσει το Τμήμα Δημοσίων Έργων, που από κοινού με το ΥΠΑΜ αποφάσισαν να υλοποιήσουν το έργο σε δύο φάσεις ήτοι:
 - (i) Τον εξωτερικό χώρο μέχρι τις αρχές Ιανουαρίου 2018.
 - (ii) Το κτήριο και τους εσωτερικούς χώρους εντός του 2019, εάν αυτό είναι εφικτό.
 - γ. Η πρώτη φάση του έργου ολοκληρώθηκε στις 15 Ιανουαρίου 2018, οπότε μεταφέρθηκαν επτά μουσειακά εκθέματα εξωτερικού χώρου, τα οποία βρίσκονται εκεί μέχρι σήμερα.
 - δ. Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας εκτίμησης κόστους για την αναπαλαίωση του κτηρίου από το Τ.Δ.Ε. στις αρχές του περασμένου Σεπτεμβρίου, το ΥΠΑΜ βρίσκεται στη διαδικασία εξέτασης των δεδομένων που προκύπτουν και αναμένεται σύντομα να ληφθούν οι αναγκαίες αποφάσεις.
2. Είμαι στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις.»

Απάντηση ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2019 της Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Βασιλικής Αναστασιάδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.198, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Ο Μεσαιωνικός Πύργος Αλαμινού

Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

1. Ο μεσαιωνικός πύργος/παρατηρητήριο στην κοινότητα Αλαμινού, αποτελεί ένα αξιόλογο δείγμα πύργου/παρατηρητηρίου, που εντάσσεται στο γενικότερο αμυντικό σύστημα του νησιού, σε συνδυασμό με τα άλλα παρατηρητήρια της εποχής, όπως του Κιτίου, της Πύλας και της Ξυλοφάγου. Ο πύργος είναι κηρυγμένος ως Αρχαίο Μνημείο Α΄ Πίνακα και ως εκ τούτου, αποκλειστική ευθύνη για την προστασία, συντήρηση και ανάδειξή του, έχει το Τμήμα Αρχαιοτήτων.
2. Ο πύργος έχει ήδη τύχει συντήρησης από εξειδικευμένο συνεργείο του Τμήματος Αρχαιοτήτων και στην παρούσα φάση, δεν κρίνεται απαραίτητη οποιαδήποτε επιπρόσθετη εργασία.
3. Σημειώνεται ότι, λόγω της σημαντικότητας του εν λόγω Μνημείου και για σκοπούς διασφάλισης μεγαλύτερης προστασίας του, βρίσκεται σε εξέλιξη η διαδικασία για απαλλοτρίωση των τεμαχίων που το περιβάλλουν.
4. Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε πρόσθετες διευκρινίσεις.»

Απάντηση ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2019 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.272, ημερομηνίας 24 Οκτωβρίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά

«Σχετικά με την πιο πάνω Ερώτηση επιθυμώ να σας ενημερώσω για τα ακόλουθα:

2. Το νομοσχέδιο που εκσυγχρονίζει τον περί Υιοθεσίας Νόμο θα κατατεθεί όταν ολοκληρωθεί η εξέταση και μελέτη διαφόρων, πολυσύνθετων και ευαίσθητων ζητημάτων που επηρεάζουν τα δικαιώματα τόσο των παιδιών όσο και των γονέων.
3. Η επανακατάθεση του αναφερόμενου νομοσχεδίου θα γίνει μόλις διαμορφωθούν και συμπεριληφθούν πρόνοιες που θα διασφαλίζουν ότι οι διαδικασίες υιοθεσίας παιδιών θα προστατεύουν τα δικαιώματα των παιδιών και θα εξυπηρετούν το βέλτιστο συμφέρον και την ευημερία τους.
4. Τέλος, σε σχέση και με το τρίτο σκέλος της κοινοβουλευτικής ερώτησης, σημειώνεται ότι κύριος σκοπός του νομοσχεδίου είναι η βελτίωση του ρόλου των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας ώστε να παρέχονται συμβουλευτικές υπηρεσίες καθόλη τη διάρκεια της διαδικασίας υιοθεσίας προς τους υιοθετούντες γονείς, τους φυσικούς γονείς και τα παιδιά.»

Απάντηση ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2019 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.297, ημερομηνίας 31^{ης} Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίδη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας ενημερώνω ότι όπως μας έχει πληροφορήσει ο Διευθυντής της Αρχής Ραδιοηλεόρασης Κύπρου με επιστολή του ημερ. 14.11.2018 και αρ. φακ. 5.4.02 (XII)/1.16.01(II), ο τηλεοπτικός οργανισμός Al-Arab News Channel με επιστολή ημερ. 13.7.2018 προς την Αρχή Ραδιοηλεόρασης δήλωσε την επιθυμία του για μεταφορά των εγκαταστάσεών του στην Κύπρο, υποβάλλοντας, μεταξύ άλλων, το ερώτημα κατά πόσον προϋπόθεση για την εν λόγω ενέργειά τους ήταν η εξασφάλιση άδειας λειτουργίας από την Αρχή. Σημειώνεται ότι είχε προηγηθεί συνάντηση κατά τον Ιούλιο 2015 στο γραφείο του τέως Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου με αντιπροσωπεία του τηλεοπτικού οργανισμού Al-Arab News Channel, της οποίας επικεφαλής ήταν ο κ. Fahad Al-Sukait, Πρόεδρος και CEO του οργανισμού, ο οποίος εξέφρασε την επιθυμία και πρόθεσή του να μεταφέρει τις εγκαταστάσεις του οργανισμού στην Κύπρο, με σκοπό να εκπέμπεται το πρόγραμμά του από το έδαφος της Κυπριακής Δημοκρατίας.

2. Η Αρχή Ραδιοηλεόρασης με απαντητική επιστολή, ημερ. 14.7.2018, ενημέρωσε τον κ. Sukait ότι με βάση την ισχύουσα νομοθεσία και τις διαδικασίες που εφαρμόζει για σκοπούς χορήγησης άδειας λειτουργίας τηλεοπτικών οργανισμών, εάν η πρόθεση του οργανισμού ήταν να εγκατασταθεί στην Κύπρο και να εκπέμπει το πρόγραμμά του μόνο μέσω ανοδικής ζεύξης προς δορυφόρο (Arabsat Badr 4 και Nilesat 2) για να λαμβάνεται από τρίτες χώρες, τότε δεν απαιτείτο η χορήγηση άδειας από την Αρχή. Του επισημάνθηκε ταυτόχρονα το γεγονός ότι, στη βάση εισηγήσεων της Αρχής που είχαν περιληφθεί σε τροποποιητικό νομοσχέδιο το οποίο αναμενόταν κατά το 2015 να εξεταστεί από τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τη ψήφιση του σε Νόμο, τηλεοπτικοί οργανισμοί που εδρεύουν στη Δημοκρατία και εκπέμπουν το πρόγραμμά τους μέσω δορυφόρων, θα ήταν πλέον υποχρεωμένοι να αιτούνται και να εξασφαλίζουν άδεια λειτουργίας από την Αρχή, καταβάλλοντας και σχετικό ετήσιο τέλος.
3. Όπως επισημαίνει ο Διευθυντής της Αρχής Ραδιοηλεόρασης, δεν υπήρξε οποιαδήποτε ανταπόκριση στην πιο πάνω επιστολή και έκτοτε, δεν υπήρξε οποιαδήποτε επικοινωνία μεταξύ της Αρχής και εκπροσώπων του οργανισμού Al-Arab News Channel.
4. Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε περαιτέρω πληροφορίες ή/και διευκρινίσεις.»

Απάντηση ημερομηνίας 10 Ιανουαρίου 2019 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.311, ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Ως αναφέραμε με την επιστολή μας με αρ. φακέλου 5.19.10.6/9 ημερομηνίας 1.8.2018, τα προσχέδια των εν λόγω Κανονισμών αποστάλθηκαν με επιστολή μας προς τον Πρόεδρο του Συμβουλίου Εγγραφής Κτηματομεσιτών ημερομηνίας 11.10.2016 και έκτοτε δεν έχει ληφθεί οποιαδήποτε απάντηση.
3. Από πληροφόρηση που είχαμε, το Συμβούλιο έχει διεξέλθει του κειμένου των εν λόγω Κανονισμών και τους έχει παραπέμψει εδώ και αρκετό καιρό στο Νομικό του Σύμβουλο, ο οποίος δυστυχώς μέχρι σήμερα δεν ανταποκρίθηκε, παρά τις επανειλημμένες υποσχέσεις του.
4. Όταν και εφόσον το Υπουργείο εξασφαλίσει το κείμενο του προσχεδίου των εν λόγω Κανονισμών, αυτό θα σταλεί σε όλους τους εγγεγραμμένους Συνδέσμους οι οποίοι εκπροσωπούν τους Κτηματομεσίτες και Βοηθούς Κτηματομεσίτες για τις τυχόν απόψεις τους, στα πλαίσια του δημόσιου διαλόγου με τους άμεσα εμπλεκόμενους φορείς και αμέσως μετά θα αποσταλεί στη Νομική Υπηρεσία για νομοτεχνικό έλεγχο.
5. Σημειώνεται ότι υπάρχουν εγκεκριμένοι Κανονισμοί οι οποίοι αναφέρονται ως οι περί Κτηματομεσιτών Κανονισμοί του 1988, ενώ οι προωθούμενοι Κανονισμοί αφορούν: (α) τους περί Κτηματομεσιτών (Δεοντολογία) Κανονισμούς και (β) τους περί Κτηματομεσιτών (Πειθαρχικά Παραπτώματα) Κανονισμούς.
6. Μόλις υπάρξουν νεότερες εξελίξεις θα σας ενημερώσουμε σχετικά.»

Απάντηση ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2019 της Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Βασιλικής Αναστασιάδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.333, ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Τα αρχαία χρυσά κοσμήματα που ανευρέθηκαν κατά τη διάρκεια των ανασκαφών για το αποχετευτικό σύστημα της Λάρνακας

Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

1. Οι ανασκαφικές εργασίες στο πλαίσιο των εργασιών για το αποχετευτικό σύστημα της Λάρνακας, έχουν αποκαλύψει πλήθος αρχαίων αντικειμένων από διάφορα υλικά. Συγκεκριμένα, έχουν βρεθεί πολλά πήλινα αγγεία, τα οποία, ως συνήθως, αποτελούν την πλειονότητα των ευρημάτων, μεταλλικά εργαλεία και αντικείμενα κύρους, όπως οστέινα εργαλεία και κοσμήματα, αντικείμενα από φαγεντιανή και από εισηγμένες πρώτες ύλες π.χ. από ημιπολύτιμους λίθους και λίγα χρυσά κοσμήματα. Τα ευρήματα κάθε ανασκαφής εξετάζονται, από ειδικούς κάθε κατηγορίας υλικού, π.χ. τα κεραμικά από ειδικούς κεραμολόγους, αλλά και κατά ομάδες εύρεσης, π.χ. τα ευρήματα ενός τάφου, ώστε να προσεγγιστούν, κατά το δυνατό, οι ιστορικές συνθήκες που διαμόρφωσαν ένα αρχαιολογικό σύνολο, κάτι που αποτελεί το βασικό ζητούμενο της επιστημονικής αρχαιολογικής έρευνας.
2. Σε ό,τι αφορά ειδικότερα στα συγκεκριμένα χρυσά κοσμήματα, ενημερωτικά αναφέρεται ότι, σε σχέση με τις υπόλοιπες κατηγορίες ευρημάτων, είναι μικρά αντικείμενα, περιορισμένα σε αριθμό, τα οποία έχουν ανευρεθεί σε τάφους των ελληνοιστικών (310 π.Χ.-58 π.Χ.) και ρωμαϊκών χρόνων (58 π.Χ.-330 μ.Χ.). Ο μικρός τους αριθμός και το γεγονός ότι έχουν βρεθεί σποραδικά σε ταφές και όχι σε μεγάλα σύνολα, μαρτυρεί ότι πρόκειται για σημαντικά αντικείμενα για τους ιδιοκτήτες τους, οι οποίοι θα ήταν απλά μέλη της κοινωνίας του αρχαίου Κιτίου.»

Απάντηση ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2019 της Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Βασιλικής Αναστασιάδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.334, ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Τα αρχαιολογικά ευρήματα που εντοπίστηκαν κατά τη διάρκεια των ανασκαφών για το αποχετευτικό σύστημα της Λάρνακας

Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

1. Το λεγόμενο "Ιερό των Καμηλαρκών" εντοπίστηκε και ανασκάφτηκε το 1894, από τον Βρετανό αρχαιολόγο J.L. Myres. Η ανασκαφή του δημοσιεύτηκε στον τόμο υπ. αριθμόν 17 του επιστημονικού περιοδικού Journal of Hellenic Studies (1897). Οι ανασκαφές αυτές, εντόπισαν στην περιοχή *Καμηλάρκα* (σημερινή συμβολή οδών Τεύκρου και Νικόδημου Μυλωνά), τα θεμέλια ενός ιερού αρκετά κατεστραμμένα και έναν αποθέτη με πολλά θραύσματα, από λίθινα και πήλινα αγάλματα και ειδώλια. Τα περισσότερα από αυτά, ανήκουν σε γυναικείους τύπους απεικόνισης και παριστάνουν τη "θεά με υψωμένα χέρια", διάφορους τύπους Αστάρτης, την έγκυο θεά, κουροτρόφους, γυναίκες αναθέτες, μουσικούς και λίγες ανδρικές μορφές (μουσικούς, αναβάτες, αναθέτες κλπ). Τα ευρήματα χρονολογούν τη χρήση του χώρου ως Ιερού, από την κυπροαρχαϊκή μέχρι την ελληνοιστική περίοδο (7^{ος}-3^{ος} αιώνας

π.Χ.). Καθώς φαίνεται ότι, ο συγκεκριμένος χώρος γειτνιάζε με το τείχος της πόλης (τη βορειοδυτική του πλευρά) και πιθανώς να βρισκόταν κοντά σε μια από τις πύλες εισόδου στην πόλη, θα επρόκειτο για ένα σημαντικό Ιερό. Ακολούθως, κατά τις ανασκαφές του αποχετευτικού συστήματος στην οδό Τεύκρου, βρέθηκαν διάφορα λιθόκτιστα αρχιτεκτονικά στοιχεία (τοιχοί, δάπεδα). Δεδομένου, όμως, του αποσπασματικού χαρακτήρα που έχουν οι σωστικές ανασκαφές στο αποχετευτικό και της ανάγκης περιορισμού, κατά το δυνατόν, εντός των προγραμματισμένων τομών, δεν ήταν δυνατό να διευκρινιστεί αν αυτά τα στοιχεία ανήκουν στον ίδιο χώρο που ανασκάφτηκε το 1894. Εντούτοις, στον ίδιο χώρο, ανευρέθηκαν και αρκετά πήλινα ειδώλια γυναικείου τύπου, τα οποία είναι πιθανό να προέρχονται από το ιερό των Καμηλαρκών.

2. Σε ό,τι αφορά τον εντοπισμό τάφων κατά τις εν λόγω ανασκαφικές εργασίες, ενημερωτικά αναφέρω ότι, έχουν ερευνηθεί δεκάδες τάφοι, που χρονολογούνται από την Εποχή του Χαλκού (2300 π.Χ.-1050 π.Χ.) και την Εποχή του Σιδήρου (από το 1050 π.Χ.), μέχρι και τη ρωμαϊκή περίοδο (58 π.Χ.-330 μ.Χ.). Μέσα σε αυτό το ευρύ χρονολογικό πλαίσιο, βασικός και συνηθέστερος τύπος τάφου, υπήρξε ο λαξευτός θαλαμοειδής τάφος με βραχύ δρόμο, κατηγορία στην οποία ανήκουν και οι περισσότεροι τάφοι που ανασκάφτηκαν στο πλαίσιο των εργασιών του αποχετευτικού συστήματος. Ωστόσο, διάφοροι άλλοι τύποι τάφου, τύγγχαναν σποραδικότερης χρήσης στην αρχαιότητα (π.χ. απλός κάθετος λάκκος). Η πολυμορφία στον τύπο τάφου, πιθανώς να οφειλόταν σε γεωλογικούς παράγοντες, ή και πολιτισμικούς. Επίσης, μικρός αριθμός τάφων που εντοπίστηκαν κατά τις σωστικές ανασκαφές του αποχετευτικού, φαίνεται ότι δεν ακολουθεί το τυπικό σχήμα του λαξευτού θαλαμοειδούς τάφου. Όταν στο μέλλον προχωρήσει η επιστημονική έρευνα στα ευρήματα των ανασκαφών αυτών, πιθανώς να ερμηνευθούν και οι λόγοι επιλογής διαφορετικών τύπων τάφων.
3. Παραμένω στη διάθεσή σας για περαιτέρω διευκρινήσεις.»

Απάντηση ημερομηνίας 10 Ιανουαρίου 2019 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.338, ημερομηνίας 19 Νοεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση σας πληροφορώ ότι στο σκέλος της ερώτησης που αφορά το Υπουργείο Εσωτερικών και ειδικότερα στο θέμα της καθυστέρησης στην κατάθεση των Κανονισμών λειτουργίας του Συμβουλίου Εγγραφής Κτηματομεσιτών, αυτό απαντήθηκε με την ταυτάριθμη επιστολή μας ημερομηνίας 4.1.2019 στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.311.»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Δε θα μπορούμε σήμερα.

Εδώ θα ήθελα να σας ενημερώσω ότι στην επόμενη συνεδρία της ολομέλειας θα συζητηθεί το πρώτο θέμα του Κεφαλαίου Τέταρτου, που πιλοφορείται «Η ανησυχητική έξαρση του εγκλήματος στην Κύπρο», θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Αριστού Δαμιανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, και παρακαλώ να είστε έτοιμοι για τη σχετική συζήτηση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φτάσαμε στο τέλος της ημεμερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται για τη μεθεπόμενη Παρασκευή, 1^η Φεβρουαρίου 2019, στις 11.00 π.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

1. Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.
(Πρόταση νόμου των κ. Γιώργου Περδίκη και Χαράλαμπου Θεοπέμπτου εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών).
(Αρ. Φακ. 23.02.059.019-2018).
2. Ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.01.059.206-2018).
3. Ο περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.01.059.066-2018).
4. Οι περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.017-2018).
5. Οι περί Σχολής Κωφών - Θέση Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.012-2018).

6. Ο περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ξενοδοχείων και Τουριστικών Καταλυμάτων Νόμος του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.01.059.061-2018).
7. Οι περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ξενοδοχείων και Τουριστικών Καταλυμάτων (Γενικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.013-2018).
8. Οι περί Γενικού Συστήματος Υγείας (Διαδικασία Είσπραξης, Καταβολής και Παρακράτησης Εισφορών) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.089-2018).
9. Οι περί Γενικού Συστήματος Υγείας (Συμπληρωμή, Μέγιστη Συμπληρωμή, Συνεισφορά I και Συνεισφορά II) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.090-2018).
10. Ο περί Ηλεκτρονικής Υγείας Νόμος του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.01.059.020-2018).
11. Ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.01.059.216-2018).
12. Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Δημόσιας Εποπτείας Ελεγκτικού Επαγγέλματος του 2019 Νόμος του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.01.059.190-2018).
13. Ο περί Προϋπολογισμού της Εθνικής Αρχής Παιγνίων και Εποπτείας Καζίνου του 2019 Νόμος του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.01.059.203-2018).
14. Ο περί Προϋπολογισμού του Δημοσιονομικού Συμβουλίου του 2019 Νόμος του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.01.059.224-2018).
15. Ο περί Καταπολέμησης της Τρομοκρατίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.01.059.122-2018).
16. Οι περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Κατοχή Εκτρεφόμενων Ατόμων Ειδών Άγριων Πτηνών ή Άγριας Πανίδας) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.053.050-2016).
17. Ο περί της Συμφωνίας Ενισχυμένης Εταιρικής Σχέσης και Συνεργασίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της αφενός και της Δημοκρατίας του Καζακστάν αφετέρου (Κυρωτικός) Νόμος του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.01.059.173-2018).
18. Ο περί της Συμφωνίας για την Έκδοση Φυγοδίκων μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Ισλαμικής Δημοκρατίας του Ιράν (Κυρωτικός) Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.01.058.148-2017).
19. Οι περί Σπόρων (Ελαιούχα και Κλωστικά Φυτά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.120-2018).
20. Οι περί Παραγωγής και Εμπορίας Πολλαπλασιαστικού Υλικού Καλλωπιστικών Φυτών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.121-2018).
21. Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Διορισμοί, Ιεραρχία, Προαγωγές και Αφυπηρετήσεις Υπαξιωματικών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.122-2018).
22. Οι περί Χορηγημάτων και Απολαβών της Εθνικής Φρουράς της Δημοκρατίας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.056.003-2019).
23. Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Προσλήψεις, Ιεραρχία, Προαγωγές και

Τερματισμός Απασχόλησης Συμβασιούχων Υπαξιωματικών)
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.056.004-2019).

24. Ο περί Σκύλων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.01.058.057-2017).
25. Οι περί Υπουργείου Οικονομικών (Υπηρεσία Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών - Θέσεις Διευθυντή, Ανώτερου Λειτουργού Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών, Λειτουργού Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών και Λογιστικού Λειτουργού Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών) (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.053.010-2016).
26. Οι περί Αστυνομίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.118-2018).
27. Οι περί Αστυνομίας (Προαγωγές) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.119-2018).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:

Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:

Ερωτήσεις και απαντήσεις

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:

Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση

1. «Η ανησυχητική έξαρση του εγκλήματος στην Κύπρο».
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Άριστου Δαμιανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις).
(Αρ. Φακ. 23.05.051.001-2018).
2. «Το μέλλον της Ευρώπης».
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του προέδρου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων κ. Γιώργου Λιλλήκα εκ μέρους της επιτροπής).
(Αρ. Φακ. 23.05.051.004-2018).
3. «Το καθεστώς των βρετανικών βάσεων στην Κύπρο μετά το Brexit».
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Πανίκου Λεωνίδου εκ μέρους του Δημοκρατικού Κόμματος).
(Αρ. Φακ. 23.05.051.006-2018).

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

Ευχαριστώ.

(Ώρα λήξης: 13.18 μ.μ.)

**Παρόντες βουλευτές
(αλφαβητικά κατά κόμμα)**

ΔΗΣΥ

Αριστείδου Μαριέλλα
Γεωργίου Γεώργιος
Δημητρίου Αννίτα
Δίπλαρος Ευθύμιος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας
Κάρουλλας Γιώργος
Κουλλά Ονούφριος
Κυπριανού Ανδρέας

Κωνσταντίνου Κώστας
Μαυρίδης Μάριος
Νεοφύτου Αβέρωφ
Νουρής Νίκος
Σταύρου Ελένη
Τορναρίτης Νίκος
Χατζηγιάννης Κυριάκος

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις

Αδάμου Αδάμος

Κώστα Κώστας

Γεωργίου Κ. Γιώργος
Γεωργίου Τ. Γιώργος
Δαμιανού Άριστος
Καυκαλιάς Αντρέας
Κέττηρος Νίκος
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη
Κυπριανού Άντρος

Λουκαΐδης Γιώργος
Μαύρου Ελένη
Σάββα Ευανθία
Στεφάνου Στέφανος
Τζιοβάνης Χριστάκης
Φακοντής Αντρέας
Χαραλαμπίδου Ειρήνη

ΔΗΚΟ

Βότσης Άγγελος
Ερωτοκρίτου Χριστιάνα
Κουλίας Ζαχαρίας
Λεωνίδου Πανίκος
Μουσιούττας Μαρίνος

Μυλωνάς Παύλος
Ορφανίδης Χρίστος
Παπαδόπουλος Νικόλας
Προκοπίου Γεώργιος

ΚΣ ΕΔΕΚ

Ευσταθίου Κωστής

Σιζόπουλος Μαρίνος

Συμμαχία Πολιτών

Λιλλήκας Γιώργος

Αλληλεγγύη

Συλλούρης Δημήτρης (Πρόεδρος Βουλής)

Γιωργάλλας Μιχάλης

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος

Περδίκης Γιώργος

ΕΛΑΜ

Παπαγιάννης Λίνος

Χρίστου Χρίστος

Ανεξάρτητοι

Θεολόγου Άννα

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Μαχτεσιάν Βαρτέκς (Αρμενίων)

Μαντοβάνη Αντωνέλλα (Λατίνων)

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής στον διορισμό των προέδρων και των μελών των διοικητικών συμβουλίων των ημικρατικών οργανισμών και στη μη έγκαιρη κατάθεση των προϋπολογισμών των εν λόγω οργανισμών.
2. Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων:
 - α. Εκπροσώπηση του Προέδρου της Βουλής από τον τέως Πρόεδρο της Βουλής κ. Γιαννάκη Λ. Ομήρου στην κηδεία του πρώην Προέδρου της Βουλής των Ελλήνων Δημήτριου Σιούφα στην Αθήνα.
 - β. Συμμετοχή του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη σε αποστολή του Προεδρείου της Επιτροπής για τη Δημοκρατία, τα Ανθρώπινα Δικαιώματα και τα Ανθρωπιστικά Θέματα της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη στη Βαρσοβία.
3. Έκθεση και συμπληρωματική έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Δημοτικής και Μέσης Εκπαίδευσης (Υποχρεωτική Φοίτηση και Παροχή Δωρεάν Παιδείας) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018», αγορεύσεις και συζήτηση (Γιώργος Κ. Γεωργίου, Γιώργος Περδίκης, Πανίκος Λεωνίδου, Μαρίνος Σιζόπουλος, Μιχάλης Γιωργάλλας, Γιώργος Λιλλήκας, Κυριάκος Χατζηγιάννης, Λίνος Παπαγιάννης, Γιώργος Λουκαΐδης, Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, Παύλος Μυλωνάς, Αννίτα Δημητρίου) και ψήφισή του σε νόμο.

4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Αλλοδαπών και Μετανάστευσης (Προϋποθέσεις Εισόδου και Διαμονής Υπηκόων Τρίτων Χωρών με σκοπό την Έρευνα, τις Σπουδές, την Πρακτική Άσκηση, την Εθελοντική Υπηρεσία, τις Ανταλλαγές Μαθητών ή τα Εκπαιδευτικά Προγράμματα) Νόμος του 2018» και την πρόταση νόμου «Ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018», αγορεύσεις και συζήτηση (Πανίκος Λεωνίδου, Κωστής Ευσταθίου, Παύλος Μυλωνάς, Ελένη Μαύρου, Νίκος Νουρής, Λίνος Παπαγιάννης, Ζαχαρίας Κουλιός, Γιώργος Λιλλήκας, Μιχάλης Γιωργάλλας, Μάριος Μαυρίδης, Άριστος Δαμιανού, Νίκος Τορναρίτης, Γιώργος Λουκαΐδης) και ψήφισή τους σε νόμους.
5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Συμβάσεων Πίστωσης για Καταναλωτές σε σχέση με Ακίνητα που προορίζονται για Κατοικία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018», παρατηρήσεις του κ. Μαρίνου Σιζόπουλου και καταψήφισή του.
6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών (Σύσταση, Σκοποί, Αρμοδιότητες και Άλλα Συναφή Θέματα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018» και για τους κανονισμούς «Οι περί Ισότιμης Κατανομής Βαρών (Σχέδιο Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018», παρατηρήσεις των κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά και Μαριέλλας Αριστείδου, ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο και έγκριση των κανονισμών.
7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου του 2019 Νόμος του 2018» και ψήφισή του σε νόμο.
8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου του 2019 Νόμος του 2018» και ψήφισή του σε νόμο.
9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ανεξάρτητου Ταμείου Ανακεφαλαιοποίησης του 2019 Νόμος του 2018» και ψήφισή του σε νόμο.
10. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Δημόσιων Δανείων του 2019 Νόμος του 2018» και ψήφισή του σε νόμο.
11. Έκθεση για την απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια δαπάνης από νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου για τον μήνα Φεβρουάριο του 2019, το κείμενο της απόφασης και έγκρισή της.
12. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
13. Ερωτήσεις βουλευτών:

Προβλήματα στη λειτουργία των Προαιρετικών Ολοήμερων Σχολείων - Οι προτάσεις για αλλαγές στους όρους υπηρεσίας των σχολικών βοηθών - Η συνεισφορά των δημόσιων υπαλλήλων στο ΓΕΣΥ - Οι ενέργειες προς υλοποίηση των αναφερομένων στην έκθεση των εμπειρογνομόνων του Ινστιτούτου Δημόσιας Διοίκησης της Ιρλανδίας - Η συμμετοχή πολιτικών μηχανικών στο Σχέδιο «Εγκέλαδος» και η αξιοποίησή τους - Ανάγκη επιβολής στατικών και αντισεισμικών προϋποθέσεων για την επιχορήγηση της ενεργειακής αναβάθμισης κτιρίων - Παραχώρηση περιουσιακών στοιχείων των ΣΠΙ σε κοινοτικά συμβούλια - Πιστοποιητικό τακτικής επιθεώρησης κτιρίων - Ανάγκη αναβάθμισης και βελτίωσης του δρόμου Πέρα Ορεινής-Τσέρι - Αντισεισμικός έλεγχος οικοδομών για αδειοδότηση προσθήκης ορόφου - Πρόβλημα σχετικά με την ασφάλιση των δανειοληπτών της πρώην Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας - Μελέτη για αποζημίωση επηρεαζόμενων δήμων από τη λειτουργία του αερολιμένα Λάρνακας - Αξιολόγηση ανακύκλωσης αποβλήτων ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού - Κρατική χορηγία φιλοζωικών οργανώσεων - Λήπτες του επιδόματος διακίνησης αναπήρων - Οι υποθέσεις που αφορούν τη Λίστα Λαγκάρντ που εκκρεμούν, που έχουν διευθετηθεί και τα ποσά που εισπράχθηκαν ή αναμένεται να εισπραχθούν.

14. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Χωροθέτηση πεδίου βολής κοντά στην κοινότητα Σιας - Αύξηση της σύνδεσης φωτοβολταϊκών με συμψηφισμό μετρήσεων - Η λειτουργία και ο χειρισμός των γερανοφόρων οχημάτων - Ανάγκη ανάδειξης του υπόγειου τάφου του Αγίου Θεράποντα στη Λάρνακα - Καθυστέρηση κατάθεσης στη Βουλή των Αντιπροσώπων των οικονομικών καταστάσεων του ΚΟΤ για το 2014 - Ευρωπαϊκός Κανονισμός για την προστασία προσωπικών δεδομένων και κυβερνητικές υπηρεσίες - Έλλειψη προσωπικού στην τράπεζα αίματος του Γενικού Νοσοκομείου Πάφου - Εφαρμογή του περί Ελέγχου των Γραφείων Κηδειών και Εγγραφής Λειτουργών Κηδειών και Ταριχευτών Νόμου - Συγκομιδή και κατανάλωση παρόδιων ελιών - Η ολοκλήρωση του Μουσείου Εθνικής Φρουράς - Αίτημα για αναπαλαίωση του μεσαιωνικού κάστρου στην Αλαμινό - Εκσυγχρονισμός του περί Υιοθεσίας Νόμου - Αίτηση λειτουργίας του τηλεοπτικού σταθμού «Al-Arab News Channel» στην Κύπρο - Ετοιμασία κανονισμών για τη λειτουργία του Συμβουλίου Εγγραφής Κτηματομεσιτών - Ανεύρεση αρχαίων χρυσών κοσμημάτων στη Λάρνακα - Ανεύρεση του Ιερού των Καμιλαρκών και τάφων κατά τις εργασίες στο αποχετευτικό Λάρνακας - Συμβούλιο Εγγραφής Κτηματομεσιτών.

Τιμή: €3,50

1090